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Nous vous remercions d’avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d'installation, d'utilisation et d’entretien. Nous avons concu ce produit pour vous apporter entiére
satisfaction.

Si vous avez besoin d'aide, I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompagner.

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de
instalacion, uso y mantenimiento. Este producto ha sido disefiado para proporcionarle plena
satisfaccion.

Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo aler o manual de instalagdo, utilizagao
e manutencao com atengao. Criamos este produto para sua completa satisfacao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja esta a sua disposi¢ao para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto é stato progettato per offrirvi la massima
soddisfazione.

Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita  a vostra disposizione.

Evxapiotoipe yia v ayopd cag autol Tov mpoiovtog . Zag cupPovevoupe va Staacete mpooeKTIKA TIC
0dnyie¢ eykaraostaonc, Xpriong kat ouvtiipnong. Ixedidoape avté 1o mpoiov yia va oag mpoopépet mnpn
kavomoinon.

Av xperaleote foriBera, n opdda Tov KatacTpATOC AMO TO OMMOi0 AyOPATATE TO MPOTV gival otn Sidbeon cag

Dzigkujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwaznie przeczytac instrukcje instalagji,
uzytkowania i konserwadji. Ten produkt marki zaprojektowalismy, aby spetni¢ wszystkie Panstwa
oczekiwania.

W razie potrzeby pracownicy sklepu stuzq Pafistwu pomoca i sa do Panstwa dyspozycji.

Jlakyemo Bam 3a MOKynKy uboro Bupo6y. Mu pagumo Bam yBaXHO MpouMTaTH iHCTPYKUii 3
YCTaHOBNEHHA, eKcnnyaTawii Ta TexHiyHoro o6alyroByBaHHA. Mu po3po6unu ueit Bupi6 pana Toro, wo6
BiH NPMHOCUB BaM 3a[J0BOJIEHHS.

fAkwo Bam notpibHa Aonomora, cNiBPOGITHNKYN BaLLOro MarasuHy rotoBi JOMOMOFTH BaM

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs . Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de
instalare, de utilizare si de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.

Dacd aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va asista.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read General safety warnings, Specific safety
warnings & instructions manual carefully before use. We have designed this product in order to ensure your
complete satisfaction. If you require assistance, please ask the aftersales team on hand to help you at your retailer.
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Symboles

Lire le manuel de l'utilisateur ﬂy Symbole de conformité ukrainien

Ce produit est conforme aux directives
Lire le manuel de l'utilisateur européennes applicables et une
c € évaluation de la conformité a ces
directives a été effectuée
Avertissement !

Porter une protection auditive
Porter une protection des mains

Porter des lunettes de protection

Porter un masque de protection

Attention, risque de coupure

Ne pas utiliser de meules diamantées en segment

Lr00@e00Jd

Ce produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter au centre de
recyclage des déchets.

)

IMPORTANT : LIRE ET CONSERVER POUR REFERENCE ULTERIEURE.
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1. UTILISATION PREVUE POUR LE COUPE-CARREAUX

Cette machine est congue pour scier et couper des briques, des pierres, des carreaux de sol et de mur,
etc. La machine n'est pas destinée a un usage professionnel.

L'usinage d'autres matériaux n'est pas autorisé et ne peut étre effectué dans des cas spécifiques
qu'apres consultation du fabricant.

Il est interdit d'usiner des piéces métalliques.

L'utilisation correcte comprend également le respect des instructions d'utilisation et d'entretien
données dans ce manuel.

La machine ne doit étre utilisée que par des personnes averties de son fonctionnement, son entretien
et sa réparation et connaissant les risques qu'elle présente.

L'age minimum requis doit étre respecté.

La machine ne doit étre utilisée que dans un état techniquement parfait ; lors des travaux sur la
machine, tous les mécanismes de sécurité et les capots doivent étre montés.

En plus des exigences de sécurité contenues dans ce mode d'emploi et des réglementations en vigueur
dans votre pays, vous devez respecter les régles techniques généralement reconnues concernant
I'utilisation des machines.

Toute autre utilisation dépasse le cadre de I'autorisation. En cas d'utilisation non autorisée de la
machine, le fabricant renonce a toute responsabilité et la responsabilité est transférée exclusivement a
I'opérateur.

2. CONSIGNES DE SECURITE

2.1 Avertissements de sécurité généraux pour l'outil électrique

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements de sécurité, les
instructions, les illustrations et les spécifications fournis avec cet
outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous
peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure
sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le
secteur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon
d’alimentation).

1. Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont
propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple en
présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent
des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant l'utilisation de I'outil
électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2, Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques a
branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc
électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre
corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration
d‘eau a l'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil
électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des
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parties en mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.
e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I’extérieur, utiliser un prolongateur adapté a I'utilisation
extérieure. L'utilisation d'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.
f) Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une
alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD
réduit le risque de choc électrique.

3. Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon sens dans
votre utilisation de I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes
fatigué ou sous I'emprise de drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention
en cours d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les masques contre les poussieres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections auditives utilisés pour les
conditions appropriées réduisent les blessures.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'interrupteur est en position arrét avant de
brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les
outils électriques en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils électriques dont
l'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Une clé laissée fixée
sur une partie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des blessures.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électrique dans des situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux et les vétements a distance des parties en mouvement. Des vétements amples, des
bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements pour I'extraction et la
récupération des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser
des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de I'outil sous prétexte que vous
avez I'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4. Utilisation et entretien de I'outil électrique

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application. L'outil
électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére plus stre au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de I'état de marche a
arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, s'il est
amovible, avant tout réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique.
De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a des
personnes ne connaissant pas I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de
mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En cas de dommages, faire
réparer l'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
électriques mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper
correctement entretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de
bloquer et sont plus faciles a controler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces instructions,
en tenant compte des conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de I'outil électrique
pour des opérations différentes de celles prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et dépourvues
d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles
la manipulation et le contréle en toute sécurité de I'outil dans les situations inattendues.

5. Maintenance et entretien
a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de
rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de |'outil électrique.
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2.2 INSTRUCTIONS DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES

- Assurez-vous que la fleche de direction du disque de coupe correspond a la fleche de direction de la
machine (sens de rotation du moteur).

- Aucune autre personne ne doit se trouver a proximité immédiate de la machine lorsque vous I'utilisez.
Les spectateurs doivent étre maintenus a une distance de sécurité appropriée.

- Ne faites jamais passer le cordon d'alimentation au-dessus de la table de la machine !

- Ne coupez jamais "a main levée". La piece doit toujours étre stable et reposer a plat sur la table de la
machine. La piece doit toujours étre serrée contre le guide.

- Ne coupez jamais de pieces si petites qu'elles ne peuvent pas étre pressées en toute sécurité contre le
guide et qu'elles pourraient étre tordues.

- Ne coupez jamais de pieces si petites qu'elles ne peuvent pas étre tenues a une distance stre du
disque de coupe.

- Ne coupez toujours qu'une seule piece. Ne coupez jamais plusieurs piéces en méme temps. Ne posez
jamais les piéces I'une derriére I'autre ou I'une sur l'autre. Elles risquent de se coincer et d'étre
projetées.

- Veillez a ce que la piece ne puisse pas glisser ou se coincer dans le disque de coupe pendant la
découpe.

- Ne retirez les pieces coupées et coincées que lorsque la fiche est débranchée, que le moteur est arrété
et que la machine est a l'arrét complet.

- Nettoyez le plan de travail et la piéce aprés chaque coupe. Eteignez la machine pour la nettoyer. Il ne
doit pas y avoir de corps étrangers sur la piéce ou sur la table de la machine. Les pieces de carrelage
coupées peuvent se prendre dans le disque de coupe et étre projetées.

- Ne déplacez jamais de pieces coupées si la machine est en marche. Risque de coupures !

- Les pieces coupées peuvent avoir des bords coupants. Attention, vous pouvez vous couper !

+ Débranchez la machine si vous la laissez sans surveillance.

- Utilisez uniqguement de I'eau propre sans additif comme liquide de refroidissement.

- N'exposez jamais la machine aux intempéries pendant une période inutilement longue.

- Si le remplacement du cable d'alimentation est nécessaire, il faut que cela soit réalisé par le fabricant
ou son agent pour éviter un danger;

- Maintenez I'eau a I'écart des parties électriques de l'outil et des personnes se trouvant dans la zone de
travail.

« N'utilisez jamais une lame de coupe dont la vitesse est inférieure a celle de la machine.

RISQUES RESIDUELS

Méme si vous utilisez cet outil électrique conformément aux instructions, des risques résiduels

subsisteront toujours.

Les risques suivants peuvent survenir en raison de la conception et de la construction de cet outil

électrique :

- Dommages pour la santé résultant des vibrations main-bras si l'outil électrique est utilisé pendant une
longue période ou s'il n'est pas utilisé ou entretenu correctement.

- Blessures et dommages matériels causés par des fixations d'outils laches qui, en raison d'un dommage

soudain, d'une usure ou d'un montage incorrect, sont projetées inopinément hors de I'outil électrique.

ATTENTION! Cet outil électrique génére un champ électromagnétique
pendant son fonctionnement. Dans certaines circonstances, ce champ
peut nuire aux implants médicaux actifs ou passifs.

Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous
recommandons aux personnes portant des implants médicaux de
consulter leur médecin et le fabricant de I'implant médical avant
d'utiliser ['outil électrique.
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ATTENTION! Lisez toutes les informations et instructions de sécurité.
Le non-respect des informations et instructions de sécurité énoncées
ci-dessous peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des
blessures graves. Conservez toutes les informations et instructions de
sécurité dans un endroit sir pour une utilisation ultérieure.

Toute modification pouvant entrainer un changement des caractéristiques d'origine de la machine, par
exemple, la vitesse de rotation ou le diamétre maximal de la molette de coupe, ne peut étre effectuée
que par le fabricant de la machine qui confirme que la machine est toujours conforme aux régles de
sécurité.

3. DESCRIPTION

« Ouvrez I'emballage et sortez I'équipement avec précaution.

« Retirez le matériel d'emballage et les éventuels supports d'emballage et/ou de transport (si présents).

- Vérifiez que tous les éléments sont fournis.

- Inspectez I'équipement et les accessoires pour vérifier qu'ils n'ont pas été endommagés pendant le
transport.

- Si possible, conservez I'emballage jusqu'a la fin de la période de garantie.

ATTENTION ! L'équipement et le matériel d'emballage ne sont pas des
jouets. Ne laissez pas les enfants jouer avec les sacs en plastique, les
feuilles de plastique et les petites piéces. Il existe un risque

d'étouffement et de suffocation !

Pour le détail des éléments fournis, veuillez consulter les "Instructions de montage" fournies.

1. Protection supérieure de la
lame
2. Lame diamantée
. Table inclinable (fixée avec 2
boutons de verrouillage et 2
rondelles)
. Couvercle de lame inférieur
. Réservoir d'eau
. Pied en caoutchouc
. Bouton de réglage de la table
. Poignée de transport
. Interrupteur MARCHE -
ARRETE
10. Levier de verrouillage du
guide parallele
11. Guide paralléle
12. Dispositif de guidage de la
coupe diagonale
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4. DONNEES TECHNIQUES

Tension 230V ~50Hz

Puissance d'entrée du moteur S1:450W; S2: 550W 10min
Vitesse a vide 2950 min!

Table de travail 385x395mm

Diameétre de la lame de coupe 2180 mm

Diametre de I'alésage de la lame ©22,2 mm

Hauteur de coupe a 90° 33 mm

Inclinaison de la lame 90°- 45° a droite

Poids 10.8 kg

Son et vibration
Les valeurs d'émission sonore ont été mesurées conformément a la norme EN 62841-1:2015.

Niveau de pression acoustique LpA 76 dB(A)

Niveau de puissance acoustique du ventilateur | 89 dB(A)

INCERTITUDE K Kpa=3 dB(A); Kwa=3 dB(A)

Remarque : Il est conseillé pour l'utilisateur de porter une protection auditive.

La valeur d'émission sonore déclarée a été mesurée selon une procédure conforme a une méthode de
test standardisée, et peut servir pour comparer différents outils.

La valeur d'émission sonore déclarée peut également servir pour effectuer une premiére évaluation de
I'exposition.

Les émissions sonores lors de |'utilisation réelle de I'outil électrique est fonction des manieres dont il est
utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée.

Il faut identifier des mesures de sécurité pour protéger I'opérateur en vous basant sur une estimation
de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes les phases du cycle
d'utilisation, par exemple les moments ou l'appareil est éteint, ceux ou il fonctionne a vide et ceux ou il
est en charge).

La machine est congue pour fonctionner en mode S1 (fonctionnement continu) sous une puissance de
450W et en mode S2 (fonctionnement de courte durée) sous une puissance de 550W. Le mode S2
signifie que vous pouvez faire fonctionner la machine pendant une période ininterrompue de 10
minutes au maximum avec une charge nominale ; une fois cette période écoulée, vous devez éteindre
I'appareil et le laisser refroidir complétement. Ensuite, vous pourrez a nouveau |'utiliser pendant 10
minutes maximum.

5. AVANT LA MISE EN MARCHE DE L'APPAREIL

« La machine doit étre installée sur un support ou un établi ou similaire. Avant d'installer la machine,
choisissez une surface stable, libre d'obstacles (sauf les matériaux a couper) et suffisamment éclairée.

- Tous les capots et dispositifs de sécurité doivent étre correctement installés avant la mise en marche
de I'équipement.

« La roue de coupe doit tourner sans a-coups.

- Vérifiez que la tension indiquée sur la plaque signalétique correspond a votre tension d'alimentation
avant de brancher I'équipement a l'alimentation électrique.

« Tenez-vous toujours a l'avant de la machine lorsque vous |'utilisez.
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6. MONTAGE

ATTENTION ! Débranchez la fiche d'alimentation avant
d'assembler, de régler et de changer le disque de coupe.

MONTAGE DE LA LAME DE COUPE

- Fixez la clé droite sur I'écrou hexagonal.

« Utilisez la clé coudée pour bloquer I'arbre du moteur.

- Desserrez I'écrou hexagonal, retirez-le ainsi que la bride extérieure.

« Placez un nouveau disque de coupe sur la bride intérieure, les fleches sur le disque de coupe allant
dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

- Fixez la bride extérieure.

« Vissez |'écrou hexagonal sur I'arbre du moteur dans le sens des aiguilles d'une montre.

- Fixez la clé droite sur I'écrou hexagonal.

« Utilisez la clé coudée pour bloquer I'arbre du moteur.

- Serrez I'écrou hexagonal dans le sens des aiguilles d'une montre a l'aide de la clé droite.

- Vissez le couvercle de la lame inférieure en place et fixez le réservoir d'eau.

MONTAGE DU SUPPORT DE PROTECTION DE LA LAME SUPERIEURE

- Nettoyez toutes les surfaces protégées de la rouille avec un solvant doux.

+ Desserrez deux vis a I'aide d'un tournevis (non fourni) puis fixez le support de protection de la lame
supérieure a l'aide de deux vis.

ATTENTION ! Le support de protection de la lame supérieure doit
toujours étre aligné sur la lame de coupe afin de ne pas interférer
avec le matériau en cours de coupe.

MONTAGE DE LA PROTECTION SUPERIEURE DE LA LAME
- Fixez la protection supérieure de la lame au support de protection supérieure de la lame a l'aide d'un
bouton et d'un écrou en plastique.

REGLAGE DE LA PROTECTION SUPERIEURE DE LA LAME

- La protection de la lame doit toujours étre utilisée.

- La protection de la scie doit étre abaissée jusqu'a la piece de travail pour minimiser la quantité de lame
exposée.

- Assurez-vous que la lame supérieure peut bouger librement et qu'elle ne peut pas toucher le disque
de coupe pendant I'utilisation.

ATTENTION ! Ne serrez pas trop le bouton en plastique. La
protection de la lame supérieure doit étre libre.

MONTAGE DU GUIDE PARALLELE

Les réglages de la lame de coupe ne doivent jamais étre effectués lorsque la machine est en marche.
Placez le guide paralléle aux deux extrémités de la table, placez-le en position de coupe et serrez le
levier de verrouillage du guide paralléle a I'avant.

REMPLIR LE RESERVOIR D'EAU
Remplissez le réservoir d'eau jusqu'au repére de niveau maximum.
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7. FONCTIONNEMENT

INTERRUPTEUR MARCHE/ARRET

ATTENTION ! Avant de commencer :

- Assurez-vous qu'il n'y a pas de défauts visibles.

« Assurez-vous qu'il n'y a rien dans la zone de travail qui pourrait géner le travail a effectuer.

- Assurez-vous que |'eau de refroidissement est suffisante.

« Assurez-vous que le protecteur est correctement monté.

- Assurez-vous que personne d'autre que |'utilisateur ne se trouve dans la zone de travail.

« Pour des raisons de sécurité, remplacez I'outil s'il est endommagé de quelque maniére que ce soit.

« Pour mettre en marche, appuyez sur le "I" de l'interrupteur marche/arrét.

« Avant de commencer a couper, attendez que la roue de coupe ait atteint sa vitesse maximale et
attendez que le disque de coupe soit mouillé.

« Pour arréter la machine, appuyez sur le "O" de l'interrupteur marche/arrét.

« Pré-coupez 2 cm a l'extrémité pour une meilleure surface de coupe.

POUR FAIRE UNE COUPE TRANSVERSALE

Les coupes transversales sont des coupes droites a 90°. Le matériau est introduit dans la coupe a un

angle de 90° par rapport au disque de coupe.

- Al'aide d'un marqueur ou d'un crayon gras, marquez la zone & découper sur le matériau.

+ Réglez le guide de coupe parallele a la largeur souhaitée et serrez le bouton de verrouillage pour le
fixer en place.

« Placez le matériau sur la table et fermement contre le guide de coupe paralléle.

« Assurez-vous que le matériau est dégagé du disque de coupe avant de mettre la scie en marche.

+ Mettez l'interrupteur marche/arrét en position de marche.

- Laissez le disque de coupe atteindre sa vitesse maximale et attendez que le disque de coupe soit
humide avant de déplacer le matériau dans le disque de coupe.

- Maintenez fermement le matériau contre le guide de coupe parallele et faites entrer le matériau dans
le disque de coupe.

- Lorsque la coupe est effectuée, éteignez la scie. Attendez que le disque de coupe s'arréte
compléetement avant de retirer une partie du matériau.

POUR EFFECTUER UNE COUPE DIAGONALE A 45

Les coupes diagonales a 45° sont également appelées "coupes transversales".

- A l'aide d'un marqueur ou d'un crayon gras, marquez la zone a découper sur le matériau.

+ Réglez le guide de coupe parallele a la largeur souhaitée et serrez le bouton de verrouillage pour le
fixer en place.

« Placez le bord droit sur la Dispositif de guidage de la coupe diagonale et fermement contre le guide
de coupe paralléle.

- Assurez-vous que le matériau est dégagé du disque de coupe avant de mettre la scie en marche.

+ Mettez l'interrupteur marche/arrét en position de marche.

- Laissez le disque de coupe atteindre sa vitesse maximale et attendez que le disque de coupe soit
humide avant de déplacer le matériau dans le disque de coupe.

- Maintenez fermement le matériau contre le guide de coupe diagonale et faites glisser le guide de
coupe diagonal le long du guide de coupe paralléle. Introduisez le matériau dans le disque de coupe.

- Lorsque la coupe est effectuée, éteignez la scie. Attendez que le disque de coupe s'arréte
complétement avant de retirer une partie du matériau.

POUR REALISER UNE COUPE EN BISEAU

Les coupes en biseau a 0° et 45° peuvent étre réalisées en inclinant la table.

- A l'aide d'un marqueur ou d'un crayon gras, marquez la zone & découper sur le matériau.

« Desserrez les deux boutons de verrouillage (un devant et 'autre a I'arriére)

+Réglez le Table a I'angle souhaité, en utilisant I'échelle d'angle, et serrez-le fermement a l'aide du
bouton de verrouillage.

+ Réglez le guide de coupe paralléle a la largeur souhaitée et serrez le bouton de verrouillage pour le
fixer en place.

+ Mettez l'interrupteur marche/arrét en position de marche.

- Laissez le disque de coupe atteindre sa vitesse maximale et attendez que le disque de coupe soit
humide avant de déplacer le matériau dans le disque de coupe.

- Maintenez fermement le matériau contre le guide vertical a 45° et faites entrer le matériau dans le
disque de coupe.
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- Lorsque la coupe est effectuée, éteignez la scie. Attendez que le disque de coupe s'arréte
complétement avant de retirer une partie du matériau.
- Réglez la table a I'angle 0° quand la coupe est terminée.

POUR CHANGER L'EAU
« Débranchez la scie a carreaux.
« Retirez le réservoir d'eau et videz-le dans un seau. Ne laissez pas I'eau éclabousser le sol ou la machine.

REMPLACEMENT DE LA LAME DE COUPE

Retirez le réservoir d'eau, puis défaites les deux vis qui maintiennent le couvercle inférieur de la lame et
retirez le couvercle de la lame de maniere a ce que la lame soit accessible.

Retirez I'écrou de la lame et la rondelle de bride extérieure de la broche a I'aide des clés fournies (laissez
la rondelle de bride intérieure sur la broche).

Assurez-vous que la lame est montée de maniere a tourner dans le sens indiqué par la fleche sur le
couvercle inférieur de la lame.

Placez d'abord la lame sur la broche, puis la rondelle a bride extérieure et I'écrou. Serrez I'écrou a I'aide
des clés fournies (Remarque : Les rondelles de la bride intérieure et extérieure sont différentes).
Revissez le couvercle de la lame inférieure et remettez le réservoir d'eau en place.

8. ENTRETIEN

ATTENTION ! Retirez la fiche de la prise de courant avant de
procéder a tout réglage, entretien ou maintenance.

LAME DE COUPE

L'entretien des lames de coupe ne doit étre effectué que par une personne qualifiée.

Les dispositifs de sécurité défectueux doivent étre remplacés immédiatement.

Vérifiez régulierement que les lames de coupe ne sont pas défectueuses. Remplacez immédiatement
une lame de coupe défectueuse.

NETTOYAGE

- Laissez toujours refroidir I'appareil apres utilisation.

- Retirez toute I'eau du réservoir.

- Nettoyez I'appareil avec un chiffon humide et un peu de savon. Utilisez des brosses ou des épurateurs
pour nettoyer les endroits difficiles a atteindre et les résidus tenaces. N'utilisez pas de produits de
nettoyage agressifs ou de solvants. Ceux-ci pourraient avoir un effet négatif sur les piéces en plastique
et en métal de l'outil.

- Veillez a ce que les orifices de ventilation du moteur soient exempts de dépots.

REPARATION

Les dommages doivent étre réparés uniqguement par des experts qualifiés.

L'équipement est fourni dans un emballage pour éviter qu'il ne soit endommagé pendant le transport.
Les matieres premiéres contenues dans cet emballage peuvent étre réutilisées ou recyclées.
L'équipement et ses accessoires sont constitués de différents types de matériaux, tels que le métal et le
plastique. Les composants défectueux doivent étre éliminés comme des déchets spéciaux.
Renseignez-vous aupres de votre revendeur ou de votre municipalité.

STOCKAGE

« Laissez la machine nettoyée sécher complétement.

+ Rangez I'appareil et ses accessoires dans un endroit sombre, sec et a I'abri du gel. Rangez toujours
I'outil dans un endroit inaccessible aux enfants. La température idéale de stockage se situe entre 10 et
30°C.

« Stockez toujours la machine dans son emballage d'origine, si possible.

TRANSPORT

« Démontez tous les composants qui dépassent du produit.
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- Utilisez si possible I'emballage d'origine pour le transport.

- Protégez le produit de tout impact lourd ou de fortes vibrations qui peuvent se produire lors du
transport dans des véhicules.

- Sécurisez le produit pour éviter qu'il ne glisse ou ne tombe.

- Le coupe-carreaux est équipé d'une poignée de transport (située a I'avant du boitier du coupe-carreaux)
spécialement congue pour un transport pratique. Ne jamais soulever la machine sur sa protection.

9. DEPANNAGE

Le moteur ne démarre pas

- Pas d'électricité, vérifiez le secteur.

- Interrupteur, moteur ou cordon défectueux, consultez un électricien.
- La surcharge a réagi, attendez et recommencez.

La machine vibre excessivement

- La machine se trouve sur un sol irrégulier, réglez le support pour un appui uniforme.
- Poussiére sur les brides de la scie, nettoyez le porte-scie et les brides.

- Lame de coupe défectueuse - remplacez immédiatement la lame de coupe.

La coupe n'est pas d'équerre avec précision
- Les butées n'ont pas été réglées correctement, vérifiez avec une équerre et ajustez les butées.

Le matériau coince la lame lors de la déchirure
- Vitesse d'avance excessive, réduire la vitesse d'avance.

Le matériau est repoussé par la lame
- Le guide paralléle n'est pas paralléle a la lame de coupe.

Les surfaces de coupe sont mauvaises

- Mauvaise lame de coupe utilisée

- Lame montée a l'envers

- Accumulation de résine sur la lame de coupe

- La lame de coupe est émoussée

- Piece de travail inhomogéne

- Pression d'alimentation trop élevée - Ne forcez pas sur la piéce.

10. ELIMINATION ET RECYCLAGE

L'équipement est fourni dans un emballage pour éviter qu'il ne soit endommagé pendant le transport.
Les matieres premieres contenues dans cet emballage peuvent étre réutilisées ou recyclées.
L'équipement et ses accessoires sont constitués de différents types de matériaux, tels que le métal et le
plastique. Les composants défectueux doivent étre éliminés comme des déchets spéciaux.
Renseignez-vous auprés de votre revendeur ou de votre municipalité.

Pour les pays de I'UE uniquement

&

Ne jetez jamais d'outils électriques avec vos ordures ménageres. Pour se conformer a la
directive européenne 2012/19/UE relative aux déchets d'équipements électriques et
électroniques, et a sa transposition dans les législations nationales, les anciens outils
électriques doivent étre séparés des autres déchets et éliminés de maniére respectueuse
de l'environnement, par exemple en les apportant a un centre de recyclage.

Le recyclage comme alternative aux retours

Comme alternative au retour de I'équipement au fabricant, le propriétaire de I'équipement électrique
doit s'assurer que I'équipement est correctement éliminé s'il ne veut plus le garder.
Les anciens équipements peuvent étre retournés a un point de collecte approprié qui les éliminera
conformément aux réglementations nationales en matiére de recyclage et d'élimination des déchets.
Les équipements électriques et électroniques peuvent étre dangereux pour I'environnement et pour la
santé humaine car ils contiennent des substances dangereuses.
Ceci ne s'applique pas aux accessoires ou aides sans composants électriques fournis avec I'ancien
équipement.
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11. VUE DETAILLEE




12. LISTE DES PIECES

Non.| Description QTE | [Non.| Description QTE
1 | Ecrou hexagonal M5 1 33 | Bouton de verrouillage (A) 2
2 | Rondelle plate @5 6 34 | Vis M6x12 2
3 | Pieds en caoutchouc 4 35 | Moteur 1
4 | Rondelle élastique @5 6 36 | Boulon M4x10 6
5 | Protége-lame 1 37 | Couvercle arriére 1
6 | Couteau de déchirure 1 40 | Bloc de presse 1
7 | Bouton de verrouillage 1 41 | Boulon ST4.2x13 2
8 [ Table de travail 1 42 | Sortie de cordon 1
9 | Tige de protection 1 43 | Fiche et cordon 1
10 | Cliquet de la presse active 1 44 | Interrupteur 1
11 | Guide de coupe 1 45 | Tableau de fixation de I'interrupteur 1
12 [ Vis M5x12 2 46 | Réservoir 1
13 | Cliquet de presse fixe 1 47 | Borne de mise a la terre 04 2
14 | Rondelle 1 48 [ Anneau 016 1
15 | Grande rondelle #8 1 49 | Boulon M6x10 2
16 | Poteau avis 1 50 | Ressort de compression 1
17 | Goupille de ressort @3x16 1 51 | Vis M4x20 2
18 | Poignée de verrouillage 1 52 | Poignée 1
19 | Boulon M4x15 2 53 | Guide d'onglet 1

20 [ Rondelle @4 4 54 | Clefa molette 1
21 | Sous-garde 1 55 | Clef a molette 1
22 | Ecrou M12x1,5 1 56 | Anneau 2
23 | Bride extérieure 1 57 | Chaine 1
24 [ Lame 0180x022.2x1.8 1 58 | Anneau 2
25 | Bride intérieure 1 59 | Etiquette principale 1
26 | Sous-garde 1 60 | étiquette de la balance 2
27 | Boulon M5X12 4 61 | Boite de jonction 1
28 | Baffle 1 62 | Ftiquette 1
29 | Ecrou de protection 1 63 | Grande rondelle @5 1
30 | Boitier 1 64 | Boulon M5x8 1
31 | Boulon M4x10 2 65 [ Rondelle élastique 04 2
32 | Ecrou de blocage M6 2 66 | Grande rondelle #6 2
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13. GARANTIE

1. Les produits Dexter sont congus selon les normes de qualité les plus rigoureux en matiere de
bricolage. Dexter offre une garantie de 24 mois sur ses produits, a compter de la date d'achat. Cette
garantie s'applique a tous les défauts matériels et de fabrication qui peuvent survenir. Aucune autre
réclamation n'est possible, de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte, relative aux personnes
et/ou aux matériaux. Les produits Dexter ne sont pas destinés a un usage professionnel.

2. Dans le cas d'un probleme ou un défaut, vous devez toujours en parler avec votre revendeur Dexter
en premier lieu. Dans la plupart des cas, le revendeur Dexter sera en mesure de résoudre le probléeme
ou de corriger le défaut.

3. Les réparations ou le remplacement de pieces ne prolongent pas la période de garantie initiale.

4, Les défauts qui sont apparus a la suite d'une utilisation ou d'une usure inappropriée ne sont pas
couverts par la garantie. Cela concerne, entre autres, les interrupteurs, les commutateurs de circuit de
protection et les moteurs, en cas d'usure.

5. Votre réclamation de garantie ne peut étre traitée quesi:

« Une preuve de la date d'achat peut étre fournie sous la forme d'un ticket ou facture.

« Aucune réparation et/ou remplacement n'a été effectué par des tiers.

« L'outil n'a pas été soumis a une utilisation inappropriée (surcharge de la machine ou montage
d'accessoires non approuvés).

«lI'n'y a pas de dommages causés par des influences extérieures ou des corps étrangers tels que du
sable ou des pierres.

«lI'n'y a pas de dommages causés par le non-respect des consignes de sécurité et du mode d'emploi.

« Il n'y a pas de force majeure de notre part.

« Une description de la réclamation est jointe.

6. Les dispositions de la garantie s'appliquent en combinaison avec nos conditions de vente et de
livraison.

7. Les outils défectueux renvoyés a Dexter par l'intermédiaire d'un revendeur Dexter seront récupérés
par Dexter tant que le produit est correctement emballé. Si les produits défectueux sont envoyés
directement a Dexter par le consommateur, Dexter ne pourra traiter ces produits que si le
consommateur paie les frais d'expédition.

8. Les produits livrés dans un mauvais état d'emballage ne seront pas acceptés par Dexter.
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Simbolos

Lea el manual de usuario @Z
Lea el manual de usuario

jAtencion!

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion de manos
Lleve proteccion visual
Lleve mascarilla

jCuidado, riesgo de sufrir cortes!

1 r00@e0V

@

Marcaje de conformidad ucraniana

El producto cumple con las directivas
europeas pertinentes y se llevado

a cabo un método de evaluacion para
tal proposito. Las personas deben
mantenerse a una distancia minima de
5m del area de trabajo.

No se deberan usar discos de diamante segmentados

El producto es reciclable. Si ya no puede usarse mas, por
favor llévelo a un centro de reciclado de residuos.

IMPORTANTE: LEA EL MANUAL Y CONSERVELO PARA FUTURAS
REFERENCIAS.

CONTENIDO

USO PREVISTO DE LA CORTADORA DE BALDOSAS
INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

DESCRIPCION

DATOS TECNICOS

ANTES DE PONER EN MARCHA EL EQUIPO
MONTAJE

FUNCIONAMIENTO

Noo,rwN =
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1. USO PREVISTO DE LA CORTADORA DE BALDOSAS

Esta maquina esta disefiada para cortar ladrillos, piedras, baldosas, etc. La maquina no es para un uso
profesional.

El mecanizado de otros materiales no esta permitido y solamente podra realizarse en casos especificos
después de consultarlo con el fabricante.

No se podran mecanizar piezas metalicas.

El uso adecuado también supone el cumplimiento de las instrucciones de funcionamiento y de mantenimiento
que figuran en este manual.

La maquina solamente debe ser utilizada por personas familiarizadas con su funcionamiento, mantenimiento y
reparacion y que conozcan sus peligros.

Debera respetarse la edad minima requerida.

La maquina solamente debera utilizarse para trabajar cuando esté en un estado técnicamente perfecto, todos
los mecanismos de seguridad y las cubiertas deberan estar montados.

Ademas de los requisitos de seguridad incluidos en este manual de instrucciones y de la normativa en vigor en
su pais, debera observar las normas técnicas habitualmente reconocidas relativas al funcionamiento de las
maquinas.

Cualquier otro uso excede la autorizacion. En caso de un uso no autorizado de la maquina, el fabricante
renuncia a cualquier responsabilidad y la responsabilidad se transfiere exclusivamente al operario.

2. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

21 NORMAS GENERALES DE SEGURIDAD

jADVERTENCIA! Leer todas las instrucciones de seguridad asi como
las advertencias. El no respeto de las instrucciones y advertencias
uede causar un choque eléctrico, un incendio y/o una herida grave.

Conservar todas las advertencias e instrucciones para referencia ulterior.
El término « herramienta eléctrica » en las advertencias hace referencia a la herramienta eléctrica conectada a
la red (con cable) o con bateria (inalambrico).

1. Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantener la zona de trabajo limpia y bien alumbrada. Las zonas atestadas y oscuras pueden provocar

accidentes.

b) Nunca utilizar herramientas eléctricas en una atmésfera explosiva o en presencia de liquidos, gas o
polvos. Las herramientas eléctricas hacen chispas que pueden inflamar polvos o emanaciones.

c) Mantener a los nifios y a otras personas presentes lejos del funcionamiento de una herramienta
eléctrica. Las distracciones pueden provocar una pérdida de control.

2. Seguridad eléctrica

a) Los enchufes de la herramienta eléctrica deben corresponder a la toma de salida. Nunca modificar el
enchufe de ninguna manera. No utilizar enchufes de adaptacion con herramientas eléctricas
conectadas a tierra. Enchufes sin modificar y tomas de salida correspondientes reducen el riesgo de
choque eléctrico.

b) Evitar cualquier contacto corpéreo con superficies conectadas a tierra como tubos, radiadores,
cocinas eléctricas y neveras. Hay un riesgo aumentado de choque eléctrico si su cuerpo esta conectado a
tierra.

c) No exponer las herramientas eléctricas a la lluvia o a la humedad. La penetracion de agua dentro de
una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de choque eléctrico.

d) No tirar del cable excesivamente. Nunca tirar del cable para llevar, tirar o desenchufar la herramienta
eléctrica. Mantener el cable lejos del calor, del aceite, de las aristas afiladas o de las piezas moviles.
Cables embrollados o dafiados aumentan el riesgo de choque eléctrico.
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e) Para el uso de una herramienta eléctrica en el exterior, utilizar un cable de prolongacion adaptado a
un uso en el exterior. El uso de un cable adaptado a un uso en el exterior reduce el riesgo de choque
eléctrico.

f) Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un lugar hiimedo es inevitable, utilizar un
dispositivo de corriente residual (DCR) protegido. El uso de un RCD reduce el riesgo de choque
eléctrico.

3. Seguridad personal

a) Quedarse vigilante, tener cuidado con lo que se esta haciendo y manifestar sentido comin cuando
se utiliza una herramienta eléctrica. Nunca utilizar una herramienta eléctrica cuando uno se siente
cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicinas. Un momento de descuido durante el uso
de herramientas eléctricas puede ocasionar heridas corpéreas graves.

b) Utilizar material de proteccion individual. Siempre protegerse los ojos y llevar guantes de proteccion.

El uso de material de proteccion tales como una mascara antipolvo, zapatos de seguridad antideslizantes,
un casco de seguridad o protecciones auditivas en condiciones apropiadas reduce los riesgos de heridas
corpéreas.

c) Impedir una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse de que el conmutador esta en posicion
«Paro/OFF» antes de conectarse a la fuente de alimentacion eléctrica y/o a la bateria, de levantar o
llevar la herramienta. Llevar herramientas eléctricas con el dedo en el conmutador o herramientas
eléctricas cuyo conmutador esta en la posicion « Marcha/IN » puede provocar accidentes.

d) Quitar la llave antes de poner en marcha la herramienta eléctrica. Una llave que permanece en una
parte rotativa de la herramienta eléctrica puede generar una herida corpérea.

e) No inclinarse demasiado. Siempre mantener una posicién estable y un buen equilibrio. Permite asi un
mejor control de la herramienta eléctrica en caso de situaciones imprevistas.

f) Llevar ropa adecuada. No llevar ropa amplia o joyas. Mantener pelo, ropa y guantes lejos de las piezas
méviles. Ropa amplia, joyas o pelo largo pueden atrancarse en piezas moviles.

g) Siincluye dispositivos para la conexién entre la extraccion de polvo y las instalaciones de recogida,
asegurarse de que estan conectados y utilizados correctamente. Utilizar dichos dispositivos puede
reducir los riesgos ligados al polvo.

h) Manténgase alerta y no descuide los principios de seguridad de la herramienta en cuestion por el
habito de utilizarla. Una fraccién de segundo de falta de atencion puede provocar graves lesiones.

4. Uso y mantenimiento de una herramienta eléctrica

a) No forzar en la herramienta. Utilizar la herramienta eléctrica adaptada a la aplicacién. El uso de una
herramienta eléctrica adaptada permitira obtener un mejor resultado de manera mas segura a la velocidad
para la que se ha disefiado.

b) Nunca utilizar la herramienta eléctrica si el conmutador Marcha/Paro(IN/OFF) no funciona. Cualquier
herramienta eléctrica que no se puede controlar por el conmutador resulta peligrosa y debe ser arreglada.

c) Desconectar el enchufe de la fuente de alimentacion y/o la bateria de alimentacion de la herramienta
eléctrica antes de proceder a cualquier ajuste, cambiar los accesorios, o guardar las herramientas
eléctricas. Estas medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de arranque accidental de la
herramienta eléctrica.

d) Guardar las herramientas eléctricas en modo “paro/OFF” fuera del alcance de los nifios y prohibir el
uso de la herramienta eléctrica a personas no familiarizadas con dicha herramienta o estas
instrucciones.

e) Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de usuarios inexpertos.

f) Cuidar las herramientas eléctricas. Verificar el defecto de alineacion o la atadura de las piezas
moviles, la ruptura de pieza y cualquier otro elemento que podria alterar la funcion de las
herramientas eléctricas. Si la herramienta eléctrica queda dafada, hacerla reparar antes de usar.
Numerosos accidentes son causados por herramientas eléctricas mal cuidadas.

g) Conservar las herramientas de recorte bien afiladas y limpias. Herramientas de recorte correctamente
cuidadas y cuyos filos quedan bien afilados corren menos peligro de bloquearse y resultan mas faciles de

controlar.
h) Utilizar la herramienta eléctrica, los accesorios, las otras piezas, etc., respetando estas

instrucciones, tomando en cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo a efectuar. El uso de la
herramienta eléctrica con fines diferentes de los por que fue disefiada puede provocar una situacion
peligrosa
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i) Mantenga las empufaduras y las superficies de sujecion secas, limpias y sin aceite ni grasa. Las
empufiaduras y las superficies de sujecion resbaladizas no permiten una manipulacién ni un control seguro
de la herramienta en situaciones inesperadas.

5. Mantenimiento

a) Hacer mantener la herramienta eléctrica por un reparador cualificado que sélo utiliza piezas de
recambio idénticas. Esto garantizara la fiabilidad de la herramienta eléctrica. Utilizar la herramienta
eléctrica, los accesorios, las otras piezas, etc., respetando estas instrucciones, tomando en cuenta las
condiciones de trabajo y el trabajo a efectuar. El uso de la herramienta eléctrica con fines diferentes de los
por que fue disefiada puede provocar una situacion peligrosa.

2.2 INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES

« Asegurese de que la flecha de direccion del disco de corte coincide con la flecha de direccién de la
maquina (en el sentido de giro del motor).

» Nadie debera estar cerca de la herramienta cuando esté en uso. Todos deberan mantenerse a una
distancia prudencial.

* No ponga nunca el cable de alimentacion sobre la mesa de trabajo.

* No corte nunca a pulso. La pieza que se vaya a cortar debera estar siempre firmemente apoyada en la
mesa de trabajo. Ademas, debera estar fuertemente presionada contra la guia.

« No corte nunca piezas tan pequefias que no puedan prensarse contra la guia y que se puedan retorcer.

* No corte nunca piezas tan pequefias que no puedan mantenerse a una distancia segura del disco de corte.
+ Corte siempre s6lo una pieza. No corte nunca varias de forma simultanea. Las piezas que se corten no
podran colocarse ni encima ni detras unas de otras. Pueden atascarse y salir despedidas.

+ Asegurese de que la baldosa ni se desliza ni se atasca en el disco mientras se esta cortando.

+ Solo retire las piezas cortadas o que se hayan podido atascar cuando la maquina esté desenchufada, el
motor apagado y la herramienta completamente parada.

« Limpie la superficie de trabajo y la pieza después de cada corte. Apague la maquina para limpiarla. No
deberia haber objetos foraneos porque cualquier resto podria quedar atrapado en el disco de corte y salir
despedido.

« No retire nunca las partes cortadas con la maquina encendida. jPuede cortarse!

+ Las piezas que ha cortado pueden tener bordes afilados. Tenga cuidado, jpuede cortarse!

» Desenchufe la maquina si no la va a utilizar.

« Como refrigerante, use sélo agua limpia sin aditivos.

« No exponga nunca la maquina a inclemencias climaticas durante largos periodos de tiempo.

« La sustitucién del enchufe y del cable de alimentacién debera realizarlas el fabricante de la herramienta o
su servicio técnico.

* Mantenga las piezas eléctricas de la herramienta libres de agua e impida que las personas se mojen en la
zona de trabajo.

* No use nunca una cuchilla de corte con una velocidad menor a la que funciona la maquina.

RIESGOS RESIDUALES

Incluso si cumple con las instrucciones de uso de la herramienta, existen riesgos residuales.

El disefio y la estructura de la herramienta conllevan los siguientes riesgos:

« Dafos a la salud por vibraciones mano-brazo si la herramienta se usa durante largos periodos de tiempo o
su mantenimiento o uso son inadecuados.

* Lesiones y dafios materiales causados por piezas sueltas que, debido a un desgaste, golpe fortuito o un
montaje defectuoso, salgan despedidas de la herramienta.

ATENCION! Esta herramienta genera un campo electromagnético
mientras esta en uso. Este campo puede afectar, en segun qué
circunstancias, al rendimiento de implantes médicos activos o pasivos.
Para reducir el riesgo de sufrir lesiones serias o fatales, antes de usar
la herramienta recomendamos que las personas con implantes
médicos consulten a su médico y al fabricante.
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jADVERTENCIA! Lea toda la informacion e instrucciones de seguridad.
ncumplimiento de la informacion y las instrucciones de seguridad establecidas
a continuacion puede provocar una descarga eléctrica, un incendio y / 0
lesiones graves. Guarde toda la informacion e instrucciones de seguridad en
un lugar seguro para uso futuro.

Cualquier modificaciéon que pueda alterar las caracteristicas originales de la maquina (como su velocidad de
rotacion o el didametro maximo del disco de corte) debe realizarla el fabricante (quien, ademas, certificara que la
maquina sigue cumpliendo con las normas de seguridad).

3. DESCRIPCION

Abra el embalaje y saque el equipo con cuidado.

Retire el material de embalaje y los refuerzos para su empaquetado o transporte (de existir).

Compruebe que ha recibido todas las piezas.

Inspeccione el equipo y los accesorios para asegurarse de que no han sufrido dafios durante el transporte.
Si puede, conserve el embalaje hasta que venza el periodo de garantia.

{ATENCION! El equipo y el material del embalaje no son juguetes.
No deje que los nifios jueguen con bolsas de plastico o piezas
pequerias. jExiste el riesgo de que se atraganten y/o ahoguen!

Para obtener mas informacion sobre los articulos suministrados, consulte las "Instrucciones de montaje ".

1. Protector de cuchilla superior
2. Cuchilla de diamante

Mesa basculante (fijada por 2
perillas de bloqueo y 2
arandelas)

. Protector de cuchilla inferior

Depdsito de agua

4

5

6. Patas de goma
7. Perilla de fijacion a la mesa
8. Asade transporte

9. Interruptor de
encendido/apagado

10. Palanca de bloqueo de guia
paralela

11. Guia paralela

12. Dispositivo de ajuste de
corte diagonal
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4. DATOS TECNICOS

\Voltaje 230V~50Hz

/Alimentacién de entrada del motor S1: 450W; S2 : 550W 10min
\Velocidad sin carga 2950 min”'

Mesa de la maquina 385 x 395mm

Diametro de la hoja de la cuchilla 0180 mm

Diametro de la perforacion de la hoja de la cuchilla [022,2 mm

/Altura de corte a 90° 33 mm
Rango de inclinacion de la hoja de la cuchilla 90°- 45° derecha
Peso 10.8 kg

Niveles de ruido y vibracion
Los valores de emisién de ruido se valoraran en base a la norma EN 62841-1:2015.

Nivel de presion de sonido LpA 76 dB(A)
Nivel de potencia de sonido LwA 89 dB(A)
Incertidumbre K KpA=3 dB(A); Kwa=3 dB(A)

Nota: Se recomienda que el operador lleve proteccion auditiva.

El valor de emision de ruido declarado se ha medido de acuerdo con un método de prueba estandar y puede
utilizarse para comparar una herramienta con otra;

El valor de emision de ruido declarado también puede utilizarse en una evaluacién preliminar de la exposicion.
Las emisiones de ruido durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden diferir de los valores declarados
dependiendo de la menera en la que se utilice la herramienta.

Y es necesaria la identificacion de medidas de seguridad para proteger al usuario en base a una estimacion de
exposicion en condiciones actuales de use (tomando en consideracion todas las acciones durante el uso de la
herramienta, tales como los intervalos de tiempo cuando la herramienta esta apagada o parada, asi como el
tiempo que esta accionada).

Se ha disefiado la maquina para que opere en modo S1 (funcionamiento continuo) a una potencia de 450W y
en modo S2 (funcionamiento breve) a una potencia de 550W. Con el modo S2, puede usar la cortadora un
maximo de 10 minutos con una carga nominal. Transcurrido este tiempo, tiene que apagar la herramienta y
dejar que se enfrie del todo. Luego puede volver a usarla otra vez durante 10 minutos maximo.

5. ANTES DE PONER EN MARCHA EL EQUIPO

* Lamaquina debe montarse de manera que permanezca firme. Es decir, debera atornillarse a un banco de
trabajo, al bastidor base que se suministre, o a una estructura similar. Antes de montar la maquina, elija una
superficie estable, libre de obstaculos (exceptuando los materiales a cortar) y bien iluminada.

« Todos los protectores y dispositivos de seguridad deberan estar bien colocados antes de que el equipo se
encienda.

+ El disco de corte debera girar sin problemas.

« Compruebe que el voltaje que figura en la placa de datos es la misma que la de su fuente de alimentacion
antes de conectar el equipo.

* Mientras la usa, coléquese siempre de pie enfrente de la maquina (cerca del asa de transporte).

6. MONTAIJE

{ATENCION! Desenchufe la herramienta antes de montar, ajustar y
cambiar el disco de corte.

MONTAR LA HOJA DE LA CUCHILLA

* Enganche la llave recta al perno hexagonal.
+ Utilice la llave angular para bloquear el eje del motor.
« Afloje y extraiga el perno hexagonal junto con la brida exterior.
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+ Coloque un nuevo disco de corte en la brida interior asegurandose de que las flechas del disco van en
direccion contraria a las agujas del reloj.

» Fije la brida exterior.

« Atornille el perno hexagonal al eje del motor, ajustandolo en direccion a las agujas del reloj.

« Enganche la llave recta al perno hexagonal.

« Utilice la llave angular para bloquear el eje del motor.

« Atornille el perno hexagonal usando una llave recta, ajustandolo en direccion a las agujas del reloj.

» Fije el protector de la cuchilla inferior en su sitio, ajustando el depdsito de agua.

MONTAR EL SOPORTE DEL PROTECTOR DE LA CUCHILLA SUPERIOR

« Limpie las superficies protegidas frente la corrosion con un disolvente suave.

» Afloje dos tornillos con un desatornillador (no incluido) y proceda a fijar el soporte del protector de la
cuchilla superior utilizando estos dos tornillos.

{ATENCION! El soporte del protector de la cuchilla superior debera
estar alineado con la hoja de la cuchilla para evitar que el soporte entre
en contacto o interfiera con el material que esta siendo cortado.

MONTAR EL PROTECTOR DE LA CUCHILLA SUPERIOR
* Una el protector de la cuchilla superior al soporte con 1 perno de plastico y una tuerca.

AJUSTAR EL PROTECTOR DE LA CUCHILLA SUPERIOR

« Use siempre el protector de la cuchilla.

» El protector de la sierra debera bajar siempre al nivel de la pieza de trabajo para minimizar la cantidad de
cuchilla expuesta.

» Asegurese de que la cuchilla superior puede moverse libremente y que no toca el disco de corte durante su
funcionamiento.

{ATENCION! Evitar ajustar demasiado la tuerca de pléstico. El
protector de la cuchilla superior tendra que poder moverse.

MONTAR LA GUIA PARALELA
Evite modificar los ajustes de configuracién de la cuchilla mientras la maquina esté en funcionamiento. Coloque
la guia paralela a ambos extremos de la mesa, en posicion de corte, y ajuste la palanca de bloqueo de la guia.

LLENAR EL DEPOSITO DE AGUA
Llene el depdsito de agua hasta la marca de nivel maximo.

7. FUNCIONAMIENTO

INTERRUPTOR DE ENCENDIDO/APAGADO
.ATENCION' Antes de empezar:
Asegurese de que no hay defectos visibles.
« Asegurese de que no hay nada en la zona de trabajo que impida que éste se realice.
» Asegurese de que hay suficiente agua de refrigeracion.
+ Asegurese de que el protector esta bien montado.
« Asegurese de que nadie que no sea el operario esta en la zona de trabajo.
« Porrazones de seguridad, sustituya la herramienta si esta dafiada.
« Para encenderla, pulse el “1” en el interruptor de encendido/apagado.
« Antes de empezar a cortar, espere a que la rueda de corte alcance su velocidad maxima y espere a que el
disco de corte se moje.
« Para apagarla, pulse el “0” en el interruptor de encendido/apagado.
+ Corte antes 2 cm del extremo para cortar mejor la superficie.

HACER UN CORTE TRANSVERSAL
Los cortes transversales son cortes rectos de 90°. El material se alimenta al disco de corte a un angulo de 90°.
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* Usando un rotulador o un lapiz graso, marque la zona que debe cortarse.

» Ajuste la guia de corte paralelo hasta alcanzar la posicion deseada y fijela bien.

« Coloque el material en la mesa y péguelo a la guia de corte paralelo.

« Asegurese de que el material esta lejos del disco de corte antes de encender la sierra.

« Ponga el interruptor de encendido/apagado en posicién de encendido.

« Deje que el disco de corte alcance su velocidad maxima y espere a que se moje antes de suministrar el
material para su corte.

» Sujete firmemente el material contra la guia de corte paralelo y coloque el material para que el disco lo
corte.

« Cuando se haya hecho el corte, apague la sierra. Espere a que el disco de corte se pare por completo
antes de retirar el material.

HACER UN CORTE DIAGONAL A 45°
« Los cortes diagonales a 45° también se describen en la seccién “HACER UN CORTE TRANSVERSAL ".
« Con un marcador o lapiz graso, marque el area a cortar en el material.
« Coloque la guia paralela al ancho deseado y empuje hacia abajo la palanca de bloqueo para asegurarla en
su lugar.
« Ajuste la guia de corte a inglete a 45° usando una escala angular y apriete con la perilla de bloqueo.
« Asegurese de que el material esta lejos del disco de corte antes de encender la sierra.
* Ponga el interruptor de encendido/apagado en la posicién de encendido.
« Deje que el disco de corte alcance su velocidad maxima y espere a que se moje antes de suministrar el
material para su corte.
* Sujete firmemente el material contra la guia de corte a inglete y deslice ésta por la guia de corte paralelo.
Coloque el material para que el disco lo corte.
+ Cuando se haga el corte, apague la sierra. Espere a que el disco de corte pare por completo antes de
retirar parte del material.
HACER UN CORTE BISELADO
Se pueden realizar cortes biselados de 0°-45° inclinando la mesa.
« Usando un rotulador o un lapiz graso, marque la zona que debe cortarse.
* Afloje dos perillas de bloqueo (una en la parte delantera y otra en la parte posterior).
* Incline la mesa al angulo deseado, use la escala de angulos y apriete dos perillas de bloqueo.
« Coloque la guia paralela al ancho deseado y empuje hacia abajo la palanca de bloqueo para asegurarla en
su lugar.
* Ponga el interruptor de encendido/apagado en la posicién de encendido.
« Deje que el disco de corte alcance su velocidad maxima y espere a que se moje antes de suministrar el
material para su corte.
* Sujete firmemente el material contra la guia vertical a 45° y coloque el material para que el disco lo corte.
+ Cuando se haga el corte, apague la sierra. Espere a que el disco de corte pare por completo antes de
retirar parte del material.
* Incline la mesa a un angulo de 0 ° cuando termine el corte.
PARA CAMBIAR EL AGUA
« Desenchufe la cortadora de baldosas.
« Retire el tapon del deposito de agua y vacie su contenido en un cubo. No deje que el agua salpique el
suelo o la herramienta.
SUSTITUIR LA HOJA DE LA CUCHILLA
Retire el depdsito de agua, desenrosque los dos tornillos que fijan el protector de la cuchilla inferior y retirelo
para que la hoja de la cuchilla sea accesible.
Retire la tuerca de la cuchilla y la arandela de |a brida exterior del husillo usando la llave que se suministra
(dejando la arandela de la brida interior en el husillo).
Asegurese de que la cuchilla gira en la direccion que indican las flechas del protector de la cuchilla inferior.
Primero, coloque la cuchilla en el eje, seguido de la tuerca y la arandela de la brida exterior. Ajuste la tuerca
utilizando la llave provista (Nota: Las arandelas de la brida interior y exterior son distintas).
Atornille el protector de la cuchilla inferior en su sitio y vuelva a colocar el depésito de agua.

25



8. MANTENIMIENTO

jADVERTENCIA! Retire el enchufe de la toma de corriente antes de
realizar cualquier ajuste, servicio 0 mantenimiento.

HOJA DE LA CUCHILLA

El mantenimiento de las hojas de la cuchilla correra a cargo de personal cualificado.

Los dispositivos de seguridad defectuosos deberan sustituirse inmediatamente.

Compruebe el estado de las hojas de la cuchilla con frecuencia. Sustituya las hojas defectuosas
inmediatamente.

LIMPIEZA

» Después de usarla, permita siempre que la herramienta se enfrie.

* Retire toda el agua del depdsito.

* Limpie la maquina con un trapo himedo y algo de jabon. Use cepillos o estropajos para limpiar las zonas a
las que sea dificil acceder y que puedan almacenar residuos. No use disolventes o agentes de limpieza fuertes.
Pueden dafar el plastico y las piezas de metal de la herramienta.

* Mantenga las ranuras de ventilaciéon del motor libres de residuos.

REPARACION

Los dafios solo podran repararlos expertos cualificados.

El equipo se suministra embalado para evitar que sufra dafios durante el transporte. Las materias primas que
conforman el embalaje pueden ser reutilizadas o recicladas.

La herramienta y los accesorios que la componen estan hechos de distintos materiales (como metal o plastico).
Los componentes defectuosos deben eliminarse como residuos especiales. Pregunte a su distribuidor o a las
autoridades locales.

ALMACENAMIENTO

* Permita que la maquina limpia se seque por completo.

* Guarde la herramienta y sus accesorios en un lugar seco, oscuro y sin heladas. Guarde siempre la
herramienta en un lugar al que los nifios no puedan acceder. La temperatura de almacenamiento ideal oscila
entre los 10 y los 30° C.

« Siempre que sea posible, guarde la herramienta en su embalaje original.

TRANSPORTE

- Desmonte cualquier pieza que sobresalga del producto.

« Siempre que sea posible, use el embalaje original para transportar la maquina.

» Proteja el producto de cualquier golpe o vibracion fuerte que pueda acontecer durante su transporte en
vehiculos.

» Fije el producto para evitar que se resbale o se caiga.

+ La cortadora cuenta con un asa especificamente disefiada para su transporte manual (situada en la parte
frontal del estuche).

* No levante nunca la maquina sujetandola por su cubierta protectora.

9. RESOLUCION DE PROBLEMAS

El motor no se enciende

- No hay electricidad, compruebe la red eléctrica.

- Elinterruptor, el motor o el cable estan defectuosos, consulte con un electricista.
- Lasobrecarga se ha activado-Espere y vuelve a empezar.

La maquina vibra excesivamente

- Sise encuentra en un suelo irregular, ajuste la plataforma para obtener un soporte uniforme.
- Polvo en las pestafas de la sierra, limpie el eje de la sierra y las pestafas.

- la cuchilla de corte defectuosa - sustituya inmediatamente la cuchilla de corte.
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El corte no es exactamente cuadrado

- Los topes no se han ajustado correctamente, compruebe con la escuadra y ajuste los topes.
El material se atasca en la hoja cuando se rasga

- Lavelocidad de avance es excesiva, reduzca la velocidad de avance.

El material rebota de la cuchilla
- La guia paralela no es paralela a la cuchilla de corte.

Las superficies de corte son malas

- Se ha utilizado una hoja de corte incorrecta

- Cuchilla montada al revés

- Recogida de resina en la cuchilla de corte

- lacuchilla de corte esta desafilada

- pieza de trabajo no homogénea

- Presion de avance demasiado alta - No fuerce la pieza.

10. ELIMINACION Y RECICLADO

El equipo se suministra embalado para evitar que sufra dafios durante el transporte. Las materias primas que
conforman el embalaje pueden ser reutilizadas o recicladas.

La herramienta y los accesorios que la componen estan hechos de distintos materiales (como metal o plastico).
Los componentes defectuosos deben eliminarse como residuos especiales. Pregunte a su distribuidor o a las
autoridades locales.

Sélo para paises de la UE

No se deshaga nunca de herramientas eléctricas tirandolas junto con sus desechos domésticos. Para cumplir
con la Directiva Europea 2012/19/UE sobre residuos eléctricos y equipos electrénicos, asi como con las
normativas locales que la implementan, las herramientas eléctricas deben separarse del resto de residuos y
eliminarse de forma respetuosa con el medioambiente (por ejemplo, llevandolas a un punto de
reciclado).

Reciclaje como alternativa a las devoluciones

Como alternativa a devolver el equipo al fabricante, el duefio del equipo eléctrico debera

_ asegurarse de que se elimina adecuadamente si desea deshacerse de él.
Los equipos antiguos pueden llevarse a un punto de recogida que se deshaga de los equipos con arreglo a las
normas nacionales de reciclado y eliminacion de residuos.
Los equipos eléctricos y electronicos pueden resultar nocivos para el medioambiente y para la salud de las
personas, ya que contienen sustancias peligrosas.
Esto no es aplicable a los accesorios o elementos adicionales sin componentes electronicos que se
suministraron con los equipos antiguos.
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11. EXPLODED VIEW
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12. LISTA DE PIEZAS

N° | Nombre de la pieza N° | Nombre de la pieza
1 Tuerca hexagonal M5 1 33 Perilla de bloqueo (A)
2 Arandela plana 05 6 34 | Tornillo M6x12
3 Contera de goma 4 35 | Motor
4 Arandela de presion 05 6 36 | Perno M4x10
5 Protector de la cuchilla 1 37 | Tapa trasera
6 Cuchilla para rasgar 1 40 | Pulsar bloqueo
7 perilla de bloqueo 1 41 Perno ST4.2x13
8 Mesa de trabajo 1 42 | Salida del cable
9 Barra de contencion 1 43 Enchufe y cable
10 | Trinquete de presioén activo 1 44 | Interruptor
1 Tope guia 1 45 | Tablero de fijacién del interruptor
12 | Tornillo M5x12 2 46 | Deposito
13 | Trinquete de presion fijo 1 47 | Terminal de tierra 04
14 | Arandela 1 48 | Anillo 016
15 | Arandela grande 08 1 49 Perno M6x10
16 | Poste de tornillo 1 50 | Comprimir resorte
17 | Pasador de resorte 03x16 1 51 | Tornillo M4x20
18 | Asa de bloqueo 1 52 | Asa
19 Perno M4x15 2 53 Calibre de ingletes
20 | Arandela 04 4 54 | Llave inglesa
21 Protector inferior 1 55 Llave inglesa
22 | Tuerca M12x1.5 1 56 | Anillo
23 | Pestafia exterior 1 57 | Cadena
24 | Cuchilla 0180x022.2x1.8 1 58 [ Anillo
25 | Pestafia interior 1 59 | Etiqueta principal
26 | Protector inferior 1 60 | etiqueta de escala
27 Perno M5x12 4 61 Caja de conexiones
28 | Separador 1 62 | Etiqueta
29 | Tuerca de proteccion 1 63 | Arandela grande 05
30 | Estuche 1 64 | Perno M5x8
31 Perno M4x10 2 65 | Arandela de presion 04
32 | Tuerca de bloqueo M6 2 66 | Arandela grande 06
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13. GARANTIA

-

. Se disefian los productos de Dexter con los estandares de calidad mas altos para el bricolaje. Dexter ofrece
una garantia de 24 meses para sus productos, a partir de la fecha de compra. Dicha garantia se aplica para
cualquier material y los defectos de fabricacién que puedan ocurrir. Las demas reclamaciones resultan
imposibles, cualesquiera que sean, directas o indirectas, relacionadas con las personas y/o el material. Los
productos de Dexter son inadecuados para un uso profesional.

2. En caso de problema o de defecto, siempre hace falta consultar primero a su revendedor Dexter. La

mayoria de las veces, el revendedor Dexter podra resolver el problema o corregir el defecto.

3. Las reparaciones o el cambio de piezas no daran lugar a una extension de la duracion inicial de la

garantia.

4. La garantia no cubre los defectos ocurridos tras un uso indebido o un desgaste. Entre otras cosas, los
conmutadores, disyuntores y motores, en caso de desgaste.

5. Su peticion de garantia puede ser tratada solo si:

* Se puede presentar la prueba de la fecha de compra en forma de un recibo.

» Terceros no efectuaron ninguna reparacién o cambio.

* La herramienta no fue objeto de un uso indebido (sobrecarga de la maquina o uso de accesorios no
aprobados).

» No existe ninguin dafio debido a influencias exteriores o cuerpos extrafios como arena o piedras.

* No existe ningun dafio debido al no respeto de las instrucciones de seguridad o de uso.

* No existe caso de fuerza mayor por parte nuestra.

« Estaincluida una descripcién de la reclamacion.

6. Las condiciones establecidas en la garantia se aplican en asociaciéon con nuestras condiciones de ventas

y de entrega.

7. Dexter recogera los aparatos defectuosos a devolver a Dexter a través del revendedor Dexter a condicion
de que el producto esté correctamente embalado. Si el consumidor envia productos defectuosos
directamente a Dexter, Dexter podra tratar estos productos sélo si el consumidor se hace cargo de los
gastos de por.

8. Dexter no aceptara los productos entregados en un embalaje en mal estado.
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Simbolos

@ IMPORTANTE: LEIA E GUARDE PARA REFERENCIA FUTURA.
CONTEUDO
1. UTILIZAGAO PREVISTA PARA O CORTADOR DE 8. MANUTENGCAO

CERAMICA 9. SOLUCAO DE PROBLEMAS
2. INSTRUCOES DE SEGURANCA 10. ELIMINACAO E RECICLAGEM
3. DESCRICAO 11. VISTA EXPANDIDA
4. CARACTERISTICAS TECNICAS 12. LISTA DE PEGAS
5. ANTES DE INICIAR O EQUIPAMENTO 13. GARANTIA
6. MONTAGEM
7. FUNCIONAMENTO
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1. UTILIZAGAO PREVISTA PARA O CORTADOR DE CERAMICA

Esta maquina foi prevista para serrar tijolos, pedras, ladrilhos de piso e de parede, etc. A maquina ndo se
destina a uma utilizagéo profissional

A usinagem de outros materiais ndo é permitida e pode ser realizada em casos especificos somente ap6s
consultar o fabricante.

E proibido cortar pegas de metal.

A utilizagdo adequada também inclui o cumprimento das instrugées de funcionamento e de manutengdo
fornecidas neste manual. A maquina deve ser utilizada unicamente por pessoas familiarizadas com o seu
funcionamento, manutencéo e reparagao e que estejam familiarizadas com os perigos provocados.

A idade minima exigida deve ser respeitada. A maquina s6 deve ser utilizada em perfeitas condi¢des técnicas
durante os trabalhos na maquina, todos os mecanismos de seguranca e tampas devem estar montados.
Além dos requisitos de seguranga contidos neste manual de instru¢des e nos regulamentos aplicaveis do seu
pais, deve respeitar as regras técnicas geralmente reconhecidas relativas ao funcionamento de maquinas.
Qualquer outra utilizagdo excede a autorizagdo. Em caso de utilizagdo néo autorizada da maquina, o
fabricante renuncia a toda a responsabilidade e a responsabilidade é transferida exclusivamente para o
utilizador.

2. INSTRUGOES DE SEGURANGA

2.1 REGRAS GERAIS DE SEGURANCA

AVISO Leia todos os avisos de seguranga, instrugdes, ilustragoes
e especificagdes fornecidas com essa ferramenta elétrica. O ndo
cumprimento de todas as instrugdes enumeradas abaixo pode resultar
em eletrocusséo, incéndio efou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para referéncia futura.

O termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a uma ferramenta elétrica que funciona a eletricidade (com

fio) ou uma ferramenta elétrica que funciona a bateria (sem fio).

1. Seguranga da zona de trabalho

a) Mantenha a zona de trabalho limpa e bem iluminada. As zonas congestionadas ou escuras estdo

sujeitas a acidentes.

b) Nao utilize ferramentas elétricas em ambientes explosivos, por exemplo, na presenca de liquidos
inflamaveis, gases ou poeira. As ferramentas elétricas produzem faiscas que podem inflamar a poeira ou
0s vapores.

c) Mantenha as criancas e as pessoas nas proximidades afastados quando utilizar uma ferramenta
elétrica. Distracdes podem fazer com que perca o controlo.

2. Seguranca elétrica

a) As fichas da ferramenta elétrica devem estar adaptadas a tomada. Nunca modifique a ficha de
nenhuma forma. Nao utilize um adaptador com ferramentas elétricas com terra. Fichas nao
modificadas e tomadas correspondentes reduzem o risco de eletrocussao.

b) Evite o contato corporal com as superficies com terra, tais como canos, radiadores, fogées e
refrigeradores. Ha um risco maior de eletrocusséo se o corpo estiver ligado a terra ou a massa.

c) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou humidade. A penetracdo de 4gua numa ferramenta
elétrica aumenta o risco de eletrocusséo.

d) Nao force o cabo elétrico. Nunca se sirva do cabo para transportar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, 6leo, pontas afiadas ou pegcas méveis. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de eletrocusséo.

e) Quando utilizar uma ferramenta elétrica no exterior, utilize um cabo de extensdo adaptado para a
utilizagao ao ar livre. A utilizagdo de um cabo adaptado ao ar livre reduz o risco de eletrocusséo.
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f) Se a utilizagdo de uma ferramenta elétrica num local himido for inevitavel, utilize uma fonte de
alimentagao protegida por um dispositivo de corrente residual (RCD). A utilizagdo de um disjuntor
diferencial reduz o risco de eletrocussdo. NOTA O termo "dispositivo de corrente diferencial residual (ddr)"
pode ser substituido pelo termo "disjuntor diferencial”.

3. Seguranga pessoal

a) Mantenha-se alerta, veja o que esta a fazer e faga prova de bom senso quando utilizar uma
ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob a influéncia de
drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de desatengdo durante a utilizagédo de ferramentas elétricas
pode resultar em ferimentos graves.

b) Use equipamento de protecdo individual. Use sempre uma protegéo ocular e luvas de protegdo. Os
equipamentos de protegao, tais como mascara contra poeira, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete
ou protecao auditiva, usados em condigdes adequadas, reduzirdo os riscos de ferimentos corporais.

c) Evite o arranque nZo intencional. Certifique-se de que o interruptor esta na posigdo desligado antes
de conectar a ferramenta a rede elétrica e/ou bateria, de pegar nela ou de a transportar. Transportar
ferramentas com o dedo no interruptor ou ligar as ferramentas com o interruptor na posigéo ligado pode causar
acidentes.

d) Retire as chaves de ajuste ou chaves inglesas antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave de
ajuste ou uma chave inglesa deixada numa parte rotativa da ferramenta elétrica pode provocar ferimentos
corporais.

e) Nao se incline demais. Mantenha sempre um bom apoio para o pé e um bom equilibrio. Isso permite
um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

f) Vista-se adequadamente para este tipo de trabalho. N3do use roupas largas ou joias. Mantenha o
cabelo e roupas longe de pegcas moéveis. As roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a conexdo de equipamentos para extragdo e coleta de p9,
certifique-se de que estejam conectados e sejam utilizados corretamente. O uso de coletores de poeira
pode reduzir os riscos ligados a poeira.

h) Na&o deixe que a familiaridade adquirida com a utilizagdo frequente de ferramentas permita que se
torne complacente e ignore os principios de seguranca das ferramentas. Uma agdo descuidada pode
causar ferimentos graves numa fragédo de segundo.

4. Utilizagao e cuidados com ferramentas elétricas

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica certa para a aplicagdo. A ferramenta
elétrica adequada dara melhor resultados e efetuara o trabalho de maneira mais segura, ao ritmo para a qual
foi prevista.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao permitir liga-la e desliga-la. Qualquer ferramenta
elétrica que ndo possa ser controlada com o interruptor € perigosa e deve ser reparada.

c) Desconecte a ficha da fonte de alimentagdo e/ou retire a bateria, se destacavel, da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, trocar acessorios ou guardar a ferramenta elétrica. Essas
medidas preventivas de seguranga reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elétrica.

d) Guarde as ferramentas elétricas inativas fora do alcance de criangas e ndo permita que pessoas
que nao estejam familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com estas instrugdes a utilizem.

e) Faga a manutencgao das ferramentas elétricas e dos seus acessorios. Verifique se as pecas moveis
ndo estdao desalinhadas, bloqueadas, partidas e que nenhuma outra condicdo possa afetar o
funcionamento da ferramenta elétrica. Se danificada, mande consertar a ferramenta elétrica antes de
utiliza-la. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas elétricas com manutencao insuficiente.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas de corte com manutengdo adequada
e bordas afiadas tém menos probabilidade de se bloquear e sdo mais faceis de controlar.

g) Utilize a ferramenta elétrica, os acessoérios e brocas, etc. de acordo com essas instrugées, levando
em consideragdo as condigées de trabalho e o trabalho a ser executado. A utilizagdo da ferramenta
elétrica para operagdes diferentes das pretendidas pode resultar numa situagéo perigosa.

h) Mantenha os cabos e as superficies de preensdo secos, limpos e livres de 6leo e de gordura. Pegas
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e superficies de preenséo escorregadias ndo permitem o manuseio e um controlo seguro da ferramenta em
situagdes inesperadas.

5. Servigo

a) Pega a um reparador qualificado para fazer uma revisdo da ferramenta elétrica, utilizando
unicamente pecgas sobressalentes idénticas.

Isso garantira que a seguranca da ferramenta elétrica seja mantida.

2.2 INSTRUGOES DE SEGURANGA COMPLEMENTARES

+ Certifique-se de que a seta direcional no disco de corte corresponda a seta direcional na maquina (a
direcado de rotagdo do motor).

* Nenhuma outra pessoa deve estar nas proximidades da maquina quando a utilizar. As pessoas presentes
devem ser mantidas a uma distancia segura apropriada.

* Nunca passe o cabo de alimentagdo sobre a mesa da maquina!

* Nunca corte “a méo”. A peca de trabalho deve estar sempre estavel e pousada na mesa da maquina. A
peca de trabalho deve estar sempre pressionada firmemente contra a guia.

* Nunca corte pegas de trabalho tdo pequenas que ndo possam ser pressionadas com seguranga contra a
guia e possam ser torcidas.

* Nunca corte pecgas de trabalho tdo pequenas que ndo possam ser mantidas a uma distancia segura do
disco de corte.

« Corte sempre unicamente uma peca de trabalho. Nunca corte varias pecas de trabalho ao mesmo tempo.
As pegas de trabalho nunca devem ser colocadas umas atras das outras ou em cima umas das outras. Existe o
perigo de bloquear e ser atiradas para longe.

+ Certifique-se de que a pecga de trabalho ndo pode escorregar ou ficar presa no disco de corte enquanto esta
a ser cortada.

* Retire as pegas de trabalho cortadas e bloqueadas unicamente quando a ficha estiver desconectada, o
motor estiver desligado e a maquina estiver completamente parada.

+ Limpe a superficie de trabalho e a peca de trabalho ap6s cada corte. Desligue a maquina para limpa-la.
Nao deve haver corpos estranhos na peca de trabalho ou na mesa da maquina. As pecas cortadas do ladrilho
podem ficar presas no disco de corte e serem arremessadas.

» Nunca retire as pecas cortadas da maquina ligada. Risco de cortes!

* As pecas cortadas podem ter arestas de corte afiadas. Cuidado, pode-se cortar!

» Desligue a maquina, quando a deixar sem vigilancia.

» Use apenas agua limpa sem quaisquer aditivos como refrigerante.

* Nunca exponha a maquina aos elementos por um periodo de tempo desnecessariamente longo.

* A substituicdo da ficha ou do cabo de alimentagéo deve ser sempre realizada pelo fabricante da ferramenta
ou pelo servigo pos venda.

* Mantenha a agua longe das pecas elétricas da ferramenta e longe das pessoas na zona de trabalho.

* Nunca utilize uma lamina de corte cuja velocidade seja inferior a da maquina.

RISCOS RESIDUAIS

Mesmo se utilizar esta ferramenta elétrica de acordo com as instru¢des, os riscos residuais permanecem
sempre. Os seguintes riscos podem surgir devido ao design e a construgéo desta ferramenta elétrica:

+ Danos a saude resultantes de vibragées méo-bracgo se a ferramenta elétrica for utilizada durante um longo
periodo de tempo ou néo for utilizada ou mantida de forma adequada.

» Lesdes e danos materiais causados por acessorios soltos da ferramenta que, devido a danos repentinos,
desgaste ou um encaixe incorreto, sdo inesperadamente langados para o exterior da ferramenta elétrica.

AVISO ! Esta ferramenta elétrica gera um campo eletromagnético
durante o funcionamento. Este campo pode prejudicar implantes
médicos ativos ou passivos em certas circunstancias

Para reduzir o risco de lesdes graves ou fatais, recomendamos que as
pessoas com implantes médicos consultem o seu médico e o fabricante
do implante médico antes de utilizar a ferramenta elétrica
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AVISO! Leia todas as informagdes e instrugdes de seguranca.

O ndo cumprimento das informagdes de seguranca e instrugbes definidas
abaixo pode resultar em eletrocussao, incéndio e/ou ferimentos graves.
Mantenha todas as informagdes e instrugbes de seguranga num local seguro

para utilizagdo futura.

Qualquer modificagdo que possa levar a uma alteragéo das caracteristicas de origem da maquina, por

exemplo, a velocidade de rotacdo ou o diametro maximo da roda de corte, pode ser realizada unicamenter pelo

fabricante da maquina que confirma que a maquina continua em conformidade com os regulamentos de

segurancga.

3. DESCRICAO

Abra a embalagem e retire o equipamento com cuidado.

Retire o material de embalagem e qualquer embalagem e/ou suportes de transporte (se houver).
Verifique se todos os elementos séo fornecidos.
Inspecione o equipamento e acessorios para verificar se houve danos durante o transporte.

Se possivel, guarde a embalagem até o final do periodo de garantia.

AVISO ! 0 equipamento e o material de embalagem néo sao brinquedos.
Nao deixe as criangas brincar com sacos de plastico, folhas de plastico
e pegas pequenas. Existe o risco de asfixia e sufocamento!

Para os detalhes dos elementos fornecidos, consulte as "Instru¢cdes de montagem”.
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guia paralela
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corte diagonal




4. CARACTERISTICAS TECNICAS

\Voltagem 230V~50Hz

Poténcia de entrada do motor S1: 450W; S2: 550W 10min
\Velocidade sem carga 2950 min”'

Mesa da maquina 385 x 395mm

Diametro da lamina de corte 0180 mm

Diametro do furo da lamina 022,2 mm

/Altura de corte a 90° 33 mm

Faixa de inclinagdo da lamina 90°- 45° direita

Peso 10.8 kg

Som e vibracao
Os valores de emissao sonora foram medidos de acordo com as normas EN 62841-1: 2015.

Nivel de pressao sonora LpA 76 dB(A)
Nivel de poténcia do som LwA 89 dB(A)
Incerteza K KpA=3 dB(A); Kwa=3 dB(A)

Nota: Recomendacgé&o para o utilizador usar uma protegao auditiva.

O valor de emissao de ruido declarado foi medido de acordo com um método de teste padrao e pode ser usado
para comparar uma ferramenta com outra;

O valor de emissao de ruido declarado também pode ser usado em uma avaliagao preliminar da exposicéo.

As emissdes de ruido durante o uso real da ferramenta elétrica podem diferir dos valores declarados
dependendo da forma como a ferramenta é usada.

Precisa de identificar medidas de seguranga para proteger o operador que se baseiam numa estimativa de
exposido nas condi¢des reais de utilizagédo (tendo em conta todos os componentes do ciclo de funcionamento,
como as alturas em que a ferramenta se encontra desligada ou inativa, para além do tempo de ativag&o).

A maquina foi prevista para funcionar no modo S1 (funcionamento continuo) com poténcia de 450W e no modo
S2 (funcionamento de curto duragdo) com poténcia de 550W. O modo S2 significa que pode fazer funcionar a
maquina durante um periodo ininterrupto de 10 minutos no maximo com uma carga nominal; apos esse
periodo de tempo ter decorrido, deve desligar o aparelho e permitir que arrefeca completamente. Depois, pode
utiliza-lo novamente durante 10 minutos no maximo

5. ANTES DE POR O EQUIPAMENTO EM FUNCIONAMENTO

. A maquina deve ser instalada de forma a que fique firme, ou seja, deve ser aparafusada com seguranga a um
banco de trabalho, a estrutura de base fornecida ou equivalente. Antes de instalar a maquina, escolha uma superficie
estdvel, que esteja livre de obstdculos (exceto os materiais a serem cortados) e adequadamente iluminada.

. Todas as tampas e dispositivos de seguranga devem ser devidamente instalados antes que o equipamento seja

ligado.

. A roda de corte deve rodar suavemente.

. Verifique se a voltagem na placa de identificagdo é a mesma da voltagem de alimentagdo antes de conectar o
equipamento a fonte de alimentagdo.

. Fique sempre na frente da mdquina (perto da pega de transporte) quando trabalhar com ela.

6. MONTAGEM

AVISO ! Retire a ficha de alimentacdo antes de montar, ajustar ou
trocar o disco de corte.
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MONTAGEM DA LAMINA DE CORTE

* Fixe a chave direita na porca sextavada.

» Sirva-se de uma chave angular para bloquear o eixo do motor.

* Afrouxe a porca sextavada, retire-a assim como a flange exterior.

» Coloque um novo disco de corte na flange interior com as setas no disco de corte indo no sentido contrario
das agulhas de um relogio.

* Anexe a flange externa.

» Aparafuse a porca sextavada no eixo do motor no sentido horario.

* Anexe a chave reta a porca sextavada.

* Use a chave angular para travar o eixo do motor.

* Aperte a porca sextavada no sentido horario usando uma chave inglesa.

» Aparafuse a tampa da lamina inferior no lugar e conecte o tanque de agua.
MONTAGEM DO SUPORTE DE PROTEGAO DA LAMINA SUPERIOR

« Limpe todas as superficies protegidas contra a ferrugem com um solvente suave.

« Afrouxe dois parafusos com uma chave de fenda (ndo incluida) e, em seguida, fixe o
suporte de prote¢édo da lamina superior com dois parafusos.

AVISO ! O suporte da protegéo da lamina superior deve sempre estar
alinhado com a [amina de corte para que o suporte da protegdo da
lamina superior ndo interfira com o material a ser cortado.

MONTAGEM DA PROTEGAO DA LAMINA SUPERIOR
» Fixe a protegéo da lamina superior ao suporte da protegao da Iamina superior com 1 botdo e 1 porca de
plastico.

AJUSTE DA PROTEGAO DA LAMINA SUPERIOR

* A protecdo da lamina deve sempre ser utilizada.

+ A protegdo da lamina deve ser baixada até a pega de trabalho para minimizar a quantidade de lamina
exposta.

*  Certifique-se de que a lamina superior pode-se mover livremente e que n&do pode tocar no disco de corte
quando em utilizag&o.

AVISO ! Néo aperte demais 0 botdo de plastico. A protegéo da lamina
superior deve estar livre.

MONTAGEM DA GUIA PARALELA

Os ajustes de configuragao da lamina de corte nunca devem ser realizados com a maquina em funcionamento.
Coloque a guia paralela nas duas extremidades da mesa, coloque-a na posigéo de corte e aperte a alavanca
de bloqueio da guia paralela na frente.

ENCHER O RESERVATORIO DE AGUA
Encha o reservatério de agua até ao maximo da marca de nivel.

7. FUNCIONAMENTO

Botao Ligar/Desligar

AVISO' Antes de poér em funcionamento:

Certifique-se de que nao ha defeitos visiveis.
« Certifique-se de que ndo ha nada na zona de trabalho que possa dificultar o trabalho a ser executado.
« Certifique-se de que ha agua de arrefecimento suficiente.

«  Certifique-se de que a protegéo esta montada corretamente.

«  Certifique-se de que ninguém além do utilizador esteja na zona de trabalho.
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« Porrazées de seguranga, substitua a ferramenta se ela estiver danificada de alguma forma.

«  Para ligar, pressione “I” no interruptor ligar/desligar.

« Antes de comegar a cortar, espere até que a roda de corte atinja a velocidade maxima e espere que o
disco de corte esteja molhado.

« Para desligar, pressione “O” na chave ligar/desligar.

« Faga um corte 2 cm na extremidade para uma melhor superficie de corte.

PARA FAZER UM CORTE TRANSVERSAL (CRUZADO)

Os cortes transversais séo cortes direitos de 90°. O material é feito entrar no corte num angulo de 90° em
relagéo ao disco de corte.

« Com um marcador ou lapis de cera, marque a zona a ser cortada no material.

« Ajuste a guia paralela para a posicao desejada e empurre a alavanca de bloqueio para prendé-la.

» Coloque o material na mesa e firmemente contra a guia paralela.

« Certifique-se de que o material esteja livre do disco de corte antes de ligar a maquina

« Coloque o botao ligar/desligar na posigao ligado.

« Deixe o disco de corte atingir a velocidade maxima e espere que o disco de corte esteja molhado antes de
fazer entrar o material no disco de corte.

* Mantenha o material firmemente contra a guia paralela e faga entrar o material no disco de corte.

* Quando o corte for feito, desligue a serra. Espere que o disco de corte pare completamente antes de retirar
qualquer parte do material.

PARA FAZER UM CORTE DIAGONAL DE 45°

Os cortes diagonais de 45° também sao descritos na segdo como "PARA FAZER UM CORTE
TRANSVERSAL ( CRUZADO)".

« Com um marcador ou lapis de cera, marque a zona a ser cortada no material.

« Ajuste a guia paralela na largura desejada e aperte os botdes de bloqueio para fixa-la no lugar.

*  Empurre a extremidade reta do dispositivo de guia de corte diagonal contra a guia paralela.

«  Certifique-se de que o material esteja livre do disco de corte antes de ligar a maquina.

«  Coloque o botéo ligar/desligar na posigao ligado.

« Deixe o disco de corte atingir a velocidade maxima e espere que o disco de corte esteja molhado antes de
fazer entrar o material no disco de corte.

* Mantenha o material firmemente contra o dispositivo de guia de corte diagonal e deslize o dispositivo de
guia de corte diagonal ao longo da guia paralela. Faga entrar o material no disco de corte.

* Quando o corte for feito, desligue a maquina. Espere que o disco de corte pare completamente antes de
retirar qualquer parte do material.

PARA FAZER UM CORTE CHANFRADO

Os cortes chanfrados de 0°-45 ° podem ser feitos inclinando a mesa.

* Com um marcador ou lapis de cera, marque a zona a ser cortada no material.

« Afrouxe os dois botdes de bloqueio (um na frente e outro atras).

* Incline a mesa até ao angulo desejado, utilize a escala angular e aperte os dois botdes de bloqueio.

« Defina a guia paralela para a largura desejada e aperte os botdes de bloqueio para prendé-la no lugar.

+ Coloque o botéo ligar/desligar na posigao ligado.

+ Deixe o disco de corte atingir a velocidade maxima e espere que o disco de corte esteja molhado antes de
fazer entrar o material no disco de corte.

+ Mantenha o material firmemente contra a guia vertical de 45° e faga entrar o material no disco de corte.

* Quando o corte for feito, desligue a maquina. Espere até que o disco de corte pare completamente antes
de retirarr qualquer parte do material.

* Incline a mesa para um angulo de 0° quando terminar o corte.

PARA MUDAR A AGUA
» Desconecte o cortador de ceramica.

» Retire o reservatério de agua e esvazie-o num balde, ndo permita que a agua salpique no solo ou em
redor da maquina.

+ elimine a 4gua residual de acordo com os regulamentos locais
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TROCA DA LAMINA DE CORTE

Retire o reservatério de agua e, em seguida, desaperte os dois parafusos que prendem a tampa da lamina
inferior e retire a tampa da lamina para que a lamina esteja acessivel.

Retire a porca da lamina e a anilha de flange exterior do fuso com as chaves fornecidas (deixe a anilha de
flange interior no fuso).

Certifique-se de que a lamina esteja montada de forma que rode na direcédo indicada pela seta na tampa
inferior da lamina.

Primeiro coloque a lamina no fuso e, em seguida, na anilha e porca da flange exterior. Aperte a porca com as
chaves fornecidas (Observacéo: as anilhas de flange interior e exterior sdo diferentes). Aparafuse a tampa da
lamina inferior de novo no seu lugar e reconecte o reservatério de agua.

8. MANUTENCAO

AVISO! Retire a ficha da tomada antes de realizar
qualquer ajuste, servico ou manutencgao.

LAMINA DE CORTE

A manutencao das laminas de corte deve ser realizada unicamente por uma pessoa qualificada.

Os dispositivos de seguranca defeituosos devem ser substituidos imediatamente.

Verifique regularmente se as laminas de corte ndo tém um defeito. Substitua imediatamente uma lamina de
corte com defeito.

LIMPEZA

« Deixe sempre o aparelho arrefecer ap6s a utilizagéo.

* Retire toda a agua do reservatorio.

« Limpe a maquina com um pano himido e um pouco de sabdo. Utilize escovas ou esfregdes para limpar os
locais de dificil acesso e residuos persistentes. Nao utilize nenhum agente de limpeza forte ou solvente.
Podem ter um efeito negativo nas pecas de plastico e metal da ferramenta.

* Mantenha as aberturas de ventilagédo do motor livres de depositos.

REPARAGOES
As avarias devem ser reparadas unicamente por especialistas qualificados.

O equipamento é fornecido embalado para evitar danos durante o transporte. As matérias-primas da
embalagem podem ser reaproveitadas ou recicladas.

O equipamento e os acessorios sdo confeccionados em diversos tipos de materiais, como metal e plastico. Os
componentes defeituosos devem ser eliminados como lixo especial. Informe-se junto do revendedor ou das
autoridades locais.

ARMAZENAMENTO

« Deixe a maquina limpa secar completamente.

* Guarde a maquina e os acessoérios num local escuro, seco e que ndo gele. Armazene a ferramenta num
local inacessivel para as criangas. A temperatura ideal de armazenamento é entre 10 e 30°C.

« Armazene sempre a maquina na embalagem de origem, se possivel.

TRANSPORTE

« Desmonte todos os componentes salientes do produto.

« Utilize a embalagem de origem para o transporte, sempre que possivel.

« Proteja o produto de qualquer impacto pesado ou de vibragdes fortes que possam ocorrer durante o
transporte em veiculos.

» Proteja o produto para evitar que escorregue ou tombe.

* O cortador de ceramica possui uma pega de transporte (situada na frente da caixa do cortador de
ceramica) prevista especificamente para um transporte conveniente. Nunca levante a maquina sobre a
protegao.

39



9. SOLUGAO DE PROBLEMAS

Motor nao liga

- Sem eletricidade, verifique a rede.

- Interruptor, motor ou cabo com defeito, consulte um eletricista.
- A sobrecarga reagiu - espere e comece novamente.

Maquina vibra excessivamente

- A maquina esta num piso irregular, ajuste o suporte para obter um apoio uniforme.
- Poeira nas flanges da serra, limpe o mandril da serra e as flanges.

- Lamina de corte com defeito - substitua a lamina de corte imediatamente.

O corte ndo esta em esquadro com precisao
- Os batentes néo foram ajustados corretamente, verifique com um esquadro e ajuste os batentes.

O material bloqueia a lamina ao rasgar

- Velocidade de avango excessiva, reduza a velocidade de avancgo.
O material é repelido pela lamina

- Aguia paralela ndo esta paralela a lamina de corte.

As superficies de corte sdo mas

- Lamina de corte errada utilizada

- Lamina montada ao contrario

- Acumulag&o de resina na lamina de corte

- Alamina de corte esta cega

- Peca de trabalho ndo homogénea

- Pressé&o de alimentagdo muito alta - N&o force a pega de trabalho.

10. ELIMINAGAO E RECICLAGEM

O equipamento é fornecido embalado para evitar danos durante o transporte. As matérias-primas desta
embalagem podem ser reaproveitadas ou recicladas. O equipamento e os acessorios sdo confeccionados em
diversos tipos de materiais, como metal e plastico. Os componentes defeituosos devem ser eliminados como
lixo especial. Informe-se junto do revendedor ou das autoridades locais.

Apenas para paises da UE

Nunca elimine nenhuma ferramenta elétrica com o lixo doméstico. Para cumprir a Diretiva Europeia
2012/19/UE sobre residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos e a sua implementagdo nas leis nacionais,
as ferramentas elétricas antigas devem ser separadas de outros residuos e eliminadas de uma forma amiga do
ambiente, por ex. levando-os para um centro de reciclagem.

Alternativa de reciclagem para devolugées

Como alternativa a devolugéo do equipamento ao fabricante, o proprietario do equipamento
elétrico deve certificar-se de que o equipamento seja eliminado de forma adequada, caso néo
queira conservar o equipamento. O equipamento antigo pode ser devolvido a um ponto de
coleta adequado, que o eliminara de acordo com as regulamentag¢des nacionais de reciclagem e eliminagdo de
lixo. Os equipamentos elétricos e eletrénicos podem ser perigosos para 0 meio ambiente e para a saude
humana, pois contém substancias perigosas.

Isso ndo se aplica aos acessorios ou ajudas sem componentes elétricos fornecidos com o equipamento antigo.
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11. EXPLODED VIEW
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12. LISTA DE PECAS

N° | Descrigdo QDE N° | Descrigdo QDE
1 Porca hexagonal M5 1 33 | Botéo de bloqueio (A) 2
2 Anilha plana 05 6 34 Parafuso M6x12 2
3 Pés de borracha 4 35 | Motor 1
4 Anilha elastica 05 6 36 | Parafuso M4x10 6
5 Guarda lamina 1 37 | Tampa traseira 1
6 Faca de corte 1 40 Bloco de pressdo 1
7 Bot&o de bloqueio 1 41 Parafuso ST4.2x13 2
8 Mesa de trabalho 1 42 | Saida de cabo 1
9 Haste de protegdo 1 43 | Ficha e cabo 1
10 Catraca da presséo ativa 1 44 Interruptor 1
1" Guia de corte 1 45 | Quadro de fixagdo do interruptor 1
12 | Parafuso M5x12 2 46 | Reservatorio 1
13 | Catrata de pressao fixa 1 47 | Terminal de ligagao a terra 04 2
14 | Anilha 1 48 | Anel 016 1
15 | Anilha grande 08 1 49 | Parafuso M6x10 2
16 | Vara de parafuso 1 50 Mola compressora 1
17 | Pino de mola 03x16 1 51 Parafuso M4x20 2
18 Pega de bloqueio 1 52 Pega 1
19 | Parafuso M4x15 2 53 | Guia de esquadria 1
20 | Anilha 04 4 54 Chave inglesa 1
21 Sub-guarda 1 55 | Chave inglesa 1
22 | Porca M12x1.5 1 56 | Anel 2
23 | Flange exterior 1 57 | Cadeia 1
24 | Lamina 0180x022.2x1.8 1 58 | Anel 2
25 | Flange interior 1 59 | Rétulo principal 1
26 Sub-guarda 1 60 Rétulo da escala 2
27 | Parafuso M5x12 4 61 Caixa de jungéo 1
28 | Defletor 1 62 | Rétulo 1
29 | Porca de protegdo 1 63 | Anilha grande 05 1
30 | Caixa 1 64 | Parafuso M5x8 1
31 Parafuso M4x10 2 65 | Anilha elastica 04 2
32 Porca de bloqueio M6 2 66 | Anilha grande 06 2
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13. GARANTIA

. Os produtos Dexter séo conbidos mediante os mais altos padrées de qualidade DIY (Faga Vocé Mesmo). A

Dexter oferece garantia de 24 meses para os seus produtos, a partir da data de compra. Esta garantia
aplica-se a todos os defeitos de material e de fabricagdo que possam surgir. Nenhuma outra reclamagéo &
possivel, de qualquer natureza, direta ou indireta, relativa a pessoas e/ou materiais. Os produtos Dexter ndo
se destinam a uma utlizagao profissional.

. Na eventualidade de surgir um problema ou defeito, devera sempre consultar primeiro o revendedor Dexter.

Na maioria dos casos, o revendedor Dexter sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito.

. As reparagdes ou a substituicdo de pegas ndo estenderdo o periodo de garantia original.
. Os defeitos decorrentes da utilizagéo ou desgaste inapropriados nédo estao cobertos pela garantia. Entre

outros, isto refere-se a interruptores, interruptores de circuito de protecdo e motores, no caso de desgaste.

. A sua reclamacgao relativamente a garantia s6 pode ser processada se:

« A prova da data de compra puder ser fornecida sob a forma de um recibo ou fatura.
«Nenhuma reparacgao e/ou substituicdo tenga sido realizada por terceiros.
« A ferramenta néo tiver sido submetida a uma utilizagao indevida (sobrecarga da maquina ou montagem
de acessorios nao aprovados).
+ Nao existirem danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.
» N&o existirem danos causados pela ndo observancia das instrugdes de seguranga e das instrugdes de
utilizagéo.
« Nao existirem questdes de forca maior da nossa parte.
- Estiver incluida uma descrigéo da reclamagao.
As clausulas de garantia sdo aplicaveis em combinagao com as nossas condigdes de venda e de entrega.
As ferramentas defeituosas a serem enviadas a Dexter através do concessionario Dexter serédo recebidas
pela Dexter, desde que o produto esteja devidamente embalado. Se produtos defeituosos forem enviados
diretamente pelo consumidor para a Dexter, esta s6 se ocupara desses produtos se o consumidor pagar os
custos de envio.
Os produtos que forem entregues mal embalados ndo serdo aceites pela Dexter.
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1. USO PREVISTO PER IL TAGLIAPIASTRELLE

Questa macchina & progettata per segare il taglio di mattoni, pietra, piastrelle per pavimenti e rivestimenti, ecc.
La macchina non é per la versione d'uso professionale.

La lavorazione di altri materiali non € consentita e pud essere eseguita in casi specifici solo dopo aver
consultato il produttore.

Non possono essere lavorati pezzi di metallo.

L'uso corretto include anche il rispetto delle istruzioni per I'uso e la manutenzione fornite in questo manuale.
La macchina deve essere utilizzata solo da persone che abbiano familiarita con il suo funzionamento,
manutenzione e riparazione e che ne conoscano i rischi.

L'eta minima richiesta deve essere rispettata.

La macchina deve essere utilizzata solo in condizioni technicamente perfette quando si lavora sulla macchina,
tutti i meccanismi di sicurezza e le coperture devono essere montati.

Oltre ai requisiti di sicurezza contenuti nelle presenti istruzioni per I'uso e nelle normative applicabili del proprio
paese, & necessario osservare le regole tecniche generalmente riconosciute relative al funzionamento delle
macchine.

Qualsiasi altro uso eccede l'autorizzazione. In caso di utilizzo non autorizzato della macchina, il costruttore
declina ogni responsabilita e la responsabilita passa esclusivamente all'operatore.

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

2.1 REGOLE GENERALI DI SICUREZZA

AVVERTENZA: leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le
istruzioni. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni puo
provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per ulteriore consultazione.

Il termine «utensile elettrico» nelle avvertenze si riferisce al vostro elettroutensile (con filo) o a batteria

(cordless).

1. Sicurezza dell’area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree ingombrate o buie sono propizie agli incidenti.

b) Non utilizzare utensili elettrici in atmosfera esplosiva, ad esempio in presenza di liquidi infiammabili,
gas o polveri. Gli utensili elettrici creano scintille che possono infammare la polvere o i fumi.

c) Tenere i bambini ed eventuali persone presenti lontano durante il funzionamento di un utensile
elettrico. Le distrazioni possono farti perdere il controllo.

2. Sicurezza elettrica

a) La spina dell'utensile deve essere adatta alla presa. In nessun modo modificare la spina. Non usare
alcun adattatore con utensili che siano in contatto con la terra. Spine non modificate e che siano adatte
alle prese riducono il rischio di shock elettrico.

b) Evitare il contatto tra I'utensile elettrico e superfici collegate alla terra come tubature, radiatori, mobili
e frigoriferi. Esiste un rischio maggiore di shock elettrico se il vostro corpo venisse a contatto con la terra.

c) Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia o a condizioni climatiche di umidita. Se I'acqua dovesse
penetrare nell'utensile elettrico aumenterebbe il rischio di shock elettrico.

d) Non fare abuso del filo. Mai usare il filo per trasportare, tirare o staccare la spina dell'utensile
elettrico. Tenere il filo lontano dal calore, olio, angoli appuntiti o pezzi in movimento. Fili danneggiati o
impigliato aumenta il rischio di shock elettrico.

e) Mentre si usa I'utensile elettrico all'esterno, servirsi di una prolunga adatta ad un uso per esterno.
L'uso di un filo adatto ad un uso esterno riduce il rischio di shock elettrico.

f) L'uso di un utensile elettrico in un luogo umido é inevitabile. Usare una presa con dispositivo a
corrente redidua (RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di shock elettrico.

3. Sicurezza personale

a) Sempre prestare attenzione, tenere d'occhio quello che fate e usate del buon senso quando usate un
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utensile elettrico. Non usare l'utensile elettrico quando siete stanchi o su influenza di droghe, alcol o
medicine. Un momento di disattenzione puo6 causare ingenti danni corporali.

b) Munirsi della propria attrezzatura di protezione. Portare sempre una protezione per mani ed occhi.
L'attrezzatura di protezione come la maschera antipolvere, scarpe di protezione antiscivolo, casco rigido o
una protezione auricolare usati nelle condizioni adeguate, ridurra il rischio di incidente.

c) Evitare un'accensione non voluta. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di collegare
I'utensile all'alimentazione elettrica e/o la batteria, quando prendete o trasportate I'utensile. Portare
utensili elettrici col dito sull'interruttore o mettere su tensione utensili che abbiano l'interruttore su on, &
propizio all'incidente.

d) Togliere ogni altro utensile di regolazione o chiave prima di accendere I'utensile. Una chiave inglese o
altro oggetto lasciato attaccato alla parte rotante dell'utensile elettrico pud causare incidenti.

e) Non restare in equilibrio precario. Mantenere sempre una buona stabilita dei piedi. Cio' permettera un
miglior controllo dell'utensile elettrico in caso di situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo opportuno. Non portare vestiti troppo ampi o gioielli. Mantenere i capelli, i vestiti ed
i guanti al riparo dalle parti in movimento. | vestiti ampi, i gioielli o i capelli lunghi possono incastrarsi nelle
parti in movimento.

g) Qualora gli utensili fossero provvisti di una connessione per un estrattore di polvere o un collettore,
assicurarsi che questi siano collegati ed usati in modo opportuno. L'uso di questi ultimi puo ridurre i
rischi collegati alle polveri.

h) Rimanere vigili e non trascurare i principi di sicurezza dell’'utensile col pretesto che non si abbia I'abitudine di
usarlo. Basta una frazione di secondo d’inattenzione per provocare una ferita grave.

4. Uso e manutenzione degli utensili elettrici

a) Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile elettrico corretto per il lavoro da fare. L'utensile
elettrico corretto fara il lavoro meglio e in maggior sicurezza, nel modo per cui & stato progettato.

b) Non utilizzare I'utensile elettrico se I'interruttore non si accende e non si spegne. Qualsiasi utensile
elettrico che non possa essere controllato con l'interruttore € pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o rimuovere il pacco batteria, se staccabile,
dall'utensile elettrico prima di effettuare regolazioni, cambiare accessori o riporre gli utensili elettrici.
Tali misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'utensile ele.

d) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non consentire a persone che
non abbiano familiarita con I'utensile elettrico o queste istruzioni di utilizzare I'utensile elettrico. Gli
utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti che non sappiano usarli.

e) Effettuare la manutenzione di utensili elettrici e accessori. Verificare che i pezzi mobili non siano
disallineati o piegati, rotti o altre condizioni che possano avere effetto sul funzionamento
dell’utensile elettrico. In caso di danni, far riparare I'utensile elettrico prima dell'uso. Molti incidenti
sono causati da utensili elettrici mal mantenuti.

f) Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio correttamente mantenuti e affilati
hanno meno probabilita di dar problemi e sono piu facili da controllare.

g) Utilizzare I'utensile elettrico, gli accessori e le punte dell'utensile ecc. in conformita con queste
istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da eseguire. L'uso dell'utensile elettrico
per operazioni diverse da quelle previste potrebbe condurre a situazioni pericolose.

h) Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le
impugnature e le superfici di presa scivolose non permettono la presa in mano e il controllo sicuro
dell'utensile in caso di imprevisti.

5. Assistenza

a) Far riparare I'utensile elettrico da un riparatore qualificato utilizzando solo pezzi di ricambio identici.
Cio garantira il mantenimento della sicurezza dell'utensile elettrico.

2.2 ISTRUZIONI DI SICUREZZA SUPPLEMENTARI

» Assicurarsi che la freccia direzionale sul disco da taglio corrisponda alla freccia direzionale sulla macchina
(senso di rotazione del motore).

» Nessun'altra persona deve trovarsi nelle immediate vicinanze della macchina durante I'utilizzo. Gli astanti
devono essere tenuti a distanza di sicurezza adeguata.

« Non far passare mai il cavo di alimentazione sul tavolo della macchina!

* Non tagliare mai “a mano libera”. Il pezzo deve essere sempre stabile e disteso sulla tavola della macchina.
Il pezzo deve essere sempre premuto saldamente contro la guida.
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* Non tagliare mai pezzi cosi piccoli da non poter essere premuti in sicurezza contro la guida e che
potrebbero essere attorcigliati.

* NNon tagliare mai pezzi cosi piccoli da non poter essere tenuti a distanza di sicurezza dal disco da taglio.
» Tagliare sempre un solo pezzo da lavorare. Non tagliare mai piu pezzi contemporaneamente. | pezzi non
devono mai essere posati uno dietro I'altro o uno sopra I'altro. C'¢ il rischio di incepparsi e di essere
scaraventati via.

« Assicurarsi che il pezzo in lavorazione non possa scivolare o rimanere incastrato nel disco da taglio durante
il taglio.

* Rimuovere i pezzi tagliati e inceppati solo quando la spina & scollegata, il motore & spento e la macchina &
completamente ferma.

« Pulisci la superficie di lavoro e il pezzo in lavorazione dopo ogni taglio. Spegnere la macchina per pulirla.
Non devono essere presenti corpi estranei sul pezzo o sulla tavola della macchina. Le parti tagliate delle
piastrelle possono impigliarsi nel disco da taglio e essere scagliate qua e la.

» Non rimuovere mai le parti tagliate, se la macchina & accesa. Rischio di tagli!

» | pezzi tagliati possono avere bordi taglienti affilati. Attento, potresti tagliarti!

« Scollegare la macchina, se la si lascia incustodita.

« Utilizzare solo acqua pulita senza additivi come refrigerante.

« Non esporre mai la macchina alle intemperie per un periodo di tempo inutiimente lungo.

« La sostituzione della spina o del cavo di alimentazione deve essere sempre eseguita dal produttore
dell'utensile o dalla sua organizzazione di assistenza.

» Tenere l'acqua pulita dalle parti elettriche dell'utensile e lontano dalle persone nell'area di lavoro.

* Non utilizzare mai una lama da taglio con una velocita della lama inferiore a quella della macchina.

RISCHI RESIDUI

Anche se si utilizza questo elettroutensile secondo le istruzioni, i rischi residui rimarranno sempre.

| seguenti rischi possono sorgere a causa della progettazione e costruzione di questo elettroutensile:

* Danni alla salute derivanti da vibrazioni mano-braccio se I'utensile elettrico viene utilizzato per un lungo
periodo di tempo o non viene utilizzato o mantenuto correttamente.

» Lesioni e danni materiali causati da accessori dell'utensile allentati che, a causa di danni improvvisi, usura o
montaggio improprio, vengono inaspettatamente lanciati fuori/dall'utensile elettrico.

AVVERTIMENTO ! Questo elettroutensile genera un campo elettromagnetico
durante il funzionamento. Questo campo pud compromettere gli impianti
medici attivi o passivi in determinate circostanze.

Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortal, si consiglia alle persone con
impianti medici di consultare il proprio medico e il produttore

dell'impianto medico prima di utilizzare l'utensile elettrico.

AVVERTENZA! Leggere tutte le informazioni e le istruzioni di sicurezza
I mancato rispetto delle informazioni e delle istruzioni di sicurezza qui
elencate possono causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.
Conservare tutte le informazioni e le istruzioni di sicurezza in un

luogo sicuro per un ulteriore uso.

Qualsiasi modifica che possa portare a una mutazione delle caratteristiche originali della macchina, ad esempio
la velocita di rotazione o il diametro massimo del disco da taglio, puo essere effettuata solo dal fabbricante della
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3. DESCRIZIONE

macchina che confermi che la macchina € ancora conforme alle norme di sicurezza.
Aprire la confezione ed estrarre con cura I'attrezzatura
Rimuovere il materiale di imballaggio e gli eventuali imballaggi e/o tutori per il trasporto (se presenti).
Controllare se tutti gli articoli sono presenti.
Ispezionare I'attrezzatura e gli accessori per eventuali danni durante il trasporto.
Se possibile, conservare l'imballaggio fino alla fine del periodo di gara.

AVVERTENZA! L'attrezzatura e il materiale di imballaggio non sono
giocattoli. Non lasciare che i bambini giochino con sacchetti di plastica,
fogli di plastica e piccoli pezzi. C'¢ il rischio di strozzamento e soffocamento!

Per il dettaglio sugli elementi forniti, si prega di consultare le "Istruzioni per I'assemblaggio" fornite.

. Protezione disco superiore
Disco diamantato

. Tavolo regolabile (bloccato da
2 manopole e 2 rondelle)

Protezione disco inferiore
Serbatoio

Piede di gomma

Manopola regolazione piano
Maniglia di trasporto
Interruttore ON - OFF

. Leva di blocco guida parallela

. Guida parallela

. Dispositivo di guida taglio
diagonale
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4. DATI TECNICI

Tensione 230V~50Hz

Potenza entrata motore S1: 450W; S2 : 550W 10min
\Velocita a vuoto 2950 min™'

Piano della macchina 385 x 395mm

Diametro disco 0180 mm

Diametro foro del disco 022,2 mm

|Altezza di taglio a 90° 33 mm

IAmpiezza regolazione disco 90°- 45° right

Peso 10.8 kg

Rumore e vibrazione

Il valori di emissione sonora sono stati misurati in conformita alle norme EN 62841-1:2015.
Livello di pressione sonora LpA 76 dB(A)

LIVELLO DI POTENZASONORA LwA 89 dB(A)

INCERTEZZA K KpA=3 dB(A); Kwa=3 dB(A)

Nota: si raccomanda all'operatore di indossare una protezione per l'udito.

Il valore di emissione sonora dichiarato & stato misurato secondo un metodo di prova standard e puo essere
utilizzato per confrontare uno strumento con un altro;

Il valore di emissione sonora dichiarato pud anche essere utilizzato in una valutazione preliminare dell'esposizione.
Le emissioni di rumore durante l'uso effettivo dell'utensile elettrico possono differire dai valori dichiarati a seconda
di come viene utilizzato I'utensile.

Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere I'operatore in base alla stima dell'esposizione nelle
condizioni real di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo operativo, ad esempio quando lo
strumento & spento o inattivo, di funzionamento a vuoto e di funzionamento).

La macchina € progettata per funzionare in modalita S1 (funzionamento continuo) con una potenza di 450 W e
in modalita S2 (funzionamento per brevi periodi) con una potenza di 550 W. La modalita S2 significa che &
possibile utilizzare la macchina per un periodo ininterrotto di 10 minuti al massimo con un carico nominale dopo
che questo periodo di tempo & trascorso, € necessario spegnere |'apparecchio e lasciarlo raffreddare
completamente. Successivamente, puo essere riutilizzato per un massimo di 10 minuti.

5. PRIMA DI AVVIARE IL PRODOTTO

» La macchina deve essere montata in modo che stia saldamente in piedi, cioe deve essere avvitata
saldamente a un banco di lavoro, al telaio di base fornito o simili. Prima di regolare la macchina, scegliere una
superficie stabile, priva di ostacoli (ad eccezione dei materiali da tagliare) e adeguatamente illuminata.

» Tutti i coperchi e i dispositivi di sicurezza devono essere montati correttamente prima dell'accensione
dell'apparecchiatura.

» Il disco da taglio deve ruotare senza intoppi.

» Verificare che la tensione sulla targhetta sia la stessa della tensione di alimentazione prima di collegare
I'apparecchiatura all'alimentatore.

« Stare sempre dalla parte anteriore della macchina (vicino alla maniglia di trasporto) durante il
funzionamento.

6. ASSEMBLAGGIO

AVVERTENZA! Estrarre la spina di alimentazione prima di montare,
regolare e cambiare il disco da taglio
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MONTAGGIO DEL DISCO DA TAGLIO

Attaccare la chiave inglese al dado esagonale.

Utilizzare la chiave angolare per bloccare I'albero motore.

Allentare il dado esagonale, rimuoverlo assieme alla flangia esterna.

Posizionare un nuovo disco da taglio sulla flangia interna con le frecce sul disco da taglio che vanno

in senso antiorario.

Attaccare la flangia esterna.

Avvitare il dado esagonale sull'albero motore in senso orario.

Attaccare la chiave dritta al dado esagonale.

Utilizzare la chiave angolare per bloccare I'albero motore.

Stringere il dado esagonale in senso orario usando la chiave dritta.

Avvitare il coperchio inferiore del disco in posizione e fissare il serbatoio dell'acqua.

MONTAGGIO DELLA STAFFA SUPERIORE DI PROTEZIONE DEL DISCO

Pulire tutte le superfici protette dalla ruggine con un solvente delicato.

Allentare due viti con un cacciavite (non incluso), fissare la staffa di protezione del disco superiore
utilizzando due viti.

AVVERTENZA! La staffa di protezione superiore del disco deve essere
sempre allineata al disco da taglio in modo che la staffa di protezione
superiore del disco non interferisca con il materiale da tagliare.

MONTAGGIO DELLA PROTEZIONE SUPERIORE DEL DISCO
» Fissare la protezione superiore del disco alla staffa di protezione superiore del disco con 1 manopola e
dado di plastica.

GOLAZIONE DELLA PROTEZIONE SUPERIORE DEL DISCO
La protezione del disco deve essere sempre utilizzata.
La protezione della sega deve essere abbassata sul pezzo in lavorazione per ridurre al minimo la superficie
di disco esposta.
+ Assicurarsi che il disco superiore possa muoversi liberamente e che non possa toccare il disco di taglio
durante I'uso.

AVVERTENZA! Non stringere eccessivamente la manopola di plastica.
La protezione superiore del disco deve essere sgombra.

MONTAGGIO DELLA GUIDA PARALLELA

Le regolazioni di configurazione del disco da taglio non devono mai essere eseguite quando la macchina & in
funzione. Impostare la guida parallela alle due estremita del tavolo, posizionarla nella posizione di taglio e
stringere la leva di bloccaggio della guida parallela nella parte anteriore.

RIEMPIRE IL SERBATOIO DELL'ACQUA

Riempire il serbatoio dell'acqua fino al livello massimo.

7. FUNZIONAMENTO

INTERRUTTORE ON/OFF
AVVERTENZA! Prima di cominciare:
« Assicurarsi che non vi siano difetti visibili.

« Assicurarsi che non ci sia nulla nell'area di lavoro che possa ostacolare il lavoro da eseguire.
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« Assicurarsi che ci sia acqua di raffreddamento sufficiente.

« Assicurarsi che la protezione sia montata correttamente.

« Assicurarsi che nessun altro oltre all'operatore si trovi nell'area di lavoro.

» Per motivi di sicurezza sostituire l'utensile se risulti essere danneggiato in qualsiasi modo.

* Peraccendere, premere "1" sull'interruttore On/Off.

* Prima di iniziare il taglio, attendere che il disco da taglio abbia raggiunto la velocita massima e che la
pompa dell'acqua di raffreddamento abbia iniziato a fornire acqua al disco da taglio.

» Per spegnere, premere lo "0" sull'interruttore On/Off.

* Pretagliato 2 cm all'estremita per una migliore superficie di taglio.

EFFETTUARE UN TAGLIO TRASVERSALE

| tagli trasversali sono tagli diritti a 90°. Il materiale viene introdotto nel taglio con un angolo di 90° rispetto al
disco di taglio.

* Usando un pennarello o una matita grassa, segna |'area da tagliare sul materiale.

* Regolare la guida parallela nella posizione desiderata e abbassare la leva di bloccaggio per fissarla.

« Posizionare il materiale sul tavolo e saldamente contro la guida parallela.

« Assicurarsi che il materiale sia lontano dal disco da taglio prima di accendere la sega.

» Portare l'interruttore on/off in posizione on.

» Lasciare che il disco da taglio raggiunga la massima velocita e attendere che il disco da taglio si bagni
prima di spostare il materiale nel disco da taglio.

» Tenere saldamente il materiale contro la guida parallela e inserire il materiale nel disco da taglio.

« Al termine del taglio, spegnere la sega. Attendere che il disco da taglio si fermi completamente prima di
rimuovere qualsiasi parte del materiale.

ESEGUIRE TAGLI DIAGONALI A 45°

» | tagli diagonali di 5° sono anche detti ‘EFFETTUARE UN TAGLIO TRASVERSALE".

» Utilizzando un pennarello o una matita grassa, segnare I'area da tagliare sul materiale.

» Impostare la guida parallela alla larghezza desiderata e abbassare la leva di bloccaggio per fissarla in
posizione.

» Spingere il bordo dritto del dispositivo di guida per taglio diagonale contro la guida parallela.

« Assicurarsi che il materiale sia lontano dal disco da taglio prima di accendere la sega.

« Portare l'interruttore on/off in posizione on.

« Lasciare che il disco da taglio raggiunga la massima velocita e attendere che il disco da taglio si bagni
prima di spostare il materiale nel disco da taglio.

« Tenere saldamente il materiale contro il dispositivo di guida del taglio diagonale e far scorrere il dispositivo
di guida del taglio diagonale lungo la guida parallela. Inserire il materiale nel disco da taglio.

« Al termine del taglio, spegnere la sega. Attendere che il disco da taglio si fermi completamente prima di
rimuovere qualsiasi parte del materiale.

EFFETTUARE UN TAGLIO SMUSSATO

Inclinando il tavolo & possibile eseguire tagli smussati 0°-45°.

* Con un pennarello o una matita grassa, segnare |'area da tagliare sul materiale.

» Allentare due manopole di bloccaggio (una sul davanti e una sul retro).

» Inclinare il tavolo all'angolazione desiderata, utilizzare la scala angolare e serrare le due manopole di
bloccaggio.

« Impostare la guida parallela alla larghezza desiderata e abbassare la leva di bloccaggio per fissarla in
posizione.

* Mettere il pulsante On/Off in posizione On.

« Lasciare che il disco da taglio raggiunga la massima velocita e attendere che il disco si bagni prima di
metterlo a contatto con il materiale.

+ Tenere saldamente il materiale contro la guida verticale a 45° e inserire il materiale nel disco da taglio.
* Quando il taglio viene effettuato, spegnere la sega. Attendere che il disco da taglio si fermi.

« Al termine del taglio, inclinare la tavola ad un angolo di 0°.

PER CAMBIARE L'ACQUA

+ Scollegare il tagliapiastrelle.

« Estrarre il serbatoio dell'acqua e svuotarlo in un secchio, non lasciare che I'acqua schizzi a terra o intorno
alla macchina.
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SOSTITUZIONE DELLA LAMA DI TAGLIO

Rimuovere il serbatoio dell'acqua, svitare le due viti che tengono il coperchio inferiore della lama e rimuovere il
coperchio della lama in modo che la lama sia accessibile.

Rimuovere il dado del disco e la rondella della flangia esterna dal mandrino utilizzando le chiavi in dotazione
(lasciare la rondella a flangia interna sul mandrino)

Assicurarsi che il disco sia montato in modo che ruoti nella direzione indicata dalla freccia sul coperchio
inferiore del disco.

Per prima cosa posizionare il disco sul mandrino e poi la rondella e il dado della flangia esterna. Stringere |l
dado utilizzando le chiavi in dotazione (Nota: le rondelle a flangia interna ed esterna sono diverse).

Auvvitare il coperchio inferiore del disco in posizione e riattaccare il serbatoio dell'acqua.

8. MANUTENZIONE

AVVERTIMENTO! Rimuovere la spina dalla presa di corrente prima di
esequire qualsiasi regolazione, assistenza 0 manutenzione.

DISCO DA TAGLIO

La manutenzione dei dichi da taglio deve essere eseguita solo da una persona competente.

| dispositivi di sicurezza difettosi devono essere sostituiti immediatamente.

Controllare regolarmente i dischi da taglio per eventuali guasti. Sostituire immediatamente un disco da taglio
difettoso.

PULIZIA

+ Lasciare sempre raffreddare I'apparecchio dopo l'uso.

* Rimuovere tutta I'acqua dal serbatoio.

«  Pulire la macchina con un panno umido e un po’ di sapone. Utilizzare spazzole o retine per pulire luoghi
difficili da raggiungere e residui ostinati. Non utilizzare detergenti aggressivi o solventi. Questi potrebbero
influire negativamente sui componenti di plastica e metallo dell'utensile.

* Mantenere le aperture di areazione del motore sgombre da depositi.

RIPARAZIONE

| danni devono essere riparati solo da personale esperto e qualificato.

Il prodotto € fornito in imballaggi per evitare danni durante il trasporto. Le materie prime contenute in questo
imballaggio possono essere riutilizzate o riciclate.

Il prodotto e i suoi accessori sono realizzati in vari tipi di materiale, come metallo e plastica. | componenti
difettosi devono essere smaltiti come rifiuti speciali. Chiedere al proprio rivenditore o agli enti amministrativi
locali.

CONSERVAZIONE

« Lasciare asciugare completamente la macchina pulita.

« Conservare |'apparecchio e i suoi accessori in luogo buio, asciutto e senza rischio di gelo. Conservare
sempre lo strumento in un luogo inaccessibile ai bambini. La temperatura ideale di stoccaggio € tra 10 e 30° C.
« Conservare sempre la macchina nella sua confezione originale, se possibile.

TRASPORTO

« Smontare tutti i componenti che sporgono dal prodotto.

« Utilizzare I'imballaggio originale se possibile.

* Proteggere il prodotto da eventuali impatti pesanti o forti vibrazioni che possono verificarsi durante ail
trasporto nei veicoli.

» Fissare il prodotto per evitare che scivoli o cada.

+ |l tagliapiastrelle ha una maniglia per il trasporto (situata sulla parte anteriore del cofanetto del
tagliapiastrelle) specificamente progettata per un comodo trasporto. Non sollevare mai il prodotto dalla sua
protezione.
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9. SOLUZIONE PROBLEMI

Motore non funziona

- Non arriva elettricita, verificare la rete elettrica.

- Interruttore, motore o cavo difettoso, consultare un elettricista.

- La sicurezza di sovraccarico si € attivata: attendere e ricominciare.

La macchina vibra eccessivamente

- Il pavimento & irregolare, regolare il supporto per un supporto uniforme.

- Polvere su flange del disco, pergolato e flange per sega pulita.

- disco da taglio difettoso - sostituire immediatamente il disco da taglio.

Il taglio non é dritto

- | fermi non sono stati regolati correttamente, controllare con una squadra e regolare i fermi.

Il materiale s’inceppa nel disco quando é in funzione
- Avanzamento del pezzo troppo veloce, ridurre la velocita di avanzamento.

Il materiale da contraccolpi quando in contatto con il disco da taglio
- La guida parallela non € parallela alla lama di taglio.

Le superfici di taglio non sono buone

- Bene usato un disco inadatto

- Il disco e stato montato al contrario

- Residui di resina sul disco

- Il disco € smussato

- Il pezzo non & omogeneo

- Troppa pressione per spingere il pezzo - Non forzare il pezzo.

10. SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

L'attrezzatura viene fornita imballata per evitare che venga danneggiata durante il trasporto. Le materie prime in
questo imballaggio possono essere riutilizzate o riciclate.

L'attrezzatura e i suoi accessori sono realizzati in vari tipi di materiale, come metallo e plastica. | componenti
difettosi devono essere smaltiti come rifiuti speciali. Rivolgersi al rivenditore o agli enti locali.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire mai gli utensili elettrici con i rifiuti domestici. Per conformarsi alla direttiva europea 2012/19/UE sui

rifiuti di dispositivi elettrici ed elettronici e alla sua implementazione nelle legislazioni nazionali, i vecchi utensili

elettrici devono essere separati dagli altri rifiuti e smaltiti in modo rispettoso dell'ambiente, ad esempio
portandoli in un sito di riciclaggio.

Alternativa al riciclaggio dei resi

In alternativa alla restituzione del dispositivo al fabbricante, il proprietario del dispositivo elettrico

deve assicurarsi che questo sia smaltito correttamente se non desidera piu conservarlo.
_ | dispositivi da smaltire possono essere riportati ad un punto di raccolta adatto che li smaltira in

conformita con le normative nazionali sul riciclaggio e lo smaltimento dei rifiuti.

| dispositivi elettrici ed elettronici possono essere pericolosi per I'ambiente e per la salute umana poiché

contengono sostanze pericolose.

Cio non si applica ad accessori 0 pezzi senza componenti elettrici forniti con i vecchi dispositivi.

53



11. EXPLODED VIEW
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12. LISTA PEZZI

N° | Descrizione QTA N° | Descrizione QTA
1 Dado esagonale M5 1 33 | Manopola di bloccaggio (A) 2
2 Rondella piatta05 6 34 | Vite M6x12 2
3 Piedi di gomma 4 35 | Motore 1
4 Rondella a molla 05 6 36 | Bullone M4x10 6
5 Protezione lama 1 37 Coperchio anteriore 1
6 Coltello 1 40 | Blocco pressa 1
7 Manopola di bloccaggio 1 41 Bullone ST4.2x13 2
8 Piano di lavoro 1 42 | Uscita cavo 1
9 Asta di contenzione 1 43 Spina e cavo 1
10 | Nottolino pressa attiva 1 44 | Interruttore 1
11 Guida strappo 1 45 | Tavola fissaggio interruttore 1
12 | Vite M5x12 2 46 | Serbatoio 1
13 Nottolino pressa fissa 1 47 | Terminale di messa a terra 04 2
14 | Rondella 1 48 | Anello 016 1
15 | Rondella grande 08 1 49 | Bullone M6x10 2
16 | Asta vite 1 50 Comprimere la molla 1
17 | Perno a molla 03x16 1 51 Vite M4x20 2
18 | Maniglia di bloccaggio 1 52 | Maniglia 1
19 | Bullone M4x15 2 53 | Misuratore mitra 1
20 | Rondella 04 4 54 | Chiave 1
21 Protezione inferiore 1 55 | Chiave 1
22 | Dado M12x1.5 1 56 | Anello 2
23 | Flangia esterna 1 57 | Catena 1
24 | Disco 0180x022.2x1.8 1 58 | Anello 2
25 Flangia interna 1 59 Etichetta principale 1
26 | Protezione inferiore 1 60 | Etichetta scala 2
27 | Bullone M5x12 4 61 Scatola di giunzione 1
28 | Deflettore 1 62 | Etichetta 1
29 | Dado protezione 1 63 | Rondella grande 05 1
30 | Involucro 1 64 | Bullone M5x8 1
31 Bullone M4x10 2 65 | Rondella grande 04 2
32 | Dado di bloccaggio M6 2 66 | Rondella a molla 06 2
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13. GARANZIA

1. | prodotti Dexter sono progettati per soddisfare i piu alti requisiti del faidate. Dexter offre una garanzia di 36-
mesi per i propri prodotti, a partire dalla data d’acquisto. Questa garanzia si applica a tutti i materiali e ai
difetti di fabbricazione che dovessero manifestarsi. Non sono ammessi altri reclami, di qualsiasi natura,
diretta o indiretta, riguardo le persone e/o i materiali. | prodotti Dexter non sono destinati ad un uso
professionale.

2. . In caso di problema o difetto, consultare innanzitutto il vostro rivenditore Dexter. Nella maggior parte dei
casi, esso sara capace di risolvere il problema o correggere il difetto.

3. Le riparazioni o la sostituzione dei pezzi, non estendono la durata originale della garanzia.

4. . | difetti apparsi come risultato di un uso improprio o usura, non sono coperti dalla garanzia. Questo
riguarda, tra l'altro, gli interruttori, gli interruttori dei circuiti di protezione e i motori, in caso di usura.

5. Il vostro ricorso alla garanzia puo essere trattato se:

+ E possibile presentare una prova d’acquisto sotto forma di ricevuta.

» Nessuna riparazione e/o sostituzione sia stata effettuata da terzi.

+ L'utensile non sia stato sottoposto ad un uso improprio (sovraccarico della macchina o inserimento di
accessori non approvati).

. Che non appaiano forzature, che il prodotto non sia stato manovrato in maniera inappropriata, usato
in maniera non autorizzata o subito incidenti.
. Che non siano stati usati pezzi di ricambio non adatti, pezzi non fabbricati da DEXTER, qualora sia

provato che siano stati causa del danno.
* Non vi sia forza maggiore da parte nostra.
* Viene allegata una descrizione del reclamo.

6. Gliarticoli della garanzia si applicano assieme ai nostri termini di vendita e consegna.

7. Gli utensili difettosi da rinviare a Dexter via rivenditore Dexter sara raccolto da Dexter se il pacco & ben
imballato. Se le merci difettose fossero inviate direttamente dal cliente a Dexter, la summenzionata Dexter
potra occuparsi di queste merci solo se il cliente si fa carico delle spese di spedizione.

8. | prodotti consegnati in un pacco fatto male, non saranno accettati da Dexter.
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Mpétrel va gopdte e€oTTAICUS TTpoaTaCiag 6pacng

Popdre pdoka TPooTaACiag

Mpoaooxn, kivduvog KOTTAG

O1 adapdavTivol TPOXOi KOTTHG BEV TTIPETTEI VO XPNCIMOTTOIOUVTal THNHATIKA

To 1poidv eival avakukAWoipo. Edv 8ev ptropei va xpnaigotroinBei mAéov, TrapakaAoUpe,
UETAPEPETE TO O€ KEVTPO AVAKUKAWGONG ATTOPPINHAETWY.

RVICPIDOL@®OOV

ZHMANTIKO: AIABAZTE KAI ®YAAZTE INA MEAAONTIKH ANA®OPA.

MNEPIEXOMENA

OO~ WN

MPOOPIZOMENH XPHEH A TON KOMTH 8. XYNTHPHIH

MAAKIAION 9. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN
OAHTIES ASOAAEIAS 10. AMTOPPIWH KAl ANAKYKAQSH
MNEPIFrPAGH 11. ANENTYITMENH NPOBOAH
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA 12. KATAAOIOS. EEAPTHMATON
MPIN THN EKKINHZH TOY EZOMAIZMOY 13. EFTYHZH

SYNAPMOAOTHSH

OPERATIONAEITOYPTIA
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1. NMPOOPIZOMENH XPHZH I'A TON KOMNTH MAAKIAIQN

AUTO TO pnxavnua €xel oxXedIOOTEl yia TO TIPIGVIGHA KOTTHG TOURAWY, TTETPAG, TTAAKIDiWY SATTESOU KAl TOIXOU K.ATT.
To pnxdvnua dev TTpoopigeTal yIa ETTAYYEAUQTIKY €KSOOT.

H kaTtepyaoia dAAwV UNKWV dev ETTITPETTETAI KOI UTTOPEI va TTPAYHPOTOTIOINGET O OUYKEKPIUEVEG TTEPITITWOEIG
HOVO KATOTTIV OUVEVVONONG PE TOV KATOOKEUQOTH.

Agv eMITPETTETAI N KATEPYATTA HETAAAIKWV TEPOXIWV.

H owoThA xprion mepiAapBaver eTriong TN CUPPOPPWAON WE TIG 0dnYieg AEITOUpYiag Kal CUVTAPNONG TTOU TTapEéXOVTal
g€ auTo TO eyXeIPidIO.

To pnxdvnua TIPETTEl va XpnoiyoTroigital pévo otrd dropa TTou gival egoikelwpéva Pe Tn Aeimoupyia, Tn
QUVTHAPNON KaI TNV ETTIOKEUT TOU KOl Ta OTTOia €ival £E0IKEIWPEVA PE TOUG KIVOUVOUG TOU.

Mpétel va TnpnOei n atrairoupevn eAdxIoTn nAikia.

To pynxdvnua TTPETTEN Va XPNOIUOTTOIEITal HOVO O€ TEXVIKA APIOTN KATAoTaon OTaV EPYAEOTE OTO INXAvNUa, Aol

Ol uNXaviopoi ao@aAgiag Kal Ta KAAUUpATA TIPETTEN VA €ival TOTTOBETNUEVA.

Ek16G Q16 TIG OTTaITAOEIS ao@aAgiag TTou TTEPIEXOVTal O€ auTég TIG odnyieg AsIToupyiag Kai Toug IoXUOVTEG
KavVoVIOPOoUG TNG XWPag oag, Ba TTPETTEI va TNPEITE TOUG YEVIKG avayVWPITHEVOUG TEXVIKOUG KAVOVEG OXETIKA UE
TN AEITOUpYia TWV PNXavwy.

Omroiadnmote GAAN xprion utrepBaivel Tnv €§ouciodOTNON. e TIEPITTITWON WN €§ouciodoTnuévng Xprong Tou
UNXAVAUATOG, O KATOOKEUOOTAG TrapaITeiTal ammd KdBe euBuvn kai n €uBuvn peTafIBAdeTal atmmokAEIOTIKA OTOV
XEIPIOTA.

2. OAHIIEZ AZ®AAEIAZ

2.1 TENIKOI KANONEZ AZ®AAEIAZ

MPOEIAOMOIHZH! AiaBdoTe 0Aeg TI¢ TposidoToIfoeIc aoagiag kai T odnyieg
Av dev akohouBraete OAeg Ti¢ TapakdTw TpoeIdoTToNGEIS Kar 0dnyieg, ummopei va
mpokAnBei nAextpotrAngia, Tupkayid A kal 6ORAPOC TPAUMATIONAC.

ATTo0OnKeUOTE OAEG TIG TIPOEISOTTOINTEIG KAl TIG 03NYiEg Yia MEAAOVTIKH avagopd!

O 6pog «NAeKTPOKIVNTO EPYaAgio» GTIG TTPOEIDOTTOINTEIG APOPd OTO NAEKTPIKO epyaAeio TTou AeiToupyei pe Tdon
SIKTUOU (evoUpuaTO) ) Ye pTTatapia (acUpuaTo).

1. AZIQAAEIA XQPOY EPrAZIAZ

o) AlaTnpEiTE TOV XWPO £pyaaiag KaBapo Kol KOAG QWTICHEVO. AVTIKEINEVA KAl OKOTEIVEG TIEPIOXEG PTTOPEI
VO TTPOKAAECOUV TPAUPATIONOUG.

) Mnv xpnoipoTroigite To NAEKTPOKivNTO EpyaAeio o€ ePIBAAAOV TTOU eVEXEI KiVBUVO £€KPNENG OTTWG Yia
TOPASEIYHA TTAPOUCia EUPAEKTWY UYPWYV, AEPIWV A OKOVNG. Ta nAekTpokivnTa £pyaleia dnuioupyolv
OTTIVOrPEG OI OTTOIOI PTTOPET VO TIPOKAAETOUV QVAPAEEN TNG OKOVNG 1) TOU KATTVOU.

y) KpaToTe pakpid Ta aidid Kai Toug TTapIoTAMEVOUG KATA TN SIAPKEIa XPAONG TOU NAEKTPOKIVNTOU
gpyaAgiou. H didotraon Tng TTPoooXNG UTTOPET va TTPOKaA{TEl aTTWAEIT EAEyXOU.

2. AIAKONTHZ AZOAAEIAZ

o) To BUoOHA TOU NAEKTPOKIVNTOU epyaAgiou TTPETTEl va Taipiddel pe TNV Tpida. Mnv TpoTroTrolgiTe TTOTE TO
BUopa pe kavévav TPOTTO. MnV XPNOIUOTTOIEITE OTTOI03NTTOTE BUCHA METOOXNMATIOTH ME ETTIYEIN
(yeiwpéva) nAekTpokivnTa epyaleia. Ta un TpoTroTroinyéva BUcUaTa Kal oI avTioToIXEG TIPICEG Ba pEITOUV
TOV Kivduvo nAekTpoTTANgiag.

B) ATTo@UYETE CWUATIKA ETTOQPN PE ETTIYEIEG I YEIWHEVEG ETTIPAVEIEG OTTWG VIO TTAPASEIYUO CWARAVEG,
BEPUAVTIKA CWHATA, EOTIEG KAI YUYEid. YTTAPXEl auEnuévog Kiviuvog NAeKTPOTTANEiaG av To OWa oag gival
YEIWPEVO.

Y) Mnv ekBéTeTE Ta NAEKTPIKG Epyaleia oTn Bpoxn N o€ uypég ouvlnkeg. H €i0od0g vepou ae Eva NAEKTPIKO
epyaAeio Ba augroel Tov Kivduvo nAekTpoTTAngiag.

8) Mnv kaveTe Kardxpnon Tou KaAwdiou. Mnv XpNOIMOTIOIEITE TTOTE TO KAAWSIO yia TN METAQOPT, TO
TPABNYHO 1 TNV ATTOCUVOED N TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou. KpaTAoTe To KaAwS10 HaKpPId aTrd BeppoTNTA,
AGB1, aixunpég AKPEG A KIVOUpEVA pépN. Ta KATeEGTPappéva 1 uTTeEPdEPEVA KOAWDIa augdvouv Tov Kivouvo
nAekTPOTTANEiag.
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€) OTav XPNOIPOTTOIEITE VO NAEKTPIKO EPYOAEIO OE ESWTEPIKO XWPO, XPNOIMOTTOINOTE £Va KAAWSIO
€mEKTAONG KATAAANAO yia e§wTepIkA XpRon. H xprion kaAwdiou KaTAAANAOU yia eEWTEPIKR XPAON HEIWVEI
TOV Kivduvo nAekTpoTTANgia.

oT) Av gival avaTTOQEUKTN N XPROT TOU NAEKTPIKOU epyaAEiou o€ ToTToBeTia pe uypaaia,
XPNOIUOTIOINCTE TNV TTPOCTEUOHEVN TTAPOXN MIAG CUCKEURG UTTOAEITTOMEVOU peupaTtog (RCD). H xprion
piag RCD peiwver Tov Kivduvo nAekTpoTTrAngiag.

3. NPOzZQMIKH AZ®GAAEIA

a) NoapapeiveTe o€ ETOINOTNTA, TIPOCESTE TI KAVETE KAI XPNOIUOTTOINGTE TNV KOIVH Aoyikn, 6Tav
XpnoiyoTrolgite éva nAekTpIkO epyaleio. Mn xpnoipoTrolgite £va NAEKTPIKO EpyaAEio evw €ioTe
KOUPOGOHEVOI 1) UTTO TNV ETTAPEIN VOPKWTIKWY, 0AKOOA 1| pappdkwv. Mia aTiypr) aTrpooetiog, evw XeIpifeaTe
NAEKTPIKA EpYaAEia, PTTOPET va TTPOKAAECEI GOBAPO TPAUUATIONO.

B) XpnOIHOTTOIEITE ATOUIKO TTPOOTATEUTIKO ESOTTAICHS. POPATE TTAVTA TTPOCTATEUTIKA HOTIWV Kal YAVTIAL.
O TTpoOoTaTEUTIKOG EEOTTAIONOG, OTTWG YIa TTAPAdEIYUa HEOKA avaTrvong, avtioliobnTikd TrarrouTaola,
TIPOCTATEUTIKO KPAVOG A TTPOOTACIA TWV APTIWV TTOU XPNCIMOTTOIEITAI VIO TIG KATAAANAEG OUVORKEG, Ba PEIWOEI
TOUG TPAUUATIONOUG.

y) ATro@uUyeTe TNV aKouaola évapén. BeBaiwOeite 6T 0 S10KOTITNG gival oTn Béon «off» TpIv cuvdéoeTe
TOV PEUPOTOSOTN H/KAI TO TTAKETO UTTATAPIWY, TIPIV HOZEWETE 1) HETAPEPETE TO EpYaAEgio. EQv KaTd TN
HETOPOPG TWV NAEKTPIKWYV EPYOAEIWV EXETE TO DAKTUAO 0OG OTO BIAKAOTITN i TA NAEKTPIKA EPYaAEia gival
evepyoTTOINUEVA, EVOEXETAI VA TTPOKANBOUV aTuxruaTa.

0) ATTopaKpUVETE 0TTo1081\TTOTE EpyaAgio pUBUIONG 1) KAEIDI, TTPIV EVEPYOTTOINCETE TO NAEKTPIKO
epyaAeio. ‘Eva kAe1di fj epyaleio puBUIONG, TTou gival ouvOEdePEVO O€ £va TTEPIOTPEPOPEVO PEPOG TOU
NAEKTPIKOU EPYOAEIOU, UTTOPET VO TTPOKOAETEI TPAUPATIONO.

€) Mnv emekTeiveTe uTrEPBOAIKA. AlATNPEITE CUVEXWG TNV KATAAANAN Bdon Kal IcoppoTTia. AUTO ETTITPETTEI
KOAUTEPO €AeyXO TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU OE PN AVOUEVOUEVES KATAOTAOEIG.

oT) NTuBeite katdAAnAa. Mnv @opdre @apdid pouxa i KoopApaTa. KparfoTe Ta paAAid, TOV pouxXiopuo
KOl TO YAVTIO HOKPIA aTré KIVNTA e§apTAPaTa. Ta @apdid poUxa, Ta KOOUAUOTA A Ta Jakpid YaAAid ptropei va
Trayideutolv OTa KIVNTA £EapTAATA.

{) Av ol OUOKEUEG TTpoOpiovTal Yia TH oUVEEDN TNG £§ayWYNG OKOVNG KAl TWV HovAdwv cUAAOYRG,
BeBaiwOeiTe OTI €ival oUVEESEPEVEG KAl XPNOIUOTTOIOUVTAI CWOTA. H Xprion auTwV TwV GUOKEUWYV PTTOPEI
VO PEILOEI KIVOUVOUG TTOU OXETI(ovTal PE TN OKOvN.

H) Na gioTe mavra og eypriyopon. Mnv apeleite Tig apxég ao@alolg Xpong Tou epyaAgiou, aTTAWG
eme1dn gioTe e§oikeIwpEvol PE TN XpRon Tou. Mia atmpéoeKTn Kivnon PTTOpPEi va TTpokaAécel coBapo
TPAUMATIONO Péoa o€ KAAOPOTA BEUTEPOAETITOU.

4. XPHZH KAI ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY

a) Mnv aokeiTte Trieon oTo NAeKTPIKO EpyaAeio. XpnOIUOTTOIEITE TO CWOTO NAEKTPIKS EpyaAEio yia TNV
g@appoyn Tmou BEAETE va KAVETE. To owaoTd NAEKTPIKO epyaheio Ba kdvel TNV dOUAEIG KaAUTEPa Kal
ao@aAéaTePQ, OTOV BaBud yia ToV OTToi0 ATAV OXEDIATPEVO.

) Mn xpnoipoTrolcite To NAEKTPIKG £pYaAEio av o BIOKOTITNG SV HTTOPEI VO TO EVEPYOTTOINCEI I} VA TO
atrevepyoTroifoel. OTrolodATToTE NAEKTPIKG £pyaAEio, To oTroio Sev PTTopEi va TeBEi UTTO EAEyXO WE TOV
SIOKOTITN, €ival ETTIKIVOUVO Kal TIPETTEN VA ETTIOKEUAOTEI.

y) ATroouvdéeTe To BUOHO OTTO TOV PEUMATOSOTN /KAl TO TTOKETO TWV UTTATAPIWV OTFO TO NAEKTPIKO
EPYOAEio TTPIV KAVETE OTTOIEOSATTOTE pUBNiICEIG, AAAASETE ESAPTAMATA 1) ATTOBNKEUOTETE NAEKTPIKA
egpyoaAeia. TETolo TTPOANTITIKG YETPA AOQAAEIQG PEIWVOUV TOV KivOUVO TNG KaTd AdBog évapgng Tou nAeKTpIkoU
epyaAeiou.

0) ATTOoBnNKeUETE Ta AVEVEPYA NAEKTPIKA EPYAAEia HOKPIA OTTO T TTAISIG KAl PNV ETTPETTETE OE ATOMO
Trou Sev gival e§OIKEIWPEVA UE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO 1 PE AUTEG TIG OBNYIEG VO XEIPIOTOUV TO NAEKTPIKO
egpyaAeio. Ta nAekTpIkd epyaleia gival eTmikivouva éTav gival aTn SIA0eon aveIdiKEUTWY XPNOTWV.

€) ZuvtAPNoN NAEKTPIKWV epyaleiwv. EAéyxeTe yia AavBaopévn eubuypdppion | cOVSeon KIVATWV
£§apTNHATWY, PBOPA TWV EAPTNHATWY KAl OTTOIa3ATTOTE AAAN KATACGTACN, N OTroia HTTOPEi va
£TTNPEAoEl TNV A€IToupyia TOu NAEKTPIKOU epyaAegiou. Av éxel UTTOOTEI JNMIG, ETTIOCKEVAOTE TO NAEKTPIKO
epyaAgio pIv ard TV XpARon. MoAAd atuxfipaTa TTPokaAoUvTal aTTé TNV KOKH CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV
€PYOAEiwV.
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oT) AlaTnpeiTe Ta EpyaAeia KOTTAG aiXpned Kal KaBapd. H ocwoTr ouvTrpnon Twv epyaAgiwyv KOTIAG HE
QAIXUNPEG GKPEG PEIWVEI TIG TNIBAVOTNTEG VA PTTAEXTOUV PETAEU TOUG KOl KABIOTA TTI0 €UKOAO Tov €Aeyxd TOUG.
{) XpnoIpoTrolEiTe TO NAEKTPIKS EpYaAEio, Ta §apTAUATA KOl TO MIKPG PEPN TOU gpyaleiou K.A.TT,
oUp@wWva pE auTég TIG 0dnyieg, AapBdvovTag uTrown Tig oUVBNRKES epyaciag Kal TNV SouAeid TTou Ba
mpaypaTotroindei. H xprion Tou nAekTpikoU epyaAeiou yia AEIToupyieg DIGPOPETIKEG OTTO AUTEG YIa TIG OTTOIEG
TIPOOPICETAI, UTTOPET VA £XEI WG ATTOTEAEOHA pIa ETTIKIVOUVN KaTAOTAON.

H) Alatnpeite TiIg Aafég kai Tig em@aveieg Aafng oTeyvég Kal KaBapég, xwpig AIravTikd orToixeia. O
oNoONPEG AaBEg kai eTTIpAveleg ARG Oev ETTITPETTOUV TOV A0PAAr XEIPITUO Kal EAEYXO TOU Epyalgiou O€ pun
QAVOUEVOUEVEG KATAOTATEIG.

5. ENIZKEYH

a) H emokeur Tou nAekTpikoU epyaleiou oag mpémel var yiveTal oo §EIBIKEVPEVO TTPOOWTIIKG OTIG EMOKEUES, TTOU Ba XpNTIPOTIOIE HOVO
mavopooTuTa avraMakTikd. Autd Ba dlaogahioer  diatipnon T acpdAeiag Tou nhekTpiKoU epyaeiou.

. 2.2 NMPOZOETEZ OAHIIEZ AZ®AAEIAZ

*  BeBaiwbeite 611 To BEAOG KaTEUBUVONG OTOV diOKO KOTTAG TaIpIddel Pe To BEAOG KaTeUBUVONG OTO PNXAvNHa
(kaTEUBUVON TTEPIOTPOPAG TOU KIVNTAPA).

*  Kavéva dAAo dTopo dev TIPETTEl va BPIOKETAI O APEDN YEITVIAON PE TO Pnxavnua 61av To xpnolpotoleite. Ol
TTEPOOTIKOI TIPETTEI VA KpaToUvTal € KATAAANAN aTTdéoTACN AOPAAEiag.

«  Tot¢ pnv TepvaTe To KAAWSIO TPOPodOaTiag TTAvW aTTé TO TPATTE]I TOU PNXaVAHATOG!

* Toté pnv kOPeTe «eAeUBEPO XEPI». To KaTEPYALOUEVO TEPAXIO TIPETTEI Va Eival TIAVTA 0TABEPS Kal va
BpiokeTal eTTiTrEdN 0TO TPATTEQ TNG PNXAVAG. TO TEUAXIO Epyaaiag TTPETTEI TTAVTA va TTIECETAI OPIXTA TTAVW OTOV
PPAKTN.

¢ Mnv KOBETE TTOTE TEPAXIQ EPYATIAG TTOU Eival TOOO PIKPA WAOTE VA PNV PTTOPoUV va TTIECTOUV JE aopAAEia
aToV @PAXTN Kal Ba yTTopoUcav va GTpiyouy.

¢ Mnv K6BeTE TTOTE TEPAXIO EPYATiag TTOU €ival TOOO PIKPA WOTE VA Unv PTTopoUv va ouykpatnBolv o€
ao@aAn atréoTaon atmd 1o SioKOo KOTTAG.

«  KoBete avTa pévo éva kopudTi epyaaiag. MoTé pnv kOBETe TTOAAG TeEpdXIa epyaaiag Tautdxpova. Ta TEpdxIa
epyaaiag dev TTPETTEI TTOTE va TOTTOBETOUVTAI TO €va TTICW aTTO TO GAAO 1) TO éva TTAVW OTO AAAO. YTTAPXEI
KivOUVOG va UTTAOKOPIOTE KOI VO TTETAXTET HAKPIA.

*  BeBaiwBeite 6T TO TEPAXIO EpyaaTiag dev pTTOPEi va YAIOTPAOEI i va PTTAOKAPEI OTOV BiOKO KOTTHG EVW)
KOBeTAl.

¢ AQaIp£0TE T KOMPEVA KAl UTTAOKOPIOHEVA KOPUATIO epyaaiag povo &Tav €ival aTTOoUVOEDEPEVO TO QIG, O
KIVNTAPAG €ival ATTEVEPYOTTOINKEVOG KAl TO pnxdvnua gival o€ TTARPN akivntoTroinan.

«  KoBapioTe TNV €mM@AVEIQ EpyATiag Kal TO TEPAXIO EPYOTiag HETA aTTO KAOE KOTTA. ATTEVEPYOTTOINOTE TO
pnxdvnua yia va 1o KabapioeTe. Agv TIPETTEI v UTTAPXOUV {Eva OWHATA OTO TEPAXIO £pyaaiag i OTo TPATTES TNG
punxavig. Ta Koppéva egapTApaTta TTAAKISiwY PTTOPET va TTIaoToUV OToV 8i0KO KOTTAG KOl vV TTETAaXTOUV yUpw.

¢ Mnv agaipeite TTOTE TUXOV KOUMPEVA £EaPTAPATA, EAV TO uNXAvnua eival evepyotroinuévo. Kivouvog Ta
KOMMEVA TEPAXIO PTTOPOUV Va £XOUV aIXHUNPES KOTITIKEG AKPES. Mpoooxr, UTTopEi va KOWETE TOV £aUTO Oag!

¢ ATTOOUVOEDTE TO UNXAVNHA aTré TNV TTPICa, EQV TO APAVETE XWPIG ETTIBAEY.

¢ XpnOIYOTIOIEITE POVO KABAPO VEPS XWPIG TTPOTHETA WG WUKTIKO.

¢ Mnv ekBETETE TTOTE TO PNXAVNUA OTA OTOIXEIA YIa GOKOTTA HEYAAO XPOVIKO SIGOTNY.

¢ H avrikardoTaon Tou BUCPATOG 1) TOu KaAwdiou Tpogodoaiag Ba TTpayuaToTTolEiTal TTAVTa aTTd TOV
KOTAOKEUAOTH TOU £pyaAgiou ) Tov opyaviouéd oépBIg Tou.

*  KpatAoTe 10 vepd Pakpid aTrd Ta NAEKTPIKG JEPN TOU EPYOAEiOU Kal JaKpPId aTrd dTopa aTnV TTEPIOXN
epyaaiag.

*  Mnv xpnoidoTToIEiTe TTOTE AETTION KOTTAG ME TaXUTNTA AETTIOOG XAUNAOTEPN aTTG TN PNXavn.

YMNOMENONTIKOI KINAYNOI

AKOMA KI OV XPNOIUOTTOIEITE AUTO TO NAEKTPIKO EpYOAEio oUPPWVa PE TIG 0dnYieg, oI evaTropeivavTeg Kivouvol Ba
Trapapeivouv Travra. Or akdAouBol Kiviuvol evaExeTal va TTIPOKUWOUV Adyw Tou oXedIaTHOU Kal TNG KATAOKEUNG
auToU TOU NAEKTPIKOU EpyaAEiou:

*  BAGBn otnv uyeia Tou TTPOKUTITEl ATTO KPAdATHOUG XePIOU-Bpaxiova eGv To NAEKTPIKO EpyaAEio
XPNOIPOTTOIEITAI IO HEYAAO XPOVIKO didoTnua A dev XPNOIPOTIOIEITAI ) GUVTNPEITAI CWOTA.

*  TpaupaTiopoi Kal UAIKEG ¢nuIEG TTou TTpokaAoUvTal attd xahapd eCapThpaTa epyalgiwy Ta otroia, Adyw
EapVIKAG {NMIGG, PBOPAG 1 aKaTAAANANG TOTTOBETNONG, EKTIVAGOOVTAI ATTPOCDOKNTA EEW/ATTO TO NAEKTPIKO
epyaAeio.
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MPOEIAOMNOIHEH! Auté 1o nhextpikd epyaheio Snpioupyei nAexTpopayvnTIKG Tredio Kard moupyia

3. NEPITPA®H

Aut 1o Tedio pmopei va PAGel Ta evepyd 1y TABNTIKG IGTPIKG EPUTEDATA UTIG OPIOWEVES OUVBRKES
Mo va peiwbei o kivduvog aoBapwy fj Bavatneopwy TPAUHATIOHWY, CUVIOTOUWE OTA ATOWA e 1ATPIKG
EMOUTEUHATO v CUMBOUAEUOVTAI TOV YIOTPO TOUG KOl TOV KATOKEUODTH TOU 10TPIKOU

EUOUTEUHATOG TIPIV XEIPIOTOUV TO NAEKTPIKO Epyaheio.

MPOEIAOMOIHZH! AiaBdoTe 6Aeg Tig TAnpOQOpiES Kal TIG 0dNyies ao@aAEiag.
uopei va Av dev TnprioeTe OAe¢ TIG TrapakdTw TTAnpo@opie Kai 0dnyieg
aogaheiag, mpokAnBei nAektpotrAngia, TTupkayid fi/kar coBapdg TpauaTIopOS.
uhacre dAec Tic TAnpoQOpieS Kai TIG 0dnyies aogaAeiag ae aoPaAES UEPOG yia
HeAOVTIKR xpriom.

OTr0108ATTOTE TPOTTOTTOINGN TTOU Ba uTTOoPOoUCE va 0dNyAOEl O AAAAYA TwWV APXIKWY XOPAKTNPIOTIKWY TOU
UNXAVAPATOG, Yia TTapAdelyua, n TaxuTnTa TEPIOTPOPAG f N PEYIOTN BIGUETPOG TOU TPOXOU KOTTAG, UTTOPET va
TIPAyHaToTToINBEl HOVO aTTd TOV KOTAOKEUAOTH TOU UNXAVIAMATOG, O OTT0i0g ETTIRERAILVEI OTI TO PNXAVNHA
BpiokeTal OKOPO OE GUPPOPPWOT PE TOUG KAVOVIOHOUG aoPaAEia.

* Avoigte Tn cuokeuaoia Kal ByAATE EEw Tov EEOTTAIONG TTPOCEKTIKA.
A@aipéoTe TO UNKO OUOKEUOTTAG Kal TUXOV OTNPIyUATa CUCKEUAaiag f/Kal HETAPOPAS (epdoov
UTTGPXOUV).
EAéyéTe €av TTapéxovTal OAQ TO AVTIKEIJEVA OTN CUOKEUATIA.
*  EmBewpnoTe Tov eE0TTAIOUO Kal Ta e§apTAPATA yia {NUIEG KATA TN HETAPOPJ.
Edv eival e@ikTo, diatnpAoTe TN ouoKeuaaia PEXPI TO TEAOG TNG TTEPIGBOU £yyUNONG.

MPOZOXH! O e¢omhiopdg kai To uNik ouokeuaaiag dev eivar Traryvidia. Mnv
a@rivere Ta aidic va Taifouv pe Tig TAaoTIKEC GaKOUAEG, Ta QUAAG TTAGTIKOU Kal T
HIKpd e¢apTrpaTa. Ymapyel kivduvog Tviypou kar oogugiag!

o AeTITOPEPEIEG TTOU TTOPEXOVTAL, AVOTPESTE OTIG TTapeXOUEVES "Odnyieg ouvappoAdynong”.

1 1) Mévw TPoPUACKTAPAG AETTidOG
2) AlagavToAeTTida
2 3) AvakAIvOPevo TPATTEQ (OTEPEWMEVO PE
2 JIOKOTITEG AOPAAIONG KAl 2 POOEAEG)
4) Katw kGAuppa Aetridag
3 5) Ac€apevr) vepol
6) MAaoTiKd TToSapdKia
7) AlakdTITNG TTPOCapHOYAG TPATTESIOU
4 .
8) \apn
9) ON/OFF diakomTng
5 10) MoxAdg aopdaAiong odnyou TTapdAANAngG Ko
11) Odny6g TTapdAANANgG KOTTiG
12) Zuokeur) 0dnyou diaywviag KOTTAG




4. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Tdaon 230V~50Hz

loxug €10650u KIVNTHPA S1: 450W, S2: 550W 10min
TaxoTnTa XWpig @opTio 2950 min-!

TPaTrédl uNXAVAHATOG 385 x 395mm

AIGUETPOG AETTIBOG KOTTAG 0180 mm

EocwTepIkng SIGUETPOG AETTiISOG 022,2 mm

Yyog KoTriig o€ ywvia 90° 33 mm

EUpog avakAiong Tpatrediol 90°- 45° 516

Bdpog 10.8 kg

"Hxog ka1 86vnon
O1 TIgég eKTTOUTTAG BopUBou peTpriBnkav, cuu@wva pe Ta TpdTuTra EN 62841-1:2015.

ZTA0OUN NXNTIKAG Tieong LpA 76 dB(A)
ZTa0uN NXNTIKAG IoXU0g LWA 89 dB(A)
TaAdvreuon K KpA=3 dB(A); Kwa=3 dB(A)

Znueiwon: ZuvIOTATal O XEIPIOTAG va Popd eEOTTAIONG TTPOOTACIAG TNG OKONG.

H dnAwpévn Tiun ekTToPTIAG BopURou €xel ueTPNOEI CUPPWVA PE pIa TUTTIKF HEBOBO BOKIMAG KAl UTTOPET va
XpnoipoTroinBei yia Tn alykpion evog epyaleiou pe GAAO.

H dnAwpévn TiPA ekTTopTIAG BopUROoU PTTOPEI ETTIONG Va XPNOIPOTTOINBET OE HIa TIPOKATAPKTIKY a&loAdynan Tng €kBeang.
O1 ekTTOUTTEG BOpPUBOU KATA TNV TTPAYUATIKA XPAON TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou UTTOPET va SIa@EPouV aTrd TIG
ONAwPEVEG TINEG avAAOYa PE TOV TPOTTO XPriONG TOU EPYOAEiou.

Mpétrel va TTPocdIopicETE PETPA AOPAAEIQG YIO TNV TIPOCTACIA TOU XEIPIOTH TToU BaagifovTal o€ EKTIMNGN TNG
€kBeONG UTTO TTPAYHATIKEG OUVBRKES XPong (AapBdavovTag uttdywn Aa Ta oToixeia Tou KUKAOU AgiIToupyiag, OTTwg
4Tav TO £PYOAEIO Eival OTTEVEPYOTTOINUEVO 1) AVEVEPYO, ETTITTAEOV TOU XPOVOU EVEPYOTTOINONG) .

To pnxdvnua €xel oxedlooTe yia XeIPIop6 o€ Asitoupyia S1 (ouvexopevn Aesitoupyia) pe 10x0 450W kai o€
Aeitoupyia S2 (Bpaxuxpdvia Aeitoupyia) pe 10x0 550W. Katd tn Aeitoupyia S2, UTTopeiTe va XpNOIUOTTOIEITE TO
pnxavnua adidkotra yia £éwg kar 10 AeTrtd pe ovopacoTikd @opTio. AQou TTapéABel autd To xpovikd didaTnua,
TIPETTEl VO OTTEVEPYOTTOINCETE TN GUOKEUN KAl VO TNV AQrOETE VA KPUWOEI EVTEAWG. XTn OUVEXEIQ, UTTOPED va
xpnoipotroinBei Eavd yia £wg kal 10 AeTTTd.

5. MPIN ZEKINHZETE TON EZOINAIZMO

*  To pnydavnua péTel va ToTroBeTnOei o€ Bdon 1} TTayko epyaaiag 1 k&t TTapduolo. Mpiv pubuioete To
pnxavnua, emAECTE pia oTaBepn EMQAVEIQ, XWPIG EUTTODIA (EKTOG TTG UAIKA TTOU TTPOKEITAI VO KOTTOUV) Kal
ETTAPKWG QWTIOUEVN.

*  OAa 10 KAAUPPOTA KOl OI CUCKEUEG AOQAAEiQG TTPETTEI va £XOUV TOTTOBETNOEI CWAOTA TTPIV ATTO TV
gvepyoTToinon Tou e§oTTAIoHOU.

* O TpOXOG KOTIAG TTPETTEI VO TTEPIOTPEPETAI OUAA.

*  BeBaiwBeite 011 N TGN OTNV TTIVAKI®O TEXVIKWY XAPAKTNPIOTIKWY Eival n idia ge TV Tdon Tpogodoaiag Tpiv
OUVOETETE TOV ECOTTAIONG OTO TPOPODOTIKS.

*  Na oTékeaTe TTAVTO OTO PTTPOCTIVO HEPOG TOU PNXAVIAPATOG KATA TN AgIToupyia.

6. ZYNEAEYZH

MPOZOXH! Amoouvdécte 1o BuoPa TpoYodoaiag, TpIv
ouvappoAoyoETe, UBHIETE Kal QoPTIOETE TOV dioKO KOTTAG.
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EFKATAZTAZH THZ AENIAAX KOIMHX

*  TotmoBeTraTE TO iG10 KAEIDi GTO £§AYWVIKS TTEPIKOXAIO.

»  XpnoigotroioTe KAEISi ywviakou TpoxoU yia va ac@alioeTe Tov dgova Tou KivnTApa.

* XaAopwaTe To EaYWVIKO TTEPIKOXAIO, APAIPETTE TO PAdi ME TNV EGWTEPIKN GAAVTIA.

*  TomoBetoTe €vav VvEO BIOKO KOTTAG OTNV €CWTEPIKN GAGVT{a pe Ta BEAN Tou BiOKOU KOTIAG va €xouv
apioTePOOTPOPN KaTEUBUVON.

*  TomoBeTAOTE TNV ECWTEPIKA GAAVTLQ.

+  BidwoTe 10 £€aywviko TrepIkdxAIo aToV dgova Tou KIvNTAPA JEEIOaTPORA.

+  TomoBeTAOTE TO i010 KAEIDI TTAVW OTO €§AYWVIKS TTEPIKOXAIO.

+  XpnaoipotroiaTe KAEISi ywviakoU Tpoxou yia va ag@alioeTe Tov GEova Tou KIVNTAPA.

o ZQitTe TO £EAYWVIKO TTEPIKOXAIO DEGIOTTPOPA, XPNTIPOTTOIWVTOG TO iG10 KAEIDI.

*  BIdWoTe TO KATW KAAUppa AeTTiIdaG Kal TOTTOBETAOTE TN degapevr) vepoU.
EFKATAZTAZH TOY NMANQ BPAXIONA NMPOXTAZIAZ THZ AEMIAAZ

*  KaBapioTe OAEG TIG TIPOOTATEUPEVEG OTTO TN OKOUPIA ETTIPAVEIEG PE ATTIO SIAAUTN.

*  XahapwoTe duo Bideg pe kataaBidl (dev TrepIAAPBAVETAI) KOl OTN GUVEXEID OUVOEDTE TOV
Tavw Bpayiova TrpooTaadiag Tng Aetridag xpnoipoTrolwvTag duo Bideg.

MPOZOXH! O mvw Bpayiovag TpooTaciag Tne Aetridag Tpémel mavTa va
eival uBuypapIopEvog e Tov BioKo KOTTAG, £T01 WOTE VO NV TIAPEBaivel
070 UAIKG TTOU KOPBETal.

EFKATAZTAZH TOY NMANQ MPO®YAAKTHPA AEMIAAZ
*  ZTEPEWOTE TOV TTAVW TTPOQUACKTHPA AETTiBaG OTOV TTAvWw Bpaxiova TTpooTaciag TN AeTTidag Pe 1 TTAAOTIKO
S1aKATITN Kai 1 TTEPIKOXAIO.

PYOMIZH TOY NMANQ NMPO®YAAKTHPA AENIAAZ

* O TPoPUAOKTAPAG AETTIOAG TTPETTEI VA XPNOIKOTTOIEITAI TTAVTA.

* O TPoQUAOKTAPAG TTPIOVIOU TTPETTEI VA TOTTOBETNOEI XapnAGTEPQ OTO TEUAXIO EpyaaTiag
TIPOKEIPEVOU VA EAXIOTOTTOINGET TO HEPOG TNG AETTIBOG TTOU EKTIBETAN.

*  BeBaiwBeite 611 0 TTAVW TTPOQUAAKTAPAG TNG AETTIDAG KIVEITAl EAeUBEPQ Kal OTI OEV UTTOPET
va ayyigel Tov 8ioKo KOTTAG OTAV QUTAG XPNOIUOTTOIETAl

MPOZOXH! Mn ogiyyere umepBoAika Tov TAaoTikG dlakotm. O emdvw
Tpo@uAakTApag TG Aeridag TpéTel va eival eAelBepoC.

EFKATAZTAZH TOY OAHIOY MNAPAAAHAHZ KOMHZ

O1 puBpiceig TG Aettidag KOTIAG Bev TTPETTEN TTOTE VA ekTEAOUVTAI GTAV TO INXAvNa AeiToupyei. ToTroBeTAOTE TOV
0dny6 TTapdAANANgG KOTTAG OTIG BUO AKPEG TOu TPATTECIOU, TOTTOBETAGTE TOV OTN B€0N KOTIAG KAl OQI§TE TOV HOXAS
ao@aAiong Tou TTapdAAnAou odnyou.

FEMIZMA THZ AEEAMENHZ NEPOY

[epioTe Tn de§apev vepol PExPI TN PEYIOTN EVOEIEN.

7. AEITOYPTIA

AIAKONTHZ ON/OFF

MPOEIAOMOIHZH! MNpwv &ekiviicoue:

*  BeBaiwBeite 611 dev UTTAPXOUV OPATA EAQTTWHATA.

*  BeBaiwBeite 611 dev UTTAPXE! TITTOTO OTNV TTEPIOXT £PYATIAG TTOU PTTOPET VO EUTTOBICEN TNV EPYATial TTOU
TIPETTEI VA EKTEAEDTEI.

*  BeBaiwBeite 011 UTTAPXEI APKETS VEPO WUENG.

+  BeBaiwbeite OTI TO TTPOOTATEUTIKO £XEI TOTTOBETNOEI CWOTA.

+  BeBaiwbeite 6T Kavévag GANOG EKTOG aTTO TOV XEIPIOTH OV BPIoKETAI OTOV XWPO £PYOOIAG.
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+ Ta Aoyoug ao@aAgiag, avTIKataoTAOTE TO EpYyaAEio €AV DIATTIOTWOE OTI £XEI KATAOTPAPET PE OTTOIOVONTTIOTE
TPOTTO.

» Ta evepyotroinon, TratioTe 1o «I» oT1o dIAKOTITN on/off.

*  [piv EEKIVATETE TNV KOTIH, TIEPIPEVETE WG OTOU O TPOXOG KOTTAG PTACEI OTN PEYIOTN TAXUTNTA KOl TTEPIPEVETE
va Bpaxei o 8ioKog KOTTHG.

» Ta va arrevepyoTroioeTe, TTathoTe 10 "O" oTo dlakdTITN on/off.

*  Tpokdyte 2 cm otV TEAIKA TTAEUPA yIa KAAUTEPN ETTIQAVEIA KOTTAG.

A NA KANOYME XTAYPOKOIMH

O1 eykdpaleg Topég eival euBeieg 90°. To UAIKO TpopodoTEiTal TNV KOTTH UTTO Ywvia 90° wg TTpog Tov dioko
KOTTAG.

+ XpnolpoTroiwvTag £va Hapkadopo A éva HoAURI ypdoou, ONUEIOTE TNV TIEPIOXH TToU Ba KOTTEl TTAvVW OTO
UAIKO.

*  PuBuioTe Tov TTapdAAnAo 0dnyod aTtnv mBuuNnTr B0n Kal TESTE TTPOG T KATW TOV HOXAG aa@AAIoNnG yia va
TOV 0OQOAICETE.

*  TotroBeTrioTE TO UAIKG OTO TPATTEQ! KAl OTABEPT TTAVW OTOV TTAPAEAANAC 0dnyo.

+  BeBaiwbeite 6T To UAIKS gival kaBapd atrd Tov diOKO KOTTAG TIPIV EVEPYOTTIOITETE TO TIPIOVI.

» TupioTe 10 Biak6TITN on/off aTn B€on on.

+ Agnote Tov dioko KOTTG va avéBel o€ TTAAPN TaxutnTa Kai TepIyéveTe va Bpaxei o 8iokog KoTAg Tpiv
HETAKIVATETE TO UAIKO OTOV OiOKO KOTTAG.

+  KpatioTte 1o UAIKO oTaBepd oTov TTapdAAnAo odnyd Kai TPo@odoTAATE To UAIKO OTOoV 8i0KO KOTIHG.

+ Orav yivel n kotm, amevepyotroifoTe 1o TpIdvl. MepipéveTe va oTapaTAoEl TeAEiwg O BIOKOG KOTIAG TPV
AQaIPECETE OTTOIOBNATTOTE PEPOG TOU UAIKOU.

A NA KANETE AIAFQNIA KOTIH 45°

+  Or1diaywvieg Topég 45° avagépovtal emiong wg "MA NA KANETE XTAYPOKOIMH”.

+  XpnoigotolwvTtag éva papkadopo f éva poAUBI ypdoou, OnUEILCTE TNV TTEPIOXN TTou Ba KOTTEl TTdvw OTO
UAIKO.

*  PuBuioTe Tov TTapdAAnAo 0dnyd aTo eTIBUPNTO TTAATOG Kal OQIETE TA KOUUTTIA 00@AAIONG VIO VO AOQOAICETE
aTn Béon Toug.

o XmpwéTe TNV euBeia dkpn TNG diIdTagNg odrynong diaywviag KOTTAG aTov TTapdAAnAo odnyo.

+  BeBaiwbeite 6T To UANIKS gival kKaBapd atrd Tov diOKO KOTTAG TIPIV EVEPYOTTOINTETE TO TIPIOVI.

+ TupioTe 10 Biak6TITN on/off aTn B€on on.

*  A@noTe Tov Bi0KO KOTIAG VO CUCCWPEUTEI O€ TTARPN TaXUTNTA KOl TIEPIPEVETE VO BPaxei 0 BiIOKOG KOTIAG TTPIV
HETOKIVAOETE TO UAIKO OTOV BiOKO KOTTAG.

*  KpatioTe 10 UNKO 0TaBEPd TTEvw OTn OUCKEUR 0dnyou dlaywviag KOTTAG Kal GUPETE T CUOKEUT 0dnyou
SI0YWVIOG KOTTAG KATA PAKOG Tou TTapdAAnAou odnyou. ToTroBeTHOTE TO UAIKO OTOV BiOKO KOTTAG.

* Ortav yivel n KOTIA, ATTEVEPYOTTOINOTE TO TIPIOVI. [MePIpEveTe va OoTapaTAOEl TEAEIWG O BiOKOG KOTTAG TTPIV
APAIPECETE OTTOIOBNATTOTE PEPOG TOU UAIKOU.

KOINMH ME ®AATZO

Mrropouv va yivouv AogoTunTeg Topég 0°-45° pe kAion Tou TpaTrediou.

*  XpnoigotrolwvTag éva Japkadopo 1 OAURI dIa@aveIwyV, ONUEIWOTE TNV TTEPIOYXH TTou Ba KOTTEl TTAvWw OTO
UAIKO.

*  Xahopwate dU0 TTOPOAA aOPAAIONG (Eva GTO PITTPOCTIVO PEPOG KAl VA OTO THOW PEPOG).

« Teipete 1O TPOTTEQ OTNV ETIBUPNTH Ywvid, XPNOIMOTIOINGTE TN YWVIAKH KAipoKa Kal o@igre dUo TTOpoAa
aoc@daAiong.

«  PuBpioTe Tov TTapdAAnAo 0dnyd aTo £MIBUPNTS TTAATOG Kal TTIIECTE TTPOG TA KATW Tov HOXAG ac@dAiong yia

va ao@ahioel aTn Béan Tou.

« ThéoTe Tov BiakoTITN on/off atn B€éon «onx.

* Agriote Tov dioKO KOTTAG va atrokTAOEl TTARPN TaxUTnTa Kal TTEPIYEVETE va AITTAVOED TTPIV PETAKIVAOETE TO
UAIKS TTPOG TOV BiOKO KOTTAG.

*  KpatAoTe To UAIKO 0TaBEPd GTOV KATAKOPUPO PPAKTN 45° Kal TPOPodOTATTE TO UAIKO OTOV BiOKO KOTTAG.

« Ortav yivel n KOTA, aTTEVEPYOTTOINATE TO TIPIOVI. MePIPEVETE va OTaPATAOEl TEAEIWG O OIOKOG KOTTAG TTPIV
APAIPECETE OTTOIODNTTIOTE PEPOG TOU UAIKOU.

» Teipete To TpaTTEQ o€ ywvia 0° 6Tav OAOKANPWOETE TNV KOTIN.

64

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

AAANATH NEPOY AEEAMENHZ

* AmroouvdéaTe TO TTPIOVI TTAAKISiWV.

* AgaipéaTe Tn deapevr vepou Kal adeIGaTE TO VEPO € £vav KOURA. Mnv emTpEWeTe va TTECEl vePS OTO
£50a¢og | yUpw atrd 1o pnydavnua.

AAAATH THZ AENIAAZ KOMHZ

AgaipéoTe Tn de§apevr) vepou, oTn ouvéxeia &eRIdwaTe TIg dUo Bideg TTOU GUYKPATOUV TO KATW KAAUPHA TNG
AeTTidag Kal apaipéoTe To KAAUPMA TNG AeTTidag €101 WOTe N AeTtida va gival TTpooBaoiun.

A@aipéoTe To TTEPIKOXAIO TNG AeTTiIOOG Kail TN podéAa TNG e§WTEPIKAG PAGVT{ag atrd Tov dgova, XPNOoIJOTIoIVTAG
Ta TTAPEXOMEVA KAEIDIG (aproTe TN PodéAa TNG EOWTEPIKAG PAAVTLaG aTov GEova)

BeBaiwBeite 611 n AeTrida eival TOTTOBETNPEVN £TO1 WOTE Va TTEPIOTPEPETAI TIPOG TNV KATEUBUVON TTOU
uTTOdEIKVUETOI aTTO TO BEAOG OTO KATW KAAUPMA TNG AETTIdAG.

TotroBeTAOTE TTPWTA TN AETTiOO GTOV GOV KOl OTN CUVEXEIQ TN POdEAA Kal TO TTEPIKOXAIO TNG EGWTEPIKAG
QOAAVTLOG. ZQIETE TO TTEPIKOXAIO XPNOIPOTIOIWVTAG T TTAPEXOHEVA KAEIBIA (Znpeiwon: O E0WTEPIKEG Kal
£EWTEPIKEG POOEAEG PAAVTLOG BIOPEPOUV).

BidwoTe 1o KATW KAAUPPa AeTTidag Kal eTTavatoTroBeTAoTE TN degapevn vepou.

8. ZYNTHPHZH

MPOZOXH! Agaipéate 10 Buopa amd v Tpila TpoYodoaiag, TpIv
TpaypatomoioeTe omoladrmore pUBuION, EMOKEUA i GuvTAPNON.

AETIAA KOIMHZ

H etmiokeun Twv AeTTiIOWV KOTIAG TTPETTEN VA YiVETAI HOVO aTTO EKTTAIDEUPEVO ATONO.

O1 eEAATTWHATIKEG CUCKEUEG a0QAAEiaG TTPETTEI va avTIKaBioTavTal aUECWG.

EA€yxeTe TaKTIKG TIG AETTIOEG KOTTAG YIa OQAAPATA. AVTIKATAOTAOTE APECWG TIG EAATTWHATIKEG AETTIOEG KOTTAG.

KAOGAPIZMOZ

e AQrVveTe TTEVTA TN CUCKEUN VA KPUWOEI TTPOTOU TNV OTTOBNKEUOETE.

* AgaipéaTe 6Ao TO vEPO aTTO TN OECAMEVH.

*  KaBapioTte To pnxavnua pe éva uypd Travi kai Aiyo oatrolvi. XpnaoigoTrolfaTte BolpToa rj cUppa yia va
KoBapioeTe uépn TTou gival SUOTTPOCITA KAl OTTOU TTOPAUEVOUV €TTiOVA UTTOAEippaTa. Mn xpnoipoTrolgite okAnpd
KaBapIoTIKd 1) SIaAUTIKG. AuTd Ba uTTopoUdcayv va ETTNPEGCOUY apvnTIKA T TTAAOTIKE Kal JETAANIKG pépn Tou
epyaAeiou.

*  Mnv KaAUTITETE TIG OTTEG £EQEPITUOU TOU KIVATAPA.

ENIZKEYH

O1 ¢nuI€g Ba TTPETTEN VO ETTICKEUAOVTAI HOVO OTTO ETTAYYEAUATIES EIBIKOUG.

O eCoTTAIONOG TTAPEXETAI OE€ GUOKEUATIQ TTOU TTPOQUAACOEI ATTO TNV KATAOTPOPr KOTA TN pETapopd. O TTpWTEG
UAEG O€ QUTAV TN CUCKEUOTIa UTTOPOUV va ETTAVAXPNCIYOTTIOINB0UV ) va avakukAwBoUv.

O egomrAioudg Kkal To €CaPTANATA TOU €ival KATaOKEUOOUEVa aTrd didgopa €idn UAIKWY, OTTwG PETAAAO Kal
TAAOTIKG. Ta eAATTWHATIKE €fapTApaTa TIPETTEl va atroppiTrTovTal w¢g eIdIka atmméBAnTa. PwtAote ToV
QVTITTPOOWTTO 0ag A Tov TOTTKS oag Orpo.

AMNOGHKEYZH

* A@noTe To KOBAPIOPEVO PNXAVNHA VO OTEYVWOEI EVTEAWG.

*  AToBnkelOTE TN OUCKEUN KaI TO £EAPTANOTA TNG O€ OKOTEIVO, OTEYVO, XWPIG TTAYeTO PEPOG. ATTOBNKEUETE
TIGVTa TO £PYOAEio o€ PéPOg TTou Bev gival TpooBdoipo atd Taidid. H 1davikr) Beppokpacia amobrikeuong eival
petagu 10 kai 30°C.

+  ®uAdooeTe TTAVTA TO PNXAVNHA OTNV GPXIKH TOU OUOKEUaoia, edv gival duvaTov.

META®OPA

* AmroouvappoAoynaTe TUXOV EEAPTANATA TTOU TIPOEEEXOUV ATTO TO TTPOIOV.

*  XpNnOIYOTIOINCTE TNV OPXIKF) CUOKEUOOIA YIO TNV QTTOOTOAN, OTTOTE gival duvaTov.

* TpooTatéwre TO TTPOIGYV OTTO TUXOV €vTovn oUykpouon r) duvatolg KpadaauoUg TTou PTTOPEi va cupfBouv
KOTA TN HETAPOPA PE OXAMATA.
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*  XTEPEWOTE TO TIPOIOV yia va aTro@UyETE TNV oAioBnaon | TNV TITWOoN Tou.

* O k6QTNG TTAGKISiWV £Xel pia AaBr HETAPOPAS (TTou BpioKETal OTO PTTPOCTIVO PEPOG TNG BAAITOOG TOU KOPTN
TAaKISiwWV) TToU €ival €IBIKA OXEDIAOUEVN yia GVETN PETOPOPA. Mn ONKWVETE TTOTE TO PNXAvNUa ammd Tov
TIPOYUAAKTHPQ TOU

9. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

O kivnTApag dev §ekiva

- 'EMeiyn Tpo@odooiag, eAEyETe TO BiKTUO.

- EAaTTwpatikog dIaKOTITNG, KIVATAPAG i KAAWSIO, CUMBOUAEUTEITE NAEKTPOAGYO.
- YmeppopTwan-Mepipévere kal EeKIVAOTE Eavd.

To pnxdvnua doveital UTTEPROAIKA

- Avwpalo £dagog, pubuioTe Tn BAan yia ogoidpopen oTAPIEN.

- Zkbvn oTIG AAVTLEG TOU TTPIOVIOU, KOBAPIoTE TO CWHA TOU TTPIOVIOU Kal TIG AGVTIEG.
- EAaTTpaTtikr AETTida KOTTAG - AVTIKATAGTAOTE OGPECWG TN AETTiIOO KOTTAG.

To KOWIpO Bev €£Xel AKPIBWG TETPAYWVO OXAHA
- Ta 6pia dev pubpioTnKav owaTd, EAEYETE PE Eva TETPAYWVO Kal pubpioTe Ta OpIa.

To UAIKG pTTAoKdpel oTn AeTTida KATA TO KOWIHO
- YTepBoAikdg pubuog TTapoxig Tou UAIKOU, PEIWOTE TOV pUBUO TTAPOXAG.

To uAik6 atroTivaderar atrd Tn Aemida
- O 0dnyog TapdAANANG KOTTAG Oev gival uBUYPAUUIOUEVOG PE TN AETTIOA KOTTAG.

O1 emM@AVEIEG KOTTAG €ival KOKAG TTOIOTNTOG

- Xpnoipotroidnke AdBog Aettida KOTIrg

- H Aemida gival ToroBeTnUéVN pE avTiBeTn kKatelBuvon

- ZuMoyn pntivng oTn AeTtida KOTTAG

- H Aemrida koTmAg gival BapTm

- AvopoloyevEG TEPAXIO EpYOOiag

- oAU uwnAA Tieon Tapoxrg Tou UAIKoU-Mnv TTIECETE TO TEPGXIO EPYOTIAG.

10. AMOPPIWH KAl ANAKYKAQXH

O €E0TTAIOPOG TTAPEXETAI OE CUOKEUATIO TTOU TIPOQYUAGCTEI ATTd TNV KOTAGTPOPN KATA TN
] peTagopd. O1 TTpWTeG UAEG O€ QUTAV T OCUCKEUATIa PTTOPOUV va ETTAvVayPNOIJoTroinBouyv 1 va
AVOKUKAWBO0UV.
O €EOTTAIOPOG Kl Ta EEAPTAOTA TOU Eival KATAOKEUOOPEVA aTréd did@opa €idn UAIKWYV, O6TTwWG PETAANO Kal
TAAOTIKG. Ta eEAATTWHATIKA EEQPTAMOTA TIPETTEI VA OTTOPPITITOVTAI WG EI8IKA atTrOBANTa. PWTHOTE TOV
QVTITTPOCWTTO 0ag A ToV TOTTIKG 00g Orjjo.

Mévo yia xwpeg Tng EE

[MoTé pnv atroppiTITETE OTTOI0OATTOTE NAEKTPIKS epYOAEio padi Pe Ta oiKiaka oag atroRAnTa. MNa 1N cuppudppwon
pe TNV Eupwtraikiy Odnyia 2012/19/EE Tepi nAeKTPIKOU KOl NAEKTPOVIKOU €EOTTAIGUOU Kal PE TNV EQAPHPOYRA TNG
OTIG €BVIKEG VOOBETieG, Ta TTOAIG NAEKTPIKA EpyOAEia TTPETTEN va BiaXwpigovTal aTtréd Ta UTTOAOITTA ATTOPPIUHATA
KOl VO ATTOPPITITOVTAl PE TPOTTO PIAIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV TT.X. ME TN HETAPOPG TOUG OE KEVTPO aVAKUKAWONG.

EvaAAakTik) AUon avakUKAWONG EvavTl ETIOTPOPAS

Qg evaAAaKTIKA AUon oTnVv €MIOTPOPr| Tou £E0TTAICHOU OTOV KATAOKEUATTH, O IBIOKTATNG TOU NAEKTPIKOU
€CoTAIopoU TTpéTTel va BeBalwBei 6T 0 EEOTTAIOPOG aTTOPPITITETAI KATAAANAQ, O€ TTEPITITWON TToU Sev EMBUNET VO
SI0TNPACEI OTNV KATOXH TOU ToV £EOTTAIONO.

O TaNOG €EOTTAICHOG WTTOPEl VO ETTIOTPAPEI 0€ KATAAANAO XWpo TrEPICUANOYAG TTou Ba aTToppiyel Tov
€€OTTAIONO, GUPPWVA PE TOUG €BVIKOUG KavOoVIGHOUG avakUKAWGNG Kal atrdéppiyng aTToBARTwWY.

O nAeKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG EEOTTAICNOG PTTOPET va gival eTTIKIVOUVOG yia To TTEPIBAAAOV Kal yia TNV UyEia Tou
avOpwTToU, ETTEIDN TIEPIEXEI ETTIKIVOUVEG OUTIEG.

AuTo dev 1oxUEl yia TuXOV EapTrhipaTa i BonBrpaTa Xwpig NAEKTPIKG CUCTATIKG OTOIXEIO TTOU TTapéxovTal Yadi Ye
ToV TTaAI6 £EOTTAIONO.
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11. EXPLODED VIEW
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12. KATAANOIOZ EEAPTHMATQN

Ap. | Neprypapn Noosmra Ap. | Neprypapn Nooémra
1 E¢aywvikoé mepikdxAio M5 1 33 | AlakéTTng acedhiong (A) 2
2 Emimedn podéAa 05 6 34 | Bida M6x12 2
3 MAacTiké TTodapdKia 4 35 Kivntiipag 1
4 PodéAa ykpoBep 05 6 36 | MmmouAdvi M4x10 6
5 MpooTareuTikd AeTTidag 1 37 OtigBio k&Auppa 1
6 Mayaipi kKoTTAg 1 40 | E¢optipaTa oupTrieong 1
7 Al0KATITNG acpaAiong 1 41 MrrouA6vI ST4.2x13 2
8 Tpatédl epyaciag 1 42 | KaAwdia yia oUvdeon oe Trpida 1
9 Pd&Bdog auvdeong 1 43 KaAwdio pe Buopa 1
10 | KivoUpeva KaoTavIa CUNTTIETNG 1 44 | AloKOTITNG 1
1 0Odnyo6g KOTIG 1 45 Mivakag oTepéwong SIaKOTITN 1
12 | Bida M5x12 2 46 | Aggapevn 1
13 Z100epd KAOTAVIQ CUPTTEONG 1 47 | Teppartiko yeiwaong 04 2
14 | PodéAa 1 48 | AakTUAIog 016 1
15 | MeydAn podéAa 08 1 49 | MmouAévi MEX10 2
16 | MoAog Bidag 1 50 | EAatnpio oupTieong 1
17 | Afovag eAatnpiou 03x16 1 51 Bida M4x20 2
18 | AaBida acpdahiong 1 52 | Aapn 1
19 MrrouAévi M4x15 2 53 MeTpnTiig ywviag 1

20 | Podéha 04 4 54 | KAeidi 1
21 KdTtw mpo@uAakTipag 1 55 KAeidi 1
22 | Nepikdxhio M12x1.5 1 56 | AakTuAiog 2
23 E¢wrtepikn pAdvTZa 1 57 | Ahuaida 1
24 | Aemida 0180x022.2x1.8 1 58 | AakTUuAiog 2
25 Eowrtepikr @AGvTZa 1 59 Kupia eTikéta

26 | Katw mTpoguAakTipag 1 60 | Emikéta KAipakag uétpnong 2
27 | MmouAévi M5X12 4 61 | Kouti ouvdeong 1
28 | MAdka 1 62 | Emikéta 1
29 MepikdxAio TTpo@UACKTAPT 1 63 MeydAn podéra 05 1
30 | ©nkn 1 64 | MTrouhévi M5X8 1
31 | MmouA6vi M4x10 2 65 | MeydAn podéha 04 2
32 | NepikdxAio acpahiong M6 2 66 | MeydAn podéia 05 2
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13. ErTYH:zH

-

. Ta mpoidvta Dexter eival oxediaopéva oUp@wva pe Ta uwnAdtepa Tpdtutra Troidétntag DIY, n Dexter
TTapéxel eyyunon 36 unvwy yia Ta TTPoidvTa TNG, atrd TNV nuepounvia ayopdg. H eyydnon 1oxUel yia dAa Ta Ta
eAATTWPATA UAIKOU KOl KOTOOKEUNG TTOU PTTOPET va TTpokUWouv. Mepaitépw aitipata méong ¢Uoswg dev gival
duvard, eite Aueoa eite EPUETA, OXETIKA pE ATOpA rY/kal UAIKA. Ta TrpoidvTta Tng Dexter dev rpoopidovTal yia
ETTAYYEAPATIKA XPAON.

2TNV TTEPITITWAON TTPORBAAPATOG 1) EAATTWHATOG, TIPETTEI APXIKA VO GUMBOUAEUEDTE TTAVTA TNV AVTITTPOCWTTEIN

Dexter. ZTIg TTEPICOOTEPEG TTEPITITWOEIG, N avTITTpoowTreia Dexter Ba eival o€ B€on va Adoel To TTPOBANPa A

va d10pBwael To EAGTTWHA.

Ol ETTIOKEVEG 1) N AVTIKATAOTOON TWV £§aPTNUAETWY dev Ba ETTIPNKUVOUV TNV aPXIKN TTEPIOBO eyyunong.

4. Ta eEAATTWPATA TA OTTOIO TIPOEKUWAV WG ATTOTEAET O aKATAAANANG Xprong i @Bopdag dev kaAUTITOvVTal ATTO

TNV gyyunon. Metagu dAAwv, autd oxeTiCeTal Pe DIAKOTITEG, DIAKOTITEG TIPOCTACIAG KUKAWUATOG KABWGS Kal PE

MNXAVEG OTNV TTEPITITWON POOPEG.

O1 adlwoelg TNG £yyunong Nropouyv va TUXOUV ETTESEPYATiag MOVO av:

*  Mmopei va TTapéxeTal aTroSEIKTIKO NUEPONNVIAg ayopdg o Hop@r) aTrodeIgNnG.

*  Aev éxouv yivel ETTIOKEVEG /KOl QVTIKATAOTACEIG OTTO TPITA péPN.

* To epyaleio dev éxel UTTOBANBEI o€ akaTdAANAN Xprion (UTTEPPOPTWAON CUCKEUAG 1 EQAPUOYN HN
EYKEKPIPEVWYV EEAPTNUATWV).

Aev utrdpxel @Bopd TTou va €Xel TIPOKANBET aTTd £§WTEPIKOUG TTAPAYOVTEG ) §€va owpaTa, OTTWG yia

. TTaPAdElyYHa GUMO 1 TTETPEG.

e Agev uttdpxel @Bopd atTd TN KN THPNON TWV 0dNYIWV GOPAAEING KAl TWV 0dNYIWV XPong.

e Aev uttdpxel avwTépa Bia atmd TNV TTAEUPE HOG.

*  EowkAcieTal n TePIypa®r) TOU TTOPATTOVOU.

6. O16pol TG eyyunong epappdfovTal oe cuvOUATHO PE TOUG BIKOUG pag 6poug TTWANCONG Kal TTapadoong.

. Ta eAatTwpaTikG epyaheia Trou emioTpépovtal otn Dexter péow tng avrimpoowTtreiag Dexter Ba cuAAéyovTal
a6 Tnv Dexter pe Tov épo OTI TO TTPOIOV £XEI CUCKEUAOTEI CWOTA. AV Ta EAATTWHATIKG TTPOIGVTa aTEAVOVTAI
armreuBeiag iow otnv Dexter atmd Tov katavaAwTh, n Dexter Ba pTropei va emegepyaaTei auTd Ta TTpoidvTa,
pévo av o KaTavaAwTAG TTANPWOEl Ta €000 ATTOGTOAAG.

8. Ta mpoidvTa TTou TTapadidovTal J€ CUOKEUATIa, N OTToia €ival 0€ KK KataoTaon, dev Ba yivovtal 8ekTd atrd

Vv Dexter.

N
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Symbole

Przeczytaé instrukcje obstugi @ Ukrainskie oznakowanie zgodnosci

Spetnia normy europejskie: Symbol ten
oznacza, ze urzadzenie jest zgodne z

c € obowigzujgcymi dyrektywami europejskimi
oraz ze przeprowadzono badanie zgodnosci
z tymi dyrektywami.

Przeczytac instrukcje obstugi

Ostrzezenie!

Nalezy nosi¢ ochraniacze na uszy

Nalezy stosowac¢ ochrone rak

Nalezy stosowa¢ ochrone oczu

Nosi¢ maske ochronng

Ostroznie, ryzyko skaleczenia

Nie wolno stosowaé segmentowych diamentowych tarcz
tngcych

Produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli nie moze by¢ juz
uzywany, prosimy o oddanie go do centrum recyklingu
odpaddw.

RV OOS®BOOV

WAZNE: PRZECZYTAC | ZACHOWAC DO WYKORZYSTANIA W
PRZYSZtOSCI.

SPIS TRESC
1. PRZEZNACZENIE PRZECINARKI DO PLYTEK 8. KONSEWACJA
2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA 9. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
3. OPIS 10. UTYLIZACJA | RECYKLING
4. DANE TECHNICZNE 11. PERSPEKTYWICZNY WIDOK
5. PRZED URUCHOMIENIEM URZADZENIA EKSPLODUJACY
6. MONTAZ 12.LISTA CZESCI
7. OBSLUGA 13. GWARANCJA
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1. PRZEZNACZENIE PRZECINARKI DO PLYTEK

Urzadzenie to przeznaczone jest do cigcia cegty, kamienia, ptytek podtogowych i $ciennych itp. Nie zostato ono
zaprojektowane do uzytku profesjonalnego.

Obroébka innych materiatéw jest niedozwolona i moze by¢ wykonywana w szczegdlnych przypadkach tylko po
konsultacji z producentem.

Nie wolno obrabia¢ metalowych elementéw.

Wiasciwe uzytkowanie obejmuje réwniez przestrzeganie wskazéwek dotyczacych obstugi i konserwacji
zawartych w niniejszej instrukcji.

Maszyna moze by¢ obstugiwana wytgcznie przez osoby zaznajomione z jej obstugg, konserwacjg i naprawami
oraz zaznajomione ze zwigzanymi z nimi zagrozeniami.

Nalezy przestrzega¢ wymaganego minimalnego wieku.

Maszyna moze by¢ uzytkowana wytgcznie w nienagannym stanie technicznie, podczas pracy przy niej muszg
byé zamontowane wszystkie wymagane zabezpieczenia i ostony.

Oprécz wymagan dotyczacych bezpieczenstwa zawartych w niniejszej instrukcji obstugi oraz przepiséw
obowigzujagcych w danym kraju, nalezy przestrzegac¢ ogodlnie uznanych zasad technicznych dotyczgcych
eksploatacji maszyn.

Kazde inne zastosowanie wykracza poza dopuszczalny zakres. W przypadku niedozwolonego uzycia maszyny,
producent zrzeka sie wszelkiej odpowiedzialnosci a odpowiedzialno$¢ przechodzi wytgcznie na uzytkownika.

2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

21 OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA

UWAGA! Nalezy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje
dotyczace bezpieczenstwa. Niezastosowanie si¢ do ostrzezen i
instrukcji moze spowodowac porazenie pragdem, pozar illub powazne
obrazenia ciata.

Zachowac¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje do wykorzystania w przysztosci.

Termin "elektronarzedzie" w ostrzezeniach, odnosi sie do elektronarzedzi zasilanych energig elektryczng z sieci

(z przewodem zasilajagcym) lub do elektronarzedzi na baterie (bez kabla sieciowego).

1. Bezpieczenstwo miejsca pracy

a) Stanowisko pracy nalezy utrzymywac w czystosci i dobrze oswietlone. Nieporzgdek w miejscu pracy

lub nieo$wietlona przestrzen robocza mogg by¢ przyczyng wypadkow.

b) Nie uzywac elektronarzedzi w otoczeniu zagrozonym wybuchem, na przyktad w obecnosci
tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktére moga zapali¢ pyt lub
opary.

c) Podczas uzytkowania urzadzenia zwréci¢ uwage na to, aby dzieci i inne osoby postronne znajdowaty
sie bezpiecznej odlegtosci. Odwrdcenie uwagi moze spowodowac utrate kontroli nad narzedziem.

2. Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka urzadzenia musi pasowac do gniazda. Nie wolno modyfikowa¢ wtyczki w jakikolwiek
sposob. Nie nalezy stosowac¢ zadnych przejsciowek w przypadku elektronarzedzi z uziemieniem
ochronnym. Oryginalne wtyczki i pasujgce do nich gniazda sieciowe zmniejszajg ryzyko porazenia pradem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki.
Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia pradem elektrycznym, jesli ciato uzytkownika jest uziemione.

c) Nie wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie sie wody do urzadzenia
zwigksza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

d) Nie ciagna¢ za przewod zasilajacy. Nigdy nie uzywa¢ go do przenoszenia, ciggniecia lub odtaczania
elektronarzedzia. Trzymac przewod z dala od zrodet ciepfa, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci.
Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszajg ryzyko porazenia pragdem.
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e) Podczas pracy z narzedziem na zewnatrz, nalezy uzywac¢ przewodu przedtuzajagcego dostosowanego
do uzytku na zewnatrz. Korzystanie z przedtuzacza przeznaczonego do uzytku na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia prgdem.

Jesli uzycie elektronarzedzia w miejscu wilgotnym jest nieuniknione, nalezy uzy¢ wytacznika
ochronnego réznicowo-pradowego (RCD). Zastosowanie wytgcznika RCD ogranicza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

f

=

3. Bezpieczenstwo oséb

a) Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowa¢ ostroznosé¢, kazda czynnos¢ wykonywac
uwaznie i z rozwaga. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest si¢ zmeczonym lub pod wpltywem
narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy elektronarzedziem, moze doprowadzi¢
do powaznych obrazen ciata.

b) Stosowac srodki ochrony indywidualnej. Nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne i okulary ochronne.

Noszenie osobistego wyposazenie ochronnego, takiego jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie
robocze, kask ochronny lub ochraniacze stuchu (w zalezno$ci od rodzaju i zastosowania elektronarzedzia) -
zmniejsza ryzyko obrazen ciata.

c) Zapobiega¢ przypadkowemu uruchomieniu narzedzia. Przed witozeniem wtyczki do gniazdka i/lub
podtaczeniem do akumulatora, a takze przed podniesieniem lub przenoszeniem elektronarzedzia,
nalezy upewni¢ sie, ze elektronarzedzie jest wylaczone. Trzymanie palca na wylaczniku podczas
przenoszenia elektronarzedzia lub podtgczenie do pradu wtgczonego narzedzia, moze stac sie przyczyng
wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia, nalezy usuna¢ narzedzia nastawcze lub klucze. Narzedzie lub
klucz pozostawiony w ruchomych czesciach urzgdzenia moze spowodowaé powazne obrazenia ciata.

e) Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy dbac o stabilng pozycje przy pracy i zachowanie
réwnowagi. Umozliwia to lepszg kontrolg nad elektronarzedziem w nieprzewidzianych sytuacjach.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢ luznego ubrania ani bizuterii. Wlosy, odziez i
rekawice trzymac z dala od ruchomych czesci. Luzne ubranie, bizuteria lub dtugie wiosy moga zosta¢
wciggniete przez ruchome czesci.

g) Jezeli istnieje mozliwos¢ zamontowania urzadzen odsysajacych i wychwytujacych pyt, nalezy
upewnic sig, ze sa one podtaczone i beda prawidtowo uzyte. Stosowanie tych urzagdzen zmniejsza
zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Zachowaé czujnos¢ i nie zaniedbywac zasad bezpieczenstwa zwigzanych z narzedziem, pod
pretekstem ze jestescie przyzwyczajeni do korzystania z niego. Utamek sekundy nieuwagi moze
spowodowa¢ powazne obrazenia.

4. Narzedzia elektryczne eksploatacja i konserwacja

a) Nie nalezy przeciaza¢ urzadzenia. Uzywa¢ odpowiedniego narzedzia elektrycznego do danego
zastosowania. Odpowiednio dobrane narzedzie, w danym zakresie wydajnosci wykona prace lepiej i
bezpieczniej.

b) Nie nalezy uzywac¢ elektronarzedzia, ktérego wiacznik/wytacznik jest uszkodzony. Urzadzenie ktérego
nie mozna witgczy¢ lub wytgczy¢, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

c) Przed regulacja urzadzenia, wymiang osprzetu lub po zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy
wyciagnaé wtyczke z gniazda i/lub usunaé¢ akumulator. Ten $rodek ostroznos$ci zapobiega
niezamierzonemu wtgczeniu elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie nalezy
udostepnia¢ narzedzia osobom, ktére go nie znaja lub nie przeczytaty niniejszych przepiséw.
Uzywane przez niedo$wiadczone osoby elektronarzedzia sg niebezpieczne.

e) Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy kontrolowaé, czy ruchome czesci urzadzenia dziataja bez
zarzutu i nie sg zablokowane, czy czesci nie sg pekniete lub uszkodzone w taki sposob, ktory miatby
wplyw na prawidlowe dziatanie elektronarzedzia. Uszkodzone czesci, nalezy przed uzyciem
urzadzenia odda¢ do naprawy. Wiele wypadkéw spowodowanych jest przez niewtasciwg konserwacje
elektronarzedzi.

Nalezy dbac¢ o ostros¢ i czystos¢ narzedzi tnacych. O wiele rzadziej dochodzi do zakleszczenia sie
narzedzia tngcego, jezeli jest ono starannie utrzymane. Zadbane narzedzie jest tez tatwiejsze w uzyciu.

g) Elektronarzedzia, osprzetu, narzedzi pomocniczych itd., nalezy uzywac¢ zgodnie z niniejszymi
zaleceniami, uwzgledniajac warunki i rodzaj wykonywanej pracy. Uzycie elektronarzedzia niezgodne z
przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do niebezpiecznych sytuaciji.

f
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h) Utrzymywaé uchwyty i powierzchnie do chwytania suche, czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie
uchwytyi i powierzchnie do chwytania nie pozwalajg na bezpieczng obstuge i kontrolg narzgdzia w
nieoczekiwanych sytuacjach.

5. SERVIS

a) Naprawe elektronarzedzia nalezy zleci¢ jedynie wykwalifikowanemu fachowcowi i przy uzyciu
oryginalnych czesci zamiennych. Gwarantuje to, ze bezpieczenstwo pracy z urzadzeniem zostanie
zachowane.

2.2 DODATKOWE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

* Upewnic¢ sig, ze strzatka kierunku obrotéw na tarczy tnacej jest zgodna ze strzatkg kierunku na maszynie
(kierunek obrotow silnika).

* Podczas uzytkowania maszyny, w jej bezposrednim sasiedztwie nie powinny przebywaé¢ zadne inne osoby.
Osoby postronne musza znajdowac sie w odpowiedniej, bezpiecznej odlegtosci.

» Nigdy nie ktas¢ przewodu zasilajgcego na lub nad stotem maszyny!

» Nigdy nie cig¢ "z wolnej reki". Obrabiany przedmiot powinien by¢ zawsze stabilny i leze¢ ptasko na stole
roboczym urzadzenia. Obrabiany przedmiot musi by¢ zawsze mocno przycisniety do prowadnicy.

« Nigdy nie nalezy cig¢ elementow tak matych, ze nie mozna ich bezpiecznie docisng¢ do prowadnicy.

* Nigdy nie nalezy cig¢ przedmiotow, tak matych, ze nie mozna ich umiesci¢ w bezpiecznej odlegtosci od
tarczy tnace;j.

» Cig¢ zawsze tylko jeden przedmiot. Nigdy nie przecina¢ kilku przedmiotéw jednoczesnie. Obrabiane
elementy nigdy nie powinny by¢ uktadane jeden za drugim lub jeden na drugim. Istnieje niebezpieczenstwo
zakleszczenia | odbicia.

« Upewnic sig, ze obrabiany element nie moze zeslizgna¢ sie lub zakleszczy¢ w tarczy tngcej podczas cigcia.
* Przyciete i zakleszczone elementy usuwac tylko przy odtgczonej wtyczce, wytgczonym silniku i catkowicie
zatrzymanej maszynie.

* Po kazdym cieciu nalezy oczys$ci¢ powierzchnig roboczg i obrabiany przedmiot. Wytgczy¢ maszyne, aby jg
wyczysci¢. Na obrabianym przedmiocie oraz na stole urzadzenia nie mogg znajdowac si¢ zadne ciata obce.
Przyciete czesci ptytek moga zosta¢ wciggniete przez tarcze tngca i odrzucone.

» Nigdy nie usuwac zadnych przycigtych czesci przy witgczonej maszynie. Ryzyko skaleczenia!

+ Ciete elementy moga mie¢ ostre krawedzie tngce. Ostroznie, mozna sie skaleczyé!

« Odfiacz urzadzenie od zasilania, przed pozostawieniem go bez nadzoru.

+ Jako chtodziwa uzywac¢ wytgcznie czystej wody bez zadnych dodatkéw.

» Nigdy nie wystawia¢ maszyny na dziatanie czynnikéw zewnetrznych przez niepotrzebnie dtugi okres czasu.
*  Wymiana wtyczki lub przewodu zasilajgcego powinna by¢ wykonywana przez producenta narzedzia lub jego
serwis.

» Nie dopuszcza¢ do przedostania sie wody do czesci elektrycznych urzadzenia oraz nie zezwala¢ na
obecnos$¢ oséb trzecich w obszarze roboczym.

+ Nigdy nie uzywac tarczy tngcej o predkosci obrotowej nizszej niz wskazana predko$¢ maszyny.

RYZYKO RESZTKOWE

Nawet podczas eksploatacji elektronarzedzia zgodnie z instrukcja, zawsze istnieje ryzyko resztkowe.

Ze wzgledu na budowe i konstrukcje elektronarzedzia mogg wystapi¢ nastepujace zagrozenia:

» Szkody dla zdrowia spowodowany drganiami rgk i ramion, jesli elektronarzedzie uzywane jest przez dtuzszy
czas lub nie jest odpowiednio kontrolowane i konserwowane.

+ Urazy i szkody materialne spowodowane przez luzne czesci narzedzia, ktére w wyniku nagtego
uszkodzenia, zuzycia lub nieprawidtowego montazu sg nieoczekiwanie wyrzucane z/od narzedzia.

OSTRZEZENIE! To urzadzenie wytwarza podczas pracy pole
elektromagnetyczne. Pole to moze, w pewnych okoliczno$ciach,
zaktocac dziatanie aktywnych lub pasywnych implantow medycznych.
Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub $miertelnych obrazen, zalecamy
osobom z implantami medycznymi, aby przed przystgpieniem do obstugi tego
urzadzenia skonsultowaty sie ze swoim lekarzem specjalistg i producentem implantéw

medycznych.
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OSTRZEZENIE! Przeczyta¢ wszystkie informacie i instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa. Nieprzestrzeganie informacji i instrukcji dotyczacych
bezpieczenstwa przedstawionych ponizej, moze spowodowac porazenie
pradem, pozar i/lub powazne obrazenia ciata. Przechowywaé wszystkie
informacje dotyczace bezpieczenstwa i instrukcje w bezpiecznym miejscu
do wykorzystania w przysztosci.

Wszelkie modyfikacje, ktére mogtyby prowadzi¢ do zmiany pierwotnych charakterystyk maszyny, na przyktad
predkosci obrotowej lub maksymalnej srednicy pity tarczowej, moga by¢ przeprowadzane wytgcznie przez
producenta maszyny, ktory potwierdzi, ze maszyna jest nadal zgodna z przepisami bezpieczenstwa.

3. OPIS

Ostroznie otworzy¢ opakowanie i wyja¢ urzadzenie.

Usung¢ materiat opakowania oraz wszelkie elementy opakowania i/lub usztywnienia transportowe (jesli sg
obecne).

Sprawdzi¢, czy wszystkie elementy zostaty dostarczone.

Sprawdzi¢, czy urzadzenie i akcesoria nie zostaty uszkodzone podczas transportu.

Jesli jest to mozliwe, nalezy zachowa¢ opakowanie do konca okresu gwarancyjnego.

OSTRZEZENIE! Urzadzenia i opakowanie nie sg zabawkami. Nie
pozwala¢ dzieciom bawic sig plastikowymi torbami, arkuszami i matymi
czesciami. Istnigje ryzyko zadtawienia sig i uduszenia!

Szczegotowe informacje na temat
dostarczonych elementéw znajdujg
sie w dotgczonej "Instrukcji montazu
". Gorna ostona ostrza

1. Diamentowe tarcza

2. stot pochylany (mocowany za
pomoca 2 pokretet blokujgcych i 2
podktadek)

Dolna ostona ostrza

Zbiornik na wode

Gumowa stopka

Pokretto regulaciji stotu

Uchwyt do przenoszenia
Przetacznik WLACZ- WYLACZ

Dzwignia blokujgca
prowadnice réwnolegtg

©OeNoO Ok

10. Prowadnica réwnolegta

11. Prowadnica do ciecia
uko$nego

12. Prowadnica do ciecia
uko$nego
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4. DANE TECHNICZNE

Napiecie 230V~50Hz

Moc wejsciowa silnika S1: 450W; S2 : 550W 10min
Predkos¢ obrotowa bez obcigzenia 2950 min"’

Stot roboczy 385 x 395mm

|Srednica ostrza tngcego 0180 mm

Srednica otworu ostrza tnacego 022,2 mm

Wysokos¢ ciecia przy 90° 33 mm

Zakres nachylenia ostrza 90°- 45° right

Masa 10.8 kg

Dzwiek i wibracje

Wartosci emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie z normg EN 62841-1:2015.
Poziom cisnienia akustycznego LpA 76 dB(A)

Poziom mocy akustycznej LwA 89 dB(A)

Niepewnos$é pomiaru K KpA=3 dB(A); Kwa=3 dB(A)

Uwaga: Zalecenie dla operatora, aby nosit ochronniki stuchu.

Deklarowana warto$¢ emisji hatasu zostata zmierzona zgodnie ze standardowym testem metody i mogg by¢é
wykorzystywane do poréwnywania jednego narzedzia z drugim;

Deklarowana warto$¢ emisji hatasu moze réwniez by¢ wykorzystane we wstepnej ocenie narazenia.

Emisja hatasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze rézni¢ sie od podanych wartosci w
zaleznos$ci od sposobu uzytkowania narzedzia.

Musisz okresli¢ srodki bezpieczenstwa w celu ochrony operatora, ktore sg oparte na oszacowaniu narazenia w
rzeczywistych warunkach uzytkowania (biorac pod uwage wszystkie elementy cyklu operacyjnego, takie jak,
gdy narzedzie jest wytaczone lub nieaktywne, oprocz czasu aktywacji) .

Urzadzenie przeznaczone jest do pracy w trybie S1 (praca ciagta) z mocg 450W oraz w trybie S2 (praca
krétkotrwata) z mocg 550W. Tryb S2 oznacza, ze urzadzenie moze pracowac nieprzerwanie przez okres
maksymalnie 10 minut przy obcigzeniu nominalnym, po uptywie tego czasu nalezy wytgczy¢ urzadzenie i
pozostawi¢ je do catkowitego ostygniecia. Po tym okresie czasu mozna go uzywac ponownie przez
maksymalnie 10 minut.

5. PRZED URUCHOMIENIEM URZADZENIA

» Urzadzenie powinno by¢ ustawione na réwnej, stabilnej powierzchni tzn. musi by¢ pewnie przykrecone do
stotu roboczego, do dostarczonej ramy lub w podobny sposob. Przed ustawieniem maszyny nalezy wybrac¢
stabilng powierzchnig, wolng od przeszkéd (poza materiatami przeznaczonymi do ciecia) i odpowiednio
oswietlona.

* Przed wigczeniem urzgdzenia nalezy zamontowac wszystkie ostony i urzadzenia zabezpieczajace.

» Tarcza tngca musi ptynnie sie obracac.

*  Przed podtgczeniem urzadzenia do zasilania sprawdzié, czy napigcie podane na tabliczce znamionowej jest
takie samo jak napigcie w sieci elektrycznej.

» Podczas pracy zawsze sta¢ z przodu maszyny (blisko uchwytu transportowego).

6. MONTAZ

OSTRZEZENIE! Przed montazem, regulaqq | wymiang pity tarczowej
nalezy wyciggnaC wtyczke z gniazdka sieciowego.
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MONTAZ TARCZY TNACEJ
*  Przylozy¢ klucz prosty do nakretki szesciokatnej.

* Uzy¢ klucza katowego do zablokowania watu silnika.
« Poluzowac szesciokatng nakretke, wyjaé jg i zdjaé kotnierz zewnetrzny.

« Zatozy¢ nowg tarcze tngca na kotnierzu wewnetrznym pamietajgc aby strzatki na tarczy tngcej skierowane

byty w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

* Zamocowac kotnierz zewnetrzny.

*  Przykreci¢ nakretke szesciokatng do watu silnika zgodnie z ruchem wskazéwek zegara.

*  Przytozy¢ klucz prosty do szesciokatnej nakretki.

* Uzy¢ klucza katowego do zablokowania watu silnika.

« Dokreci¢ szesciokatng nakretke zgodnie z ruchem wskazéwek zegara przy pomocg klucza prostego.
* Przykreci¢ dolng ostong tarczy i zatozy¢ zbiornik na wode.

MONTAZ GORNEGO WSPORNIKA OSLONY TARCZY

»  Oczysci¢ wszystkie powierzchnie chronione przed korozjg za pomocg tagodnego rozpuszczalnika.

* Poluzowa¢ dwie $ruby przy pomocy $rubokreta (nie dotaczony do zestawu), a nastepnie przymocowac
wspornik gornej ostony tarczy za pomoca dwoch $rub.

OSTRZEZENIE ! Wspornik gérej osfony tarczy musi by¢ zawsze
ustawiony w jednej linii z tarczg tngca, tak aby nie przeszkadzat w
cieciu obrabianego elementu.

MONTAZ GORNEJ OSLONY TARCZY
« Przymocowac¢ gérng ostone tarczy do gérnego wspornika tarczy za pomoca 1 plastikowego pokretta i
nakretki.

REGULACJA GORNEJ OSLONY TARCZY

* Nalezy zawsze uzywac ostony tarczy tngce;.

« Ostona tarczy tngcej musi by¢ opuszczona az do obrabianego przedmiotu, aby zminimalizowac ilo$¢
odstonigtej tarczy.

* Upewnic sig, ze gérna ostona moze swobodnie sie poruszac¢ i nie dotyka tarczy tngcej

podczas pracy.

OSTRZEZENIE ! Nie nalezy nadmiernie dokrecac plastikowego
pokretta. Gorna ostona tarczy musi by¢ swobodna.

MONTAZ PROWADNICY ROWNOLEGLEJ

Regulacja ustawienia tarczy tngcej nie powinna by¢ nigdy wykonywana podczas pracy maszyny. Umiesci¢
prowadnice réwnolegtg na obu koncach stotu, ustawi¢ jg w pozycji do cigcia i dokreci¢ dZzwignie blokujgcg
prowadnice réwnolegtg z przodu.

NAPELNIANIE ZBIORNIKA NA WODE

Napetni¢ zbiornik na wode do znaku maksymalnego poziomu.

7. OBStUGA

PRZELACZNIK WELACZ/WYLACZ (ON/OFF)
OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem pracy:
« Upewnic¢ sie, ze nie ma widocznych uszkodzen.

* Upewni¢ sie, ze w obszarze roboczym nie ma niczego, co mogtoby utrudni¢ wykonywanie pracy.
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» Sprawdzi¢ czy jest wystarczajgca ilos¢ wody chtodzacej w zbiorniku.

* Upewni¢ sie, ze ostona jest prawidlowo zamontowana.

* Upewni¢ sie, ze nikt poza operatorem nie znajduje si¢ w obszarze roboczym.

+ Jezeli narzedzie jest w jakikolwiek sposéb uszkodzone, ze wzgledu na bezpieczenstwo pracy nalezy je
wymieni¢. Aby wigczy¢, nalezy nacisng¢ "1" na przetaczniku wigcz/wytacz.

* Przed rozpoczeciem cigcia odczekac, az tarcza osiggnie maksymalng predkosc i zostanie zwilzona.

» Aby wytgczyé, nacisng¢ "0" na przetgczniku wigcz/wytgcz.

+ Aby uzyska¢ lepszg powierzchnie cigcia, nalezy wykonaé 2 cm wstepne naciecie na koncéwce.
WYKONYWANIE POPRZECZNEGO CIECIA

« Ciecia poprzeczne to proste cigcia pod katem 90°. Przedmiot podawany jest do ciecia pod katem 90° w
stosunku do tarczy tngcej. Przy pomocy markera lub otéwka zaznaczy¢ na obrabianym przedmiocie obszar,
ktory ma zosta¢ przeciety.

* Uregulowa¢ prowadnice do cigcia réwnolegtego w zadanej pozycji i mocno dokrecic.

*  Umiesci¢ obrabiany przedmiot na stole i mocno docisng¢ do prowadnicy cigcia réwnolegtego.

* Przed wigczeniem pity upewnic sie, ze element nie znajduje si¢ w na lub przy tarczy tnacej.

+ Ustawi¢ przetgcznik wtgcz/wytgcz w pozycji wigczone;j.

* Poczeka¢, az tarcza tngca osiggnie petng predkos¢ i zostanie zwilzona, zanim zaczniecie przesuwac
obrabiany element w kierunku tarczy tnacej.

* Mocno trzymac¢ przecinany przedmiot przy prowadnicy réwnolegtej i posuwa¢ materiat do tarczy tnace;j.
* Po wykonaniu cigcia nalezy wytgczy¢ pite. Przed przystgpieniem do usuwania jakiejkolwiek czegsci
obrabianego przedmiotu odczekaé, az tarcza tngca catkowicie sig zatrzyma.

CIECIE POD KATEM 45°

+  Ciecia ukosne pod katem 5° nazywane s3 réwniez ,ABY WYKONAC CIECIE POPRZECZNE”.

* Zapomocg markera lub otéwka do smarowania zaznacz obszar do ciecia na materiale.

« Ustaw prowadnice réwnolegta na zagdang szerokos¢ i weisnij dzwignig blokujgca, aby ja zamocowac.

» Dociénij prosta krawedz prowadnicy do ciecia ukosnego do prowadnicy rownolegtej.

* Przed wigczeniem pity upewnij sie, Ze materiat nie znajduje sie na tarczy tnace;j.

+ Ustaw wigcznik/wytgcznik w pozycji wigczonej.

* Poczekaj, az tarcza tngca nabierze petnej predkosci i poczekaj, az zmoczy sie, zanim wiozysz materiat do
tarczy tnace;j.

*  Przytrzymaj materiat mocno przy urzadzeniu prowadzacym do cigcia uko$nego i przesun urzadzenie
prowadzace do cigcia ukosnego wzdtuz prowadnicy réwnolegtej. Wprowadzi¢ materiat do tarczy tngcej.

* Po wykonaniu ciecia wytacz pilarkg. Poczekaj, az tarcza tngca catkowicie si¢ zatrzyma, zanim usuniesz
jakgkolwiek cze$¢ materiatu.

WYKONANIE CIECIA FAZOWEGO

Ciecia ukosne 0°-45° mozna wykona¢ pochylajac stét.

* Zapomocg markera lub otéwka zaznaczy¢ obszar do cigcia na przecinanym przedmiocie.

* Poluzuj dwa pokretta blokujace (jedno z przodu i jedno z tytu).

*  Przechyl stét pod zgdanym katem, uzyj skali kata i dokre¢ dwa pokretta blokujgce.

« Ustaw prowadnice rownolegtg na zgdang szeroko$c¢ i wcisnij dzwignie blokujgca, aby jg zamocowac.

« Ustawi¢ przetacznik wtgcz/wytgcz w pozycji wigczone;j.

* Poczekac, az tarcza tngca osiggnie petng predkos¢ i zostanie zwilzona, zanim zaczniecie przesuwac
obrabiany element w kierunku tarczy tngce;j.

*  Przytrzymaj materiat mocno przy prowadnicy pionowej 45° i wsun materiat do tarczy tnace;.

» Po zakonczeniu ciecia wytgczy¢ urzadzenie. Przed przystgpieniem do usuwania jakiejkolwiek czesci
obrabianego przedmiotu odczekaé, az tarcza tngca catkowicie si¢ zatrzyma.

* Po zakonczeniu cigcia przechyl stét pod katem 0°.

WYMIANA WODY

* Odtaczy¢ pite od zasilania.

*  Wyciggnig¢ zbiornik na wode i oprézni¢ go do wiadra, nie pozwoli¢, aby woda rozprysneta sie na ziemig lub
wokot maszyny.
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WYMIANA TARCZY TNACEJ

Wyija¢ zbiornik na wodg, a nastepnie odkre¢ dwie $ruby mocujgce dolng ostone tarczy tngcej i zdjg¢ ostone
tarczy tak, aby byta ona tatwo dostepna.

Odkreci¢ nakretke tarczy i zdja¢ zewnetrzng podktadke kotnierzowa z wrzeciona za pomocg dostarczonych
kluczy (pozostawi¢ wewnetrzng podktadke kotnierzowa na wrzecionie)

Upewni¢ sie, ze tarcza jest zamontowana w taki sposob, ze obraca sie w kierunku zgodnym ze strzatkg na
dolnej ostonie tarczy.

Najpierw nalezy umiesci¢ tarcze na wrzecionie, a nastepnie zatozy¢ zewnetrzng podktadke kotnierzowg i
nakretke. Dokreci¢ nakretke za pomocg dotgczonych kluczy. (Uwaga: Podktadki kotnierza wewnetrznego i
zewnetrznego nie sg jednakowe).

Zamontowac z powrotem dolng ostone tarczy i zatozy¢ zbiornik na wode.

8. KONSEWACJA

OSTRZEZENIE! Wyjmij wtyczke z gniazdka przed
wykonaniem jakichkolwiek regulacji, serwisowania
lub konserwacii.

TARCZA TNACA

Serwisowanie ostrzy tngcych moze by¢ wykonywane wytacznie przez przeszkolony personel.

Uszkodzone urzadzenia leb elementy zabezpieczajgce nalezy natychmiast wymienié.

Regularnie sprawdza¢ tarcze tngce pod katem uszkodzen. Uszkodzone tarcze nalezy natychmiast wymienic.
CZYSZCZENIE

« Po uzyciu urzadzenia nalezy zawsze pozostawi¢ je do ostygnigcia.

* Usunag¢ wode ze zbiornika.

» Czysci¢ urzadzenie za pomoca wilgotnej szmatki z niewielkim dodatkiem mydta. Do czyszczenia miejsc
trudno dostepnych i zalegajgcych osadoéw uzywac szczotek lub ggbek do szorowania. Nie uzywac zadnych
ostrych srodkow czyszczgcych ani rozpuszczalnikow. Moze to mie¢ szkodliwy wptyw na plastikowe i metalowe
czesci urzadzenia.

* Regularnie usuwa¢ zanieczyszczenia z otworéw wentylacyjnych silnika.

NAPRAWA

Uszkodzenia powinny by¢ naprawiane wytgcznie przez wykwalifikowanych specjalistow.

Urzgdzenie dostarczane jest w opakowaniach, ktére zapobiegaja jego uszkodzeniu podczas transportu.
Urzadzenie i jego akcesoria wykonane sg z réznego rodzaju materiatdw, takich jak metal i tworzywa sztuczne.
Uszkodzone komponenty musza by¢ utylizowane jako odpady specjalne. Aby uzyskaé porade odnosnie
recyklingu nalezy zwrdéci¢ sie o porade do sprzedawcy lub wtadz lokalnych.

PRZECHOWYWANIE

+ Pozostawi¢ oczyszczong maszyne do catkowitego wyschniecia.

* Przechowywac urzgdzenie i jego akcesoria w ciemnym, suchym i zabezpieczonym przed mrozem
pomieszczeniu. Urzgdzenie nalezy zawsze przechowywac¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci. Idealna
temperatura przechowywania wynosi od 10 do 30° C.

» Jesli to mozliwe, zawsze przechowywac¢ urzadzenie w oryginalnym opakowaniu.

TRANSPORT

» Zdemontowa¢ wszystkie elementy, ktére wystajg z urzadzenia.

» Jesli to mozliwe, do wysytki nalezy uzy¢ oryginalnego opakowania.

e Chroni¢ produkt przed silnymi uderzeniami i wibracjami, ktére moga wystgpi¢ podczas transportu w
pojazdach.

« Zabezpieczy¢ produkt przed zsunigciem sie lub przewréceniem.

« Urzadzenie posiada jeden uchwyt do przenoszenia (umieszczony z przodu obudowy przecinarki), specjalnie
zaprojektowany do wygodnego transportu. Nigdy nie podnosi¢ maszyny za jej ostone.
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9. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Silnik nie uruchamia sie

- Brak pradu, sprawdzi¢ zasilanie.

- Uszkodzony przetgcznik, silnik lub przewdd, skonsultowac sig z elektrykiem.
- Zadziatata ochrona przed przecigzeniem - odczekac i uruchomic¢ ponownie.

Maszyna nadmiernie wibruje

- Urzadzenie stoi na nieréwnym podtozu, wyregulowaé podstawe, aby uzyskaé stabilne podparcie.
- Kurz na kotnierzach tarczy tngcej, oczyscic¢ trzpien i kotnierze tarczy.

- Uszkodzona tarcza tngca - natychmiast wymieni¢ tarcze.

Ciecie nie jest idealnie prostopadte

- Ograniczniki nie zostaty prawidtowo ustawione, sprawdzi¢ za pomocg katownika i wyregulowaé
ograniczniki.

Obrabiany przedmiot zakleszcza/blokuje ostrze

- Zbyt duza predko$¢ posuwu, zmniejszyé predko$¢ posuwu.

Obrabiany przedmiot odbija sie od ostrza

- Prowadnica réownolegta nie jest réwnolegta do tarczy tnace;j.

Zte powierzchnie cigcia

- Uzyto niewtasciwej tarczy tnacej

- Tarcza tngca zamontowana odwrotnie do prawidtowego kierunku obrotu
- Na tarczy tngcej zbiera si¢ zywica

- Ostrze tnace jest tepe

- Obrabiany element jest niejednorodny

- Zbyt silny nacisk posuwu - nie dociska¢ przedmiotu obrabianego na site.

10. UTYLIZACJA | RECYKLING

Urzadzenie dostarczane jest w opakowaniu, ktére zapobiega jego uszkodzeniu podczas transportu. Surowce
znajdujgce sie w tym opakowaniu mogg by¢ ponownie wykorzystane lub poddane recyklingowi.

Urzadzenie i jego akcesoria wykonane sg z r6znego rodzaju materiatéw, takich jak metal i tworzywa sztuczne.
Niesprawne elementy muszg zosta¢ zutylizowany jako odpad specjalny. Nalezy zapyta¢ o to sprzedawce lub
lokalny urzad.

Dotyczy tylko krajow UE

Nigdy nie wyrzucac elektronarzedzi razem z odpadkami domowymi. Zgodnie z Dyrektywa Europejska
2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej implementacjg w przepisach
krajowych, stare elektronarzedzia nalezy odseparowac od innych odpadéw i zutylizowaé w
sposéb przyjazny dla srodowiska, np. oddajgc je do punktu recyklingu.

Recykling alternatywa dla zwrotéw

Alternatywa dla zwrotu sprzetu do producenta jest zapewnienie przez wtasciciela sprzetu

_ elektrycznego odpowiedniej utylizacji sprzetu, jesli nie chce on juz go diuzej wykorzystywac.
Zuzyty sprzet mozna odda¢ do odpowiedniego punktu zbiérki, ktory zutylizuje go zgodnie z krajowymi
przepisami dotyczacymi recyklingu i utylizacji odpadéw.
Urzadzenia elektryczne i elektroniczne moga by¢ niebezpieczne dla $rodowiska i zdrowia ludzi, poniewaz
zawierajg niebezpieczne substancje.
Nie dotyczy to akcesoriéw lub elementéw pomocniczych bez komponentéw elektrycznych dostarczanych ze
starym sprzetem.
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12. LISTA CZESCI

Nr. | Opis ILSC Nr. | Opis ILSC
1 Nakretka szesciokatna M5 1 33 Pokretto blokujgce (A) 2
2 Ptaska podktadka 05 6 34 | Sruba M6x12 2
3 Gomowa stopka 4 35 | Silnik 1
4 Podktadka sprezysta 05 6 36 | Sruba/sworzen M4x10 6
5 Ostona tarczy tnacej 1 37 Pokrywa tylna 1
6 Tarcza tngca 1 40 | Blok dociskowy 1
7 Pokretto blokujgce 1 41 Sruba/sworzen ST4.2x13 2
8 Stot roboczy 1 42 | Wyjscie przewodu 1
9 Drazek rozporowy 1 43 Wtyczka i przewdd 1
10 | Aktywna zapadka dociskowa 1 44 | Przetgcznik 1
1M Przyktadnica 1 45 Ptytka mocujgca wytacznik 1
12 | Sruba M5x12 2 46 | Zbiornik 1
13 Stata zapadka dociskowa 1 47 Zacisk uziemienia 04 2
14 | Podktadka 1 48 | Pierscien 016 1
15 Duza podktadka 08 1 49 | Srubal/sworzen M6x10 2
16 | Wkret 1 50 | Sprezyna naciskowa 1
17 Sworzen sprezynowy 03x16 1 51 Sruba M4x20 2
18 | Uchwyt blokujacy 1 52 | Uchwyt 1
19 Sruba/sworzen M4x15 2 53 Przymiar katowy 1
20 | Podktadka 04 4 54 | Klucz 1
21 Ostona dolna 1 55 | Klucz 1
22 | Nakretka M12x1.5 1 56 | Pierscien 2
23 Kotnierz zewnetrzny 1 57 | kancuch 1
24 | Tarcza tngca 0180x022.2x1.8 1 58 | Pierscien 2
25 Kotnierz wewnetrzny 1 59 Etykieta gtéwna 1
26 | Ostona dolna 1 60 | Etykieta skali 2
27 Sruba/sworzen M5x12 4 61 Skrzynka przytgczeniowa 1
28 | Przegroda 1 62 | Etykieta 1
29 Nakretka ochronna 1 63 Duza podktadka 05 1
30 | Obudowa 1 64 | Sruba/sworzen M5x8 1
31 Sruba/sworzen M4x10 2 65 Podktadka sprezysta 04 2
32 | Nakretka zabezpieczajgca M6 2 66 | Duza podkiadka 06 2
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13. GWARANCIA

-

. Produkty Dexter zostaty zaprojektowane w taki sposéb, aby spetniaé najwyzsze standardy jakosci DIY.
Dexter zapewnia 24-miesigczng gwarancje na swoje produkty, od daty zakupu. Niniejsza gwarancja
obejmuje wszystkie wady materiatowe i produkcyjne ktére moga sie pojawi¢. Zadne inne roszczenia

niezaleznie od ich charakteru, posredniego lub bezposredniego, w odniesieniu do os6b i/lub materiatéw sg

nie do przyjecia. Produkty Dexter nie sg przeznaczone do profesjonalnego uzytku.

2. W razie wystgpienia jakichkolwiek probleméw lub awarii, nalezy w pierwszej kolejno$ci skontaktowac¢ sie z
autoryzowanym dystrybutorem produktéw Dexter. W wigkszosci przypadkéw, dystrybutor Dexter bedzie w
stanie rozwigzac¢ problem lub skorygowac¢ wade.

3. Naprawa lub wymiana czesci nie przedtuza okresu gwaranciji.

4. Wszystkie wady, ktére pojawity sie w wyniku zuzycia lub uszkodzenia nie sg objete gwarancjg. Miedzy
innymi dotyczy to zuzycia przetgcznikdw, wytgcznikéw obwoddw ochronnych i silnikow.

5. Roszczenia do gwarancji mogg by¢ dochodzone tylko w przypadku:

+ Potwierdzenia daty zakupu paragonem.
« Nie dokonaniu naprawy lub wymiany czesci przez osoby trzecie.
« Jesli urzadzenie nie zostato uzyte niezgodnie z przeznaczeniem (przecigzenie maszyny lub montaz
niezatwierdzonych akcesoriow).
« Nie ma uszkodzen spowodowanych przez czynniki zewnetrzne lub ciata obce, takie jak piasek i
kamienie.

» Nie ma zadnych uszkodzen spowodowanych przez nieprzestrzeganie instrukcji bezpieczenstwa i instrukcji

uzytkowania.
* Braku dziatania sity wyzszej.
+  Opis warunkéw reklamaciji jest zakonczony.
6. Warunki gwarancji obowigzujg w potgczeniu z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

7. Wadliwe narzedzia przestane do Dexter za posrednictwem dystrybutoréw Dexter bedg akceptowane przez

Dexter tak dtugo, jak produkt bedzie odpowiednio opakowany. Jesli wadliwy towar zostanie wysytany
bezposrednio do Dexter przez konsumenta, zostanie on zaakceptowany przez Dexter pod warunkiem ze
konsument zaptaci za koszty wysytki.

8. Produkty ktdére zostang dostarczone w zlym stanie, Zle zapakowane, nie bedg akceptowane przez Dexter.
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Mo3Ha4yeHHA

MpoynTanTe nocibHMK KopUcTyBaya @ 3HaK BignosiaHoCT Ans Yipainu

BignoBigHicTb eBpONENcbKMM cTaHaapTam:

MpounTaiiTe nociGHNK kopucTysaya c E Lielt CUMBON 03HaYae, Lo NpUnaz, BianoBiaae

3aCTOCOBHUM AMPEKTUBaM EBpOMnecbkoro
COI03y Ta NPONLLIOB BUNPOOYBaHHSA Ha

MonepemkeHns! BiAMNOBIAHICTb TaKM AVPEKTMBAM.

BukopucTtoByiTe 3acobu 3axucTy opraHis cryxy

BukopucToByiTe 3acobu 3axucTy pyk

@@®CO0UV

BurikopucToByiTE 3aCcOo6U 3axXUCTy o4yeit

HociTb 3axmcHy macky

O6epexHo, puauk nopizatucs!

3ab0opOoHSETLCA BUKOPUCTOBYBATU CErMEHTHI anmMasHi
pisanbHi Ancku

Llen npooyKT nignsirae BTOPUHHIN nepepobui. AKwo BiH
6inblue He NpuaaTHUIA AnNs BUKOpUCTaHHS, 6yab nacka,
BiIHECITb 1Or0 [10 LIeHTPY nepepobku Biaxonis.

R 5@

BAX/IMBO! NMPOYUTAMTE TA 36EPITAUTE 419 NOAA/IbLLOIO

BUKOPUCTAHHA.

MICT
BVKOPUCTAHHA MIIMTKOPI3A 3A 8. TEXHIYHE OBCJTYTOBYBAHHA
NPN3HAYEHHAM 9. YCYHEHHS HECMNPABHOCTEMN
IHCTPYKL|IT 3 TEXHIKW/ BE3MEKMN 10. YTUNI3ALIA TA MEPEPOBKA
onnc 11. 3OBPAXEHHA B PO3IBPAHOMY
TEXHIYHI OAHI BUrMAQIl ;
MNEPE[ MOYATKOM BUKOPUCTAHHA 12. MEPENIK OETANEN
OBNAOHAHHA 13. TAPAHTIA
3BIPKA
EKCMNYATALIA
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1. BUKOPUCTAHHA NJINTKOPI3A 3A MNPUSHAYEHHAM
FR

Llen npucTpin npusHaveHnid ANs NUNSHHA | pi3aHHA Lernu, kaMeHto, NianoroBoi M HACTIHHOT NAWTKAU TOLLO.

MpucTpiit He NpusHayYeHnn Ana NPOgEeCiNHOro BUKOPUCTAHHS.

PizaHHs iHWKWX MaTepianiB He JOMyCcKaeTbCsl, NPOTe, MOXe GyTW A03BONEHa B AesKMX BUNaaKax nicns ES
KOHCYyInbTaLii 3 BUPOGHUKOM.

PizaHHA MeTaneBux 3aroToBok 3a60poHeHe.

HanexHe BrKkopucTaHHs nepeadavae AOTPUMAHHS IHCTPYKLIN 3 eKcnnyaTauii Ta TeXHIYHOro o6cnyroByBaHHS, PT
HaBeAEeHNX y LibOMY KEpPIiBHULITBI.

MpuWCTpIi NOBWUHHI BUKOPUCTOBYBATM Tiflbkn 0COOM, 3HAMOMi 3 MPUHLIMMOM AOro poboTu, TEXHIYHUM

obcnyroByBaHHSAM i PEMOHTOM, @ TaKOX 3 MOB'A3aHVMK 3 HAM Hebeanekamu. IT
HeobxigHo foTpMMyBaTHCSt AOMYCTUMOTO MiHIMarbHOrO BiKY.
MpunCcTpii NOBYHEH BUKOPMUCTOBYBATUCSA TiMbKM B XOPOLLOMY TeXHIYHOMY cTaHi. [Mig yac po6oTu 3 NpUCTpoeM BCi EL

3anobixkHi MexaHi3Mu i KpULLKKM NOBWHHI ByTy BCTaHOBNEHI Ha MicLe.
Ha popatok Ao npaBun TexHiku 6e3neku, Wo MICTATLCS B LibOMY KEPIBHWULTBI, i BUMOT pernameHTiB KpaiHu

BMKOPUCTaHHS, HEOOXiAHO AOTPUMYBATUCS 3aranbHOBU3HAHMX TEXHIYHMX HOPM, L0 CTOCYIOTbCS ekcnnyaTauil PL
NpUCTPOIO.

Byab-sike iHLWe BUKOPUCTaHHA 3a60poHeHe. Y pasi He03BONEHOr0 BUKOPUCTaHHS NMPUCTPOLO BUPOBHUK 3HIMaE 3

cebe Oyab-AKy BignosiganbHiCTb. Y LbOMY BUNAAKY BiANOBIiAANbHICTL NOKNAAAETLCS BUKIIOYHO Ha onepartopa. UA

2. IHCTPYKLLIi 3 TEXHIKM BE3MNEKU 5

2.1 3ATAnNbHI MPABUNA NPO AOTPUMAHHA TEXHIKU BE3IMNEKKU

EN

NONEPEMXEHHA! O3HanomTecs 3 ycimMa 3acTepeXeHHAMM 3

TEXHiKK 6e3neku, IHCTPYKLAMHK, iNCTpaLiaMK Ta TEXHIYHUMMU
XapaKTepucTUKaMu, L0 AOAAKTLCA A0 ENEKTPOIHCTPyMeHTa. HenoTpuMaHHs
BCiX NepepaxoBaHuX HIKYE IHCTPYKLIM MOXE NPU3BECTY 10 YPAXKEHHS €NEKTPUYHIM
CTPYMOM, NOXeXi Ta/abo CepiosHuX TpasM.

36epexiTb BCi BKa3iBKU 3 TeXHik1 6e3nekun Ta iHCTPYKLUIi ANSA NoAanbLOro BUKOPUCTaHHA!
TepMiH «enekTPoiHCTPYMEHT» Y NonepemkeHHAX CTOCYETbCSA BALLIOrO €NeKTPUYHOro iHCTPYMEHTA, KM NpaLoe
Bif, Mepexi (apoToBwui) abo Big akymynsTopa (6e3nposiaHuit).

1. Besneka po6040i 30HU

a) Po6ouva 30Ha NoBMHHA GyTK YncTOl Ta AobGpe ocBiTNeHol. 3axapalleHi abo HeJOCTaTHLO OCBITNEHI

MicLi MOXYTb CTaTV MPUYMHOIO HELLEACHOTO BUNAAKY.

b) He BUkopucTOBYITE eNeKTPOiHCTPYMEHTH y BUBYyXxoHebe3neyHi atmocdepi, Hanpuknag, y
NMPUCYTHOCTI NIerko3auMUCTUX PiAWH, rasiB abo nuny. EnekTpuyHi iHCTpyMeHTM CTBOPIOIOTb icKpH, Siki
MOXYTb CMPUHYUHWUTY 3aiMaHHs nuny abo napis.

c) Mig yac po60oTn 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM TPMMaWTe AiTel Ta CTOPOHHIX oci6 nogani. HeyBaxHicTb
MOXe NPU3BECTM [0 BTPATN KOHTPOTHO.

2. Enektpob6e3neka

a) Ltekep niaknioYeHHsA eneKTPOIHCTPYMeHTa NOBUHEH BianoBiaaTn po3seTui. Y x)xoaHoMy pasi He cnig
BHOCWTM 3MiHM B KOHCTPYKLUIito WiTekepa. He BUKopUCTOBYMTE WITEKEPHi aaanTepu i3 3a3eMneHUMU
enekTpoiHcTpyMeHTamu. OpuriHanbHi LUTEKepH, LLO BiANOBIAa0TL PO3ETKaM Mepexi, 3HMKYIOTb PU3MK
YP@KEHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

b) YHuKanTe KOHTaKTy Tina i3 3a3eMneHMMu NOBePXHAMM, TaKUMU sIK, TPYOU, pagiaTtopu, nnuTtu Ta
XONOAUNbHUKK. FIKLLO Balle TiNno 3asemneHe, NiaBULLYETLCA PU3NK YPAXKEHHS €MEKTPUYHUM CTPYMOM.

c) 3axuwanTe eneKTPOiHCTPYMEHT BifA, BNAMBY AOLLY Ta Bonoru. MNoTtpannsHHa BoAW B €NeKTPOIHCTPYMEHT
36iNbLUyE PU3UK YPAKEHHS €NEKTPUYHUM CTPYMOM.
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d) BukopucTtoByiiTe kabenb BMKNIOYHO 3a KOro NPsIMAM Npu3HadYeHHAM. Hikonun He BUKopucToByiTe

Kabenb ANA NnepeHeceHHs, NiATAryBaHHA abo Bif'eAHaHHA eNneKTPOiHCTPyMeHTa 3 po3eTku. TpumanTte

kabenb nogani BiAg Tenna, MacTuna, rocTpux KpaiB abo pyxoMmx 4acTuH. MNowwkoaxeHi abo 3annyTaHi

kabeni 36inbLUYOTb PU3MK YPaXKEHHS €NIEeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpwu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Ha BYNuLi, BAKOPMCTOBYWTE NOAOBXKYBaY, WO NiAXoanTb Ans

BMKOPUCTAHHA Ha BiAKPUMTOMY NOBITpi. BukopuctaHHs kabento, Lo NigxoanTb Ans 30BHILLHLOIO

BUKOPUCTaHHS 3HWXKYE PU3UK YPaKEHHS €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

f) SIKIWIO HEMOXIMBO YHUKHYTV BUKOPUCTAHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTa y BONTIOromMy NMpuUMiLLieHHi,
BUKOPUCTOBYWTE AXKEePeno XUBJEHHSA 3 MPUCTPOEM 3aXMCHOro BUMKHeHHs (M3B). BukopuctanHs M3B
3HUXYE PUBVK YPAKEHHS! €NEeKTPUYHUM CTPYMOM.

e

3. Ocobucra 6e3neka

a) Mpu po6oTi 3 eneKkTPoiHCTPYMEHTOM ByAbTe NUIbHI, CTeXTe 3a CBOIMU AisAMM | KepyUTecs 340pOBUM
rny3aom. He BUKOpPUCTOBYITE €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLIO BU BTOMIIEHi Y1 NepebyBacTe nig BNIMBOM
HapPKOTUKIB, ankorosnto abo nikis.

KopoTkoyacHa BTpaTa yBaru nig 4yac poboTtu 3 enekTpoiHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BeCTH 40 CEPNO3HNX TPaBM.

b) BukopucToBymTe 3aco6M iHANBIAyanbHOro 3axmcTy. 3aBXAW HOCITb 3aCO0M 3aXUCTY o4ven. 3axuCHI
3acobwu, Taki K, pecnipaTop, HEKOB3He 3ax1CHe B3yTTs, kacka abo 3acobu 3axmcTy opraHis cryxy, Lo
BMKOPUCTOBYIOTHCS Y BiAMOBIAHUX YMOBAX, 3HWU3ATb PU3NK OTPUMAHHS TPaBM.

c) He ponyckante BunagkoBoro 3anycky. Nepea niaknto4vyeHHAM 0o Axeperna XuBneHHA Ta/abo
aKyMynAaTopHoi 6aTapei, NigHATTAM a6o nepeHeceHHAM iIHCTPyMeHTa NepeKoHauTecs, Lo nepemMmukay
3HaxoAUTbCA B NONOXEeHHi «BMMK.». MNepeHeceHHs enekTpoiHCTPyMeHTa 3 nanbLeM Ha BUMukadi abo
BKIMOYEHHS! €MEKTPOIHCTPYMEHTA 3 BUMMKAYEM B MOMOXKEHHI «YBIMK.» MOXe NPU3BECTH A0 HELLACHUX
BUNaaKiB.

d) Mepen BBiMKHEHHAM eneKTPOIHCTPYMeHTa 3abepiTb BCi perynioBanbHi abo raMkoBi kntovi. MaikoBumi
ko4 abo Byab-SKMIM IHLWWIA KoY, 3anuLLeHWn Ha YacTWHI eNekTPOIHCTPYMEHTa, sika 06epTaeTbcs MOoXe
Npu3BECTW [0 TPaBM.

e) He TArHiTbca 3aHagTo ganeko. 3aBxau 36epiranTe cTilike NONOXeHHA Ta piBHoBary. Lle nae amory
KpaLLe KOHTPOIoBaTU ENEKTPOIHCTPYMEHT Y HECMOAIBAHUX CUTYaLIisiX.

f) Hocitb BignoBigHuit opsar. He HociTb npocTopuii oasar abo npukpacu. TpumaiiTe Bonoccs Ta ogsar
noaani Bifi pyxoMux 4acTuH. BinbHui oasr, npukpacy abo [oBre BONoccsi MOXyTb NONAcTu B pyXoMi
YaCTUHW.

g) fAkwo nepeabayveHi NPUCTPOI ANA NiAKNIOYEHHA NMNOBMOBMIOBaYiB i NMNo36ipHUKIB, NnepekoHanTecs,
O BOHM NiAKMIOYEHi | BAKOPMCTOBYHOTLCSA HaNeXHUM YMHOM. BukopucTaHHA NUNoBnosioBaya Moxe
3MEHLLUUTU PU3NK BUHUKHEHHS Hebe3neku, NoB's3aHol 3 NUIoM.

h) He noknapanTecs HaAMipHO Ha cBO€ A06pe 3HaHHA IHCTPYMEHTa, OTpUMaHe B pe3ynbTaTi 4YacToro
BMKOPUCTaHHSA, He irHopyinTe 3anobixHi 3axoan npu po6oTi 3 HUM. Hepbani Al 3a MUTb MOXyTb
NPW3BECTU A0 CEPIO3HUX TPaBM.

4. BMKOPUCTaHHSA Ta AOTNsAA 32 eNeKTPOiHCTPYMEHTOM

a) He 3actocoByiTe HaagMipHOro 3ycunns nig 4ac po6otu 3 iHcTpymeHToM. BukopucrtoByiiTe
€NeKTPOIHCTPYMEHT, Lo BiAnoBiAae BawWomy cnocoby BUKOpUCTaHHs. [paBunbHO niaibpaHuii
€1eKTPOIHCTPYMEHT NONErUUTh i y6e3neyunTb BUKOHaHHS poboTU 3 Tieto LWBUAKICTIO, ANs KO BiH
NPU3HAYEHNIA.

b) He BuKopucTOBYITE €NMEeKTPOIHCTPYMEHT, AIKLLO BUMUKAY He NnepeMUKaeTbes. byab-skui
€1eKTPOIHCTPYMEHT, SIKNiA HE MOXe YNPaBnsATUCS 3a AONOMOrol0 BUMMKa4a Hebe3neyHuin i noBuHeH GyTu
BiAPEMOHTOBaHUN.

c) Nepen npoBeAeHHAM ByAb-AKMX HanawTyBaHb, 3aMiHOIO NpunaaAas abo nepen 36epiraHHAM
eneKTPOiHCTPYMeHTa, Bia'eAHanTe WTekep BiA AXepena XUBNeHHsA i/abo BUMMITb aKkyMynATOPHY
6aTapelto, AKLWO BOHA 3HiMaeTbCA. Taki 3anobixHi 3aXoan 3HUXYOTb PU3VK BUNAAKOBOTO BBIMKHEHHS
eneKTPOoiHCTPyMeHTa.

d) 36epiraiiTe HeBUKOPUCTOBYBaHi €NEKTPOIHCTPYMEHTU B HEAOCTYNHOMY ANs Aiten micui. He
Ao3BonANTe ocobaM, siki He 3HaANOMI 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM abo LIMMU iHCTPYKLisMU,
BMKOPUCTOBYBATMW MOro. ENeKTpoiHCTPYMEHT B pykax He4OCBIAYEHNX KOPUCTYBAYiB MOXe CTaHOBUTU
Hebesneky.

e) i6ainuBo gornspanTe 3a eneKkTpPoiHCTPYMeHTOM i npunaaasam. MNepeBipsanTe eNneKTPOIHCTPYMEHT Ha
HasIBHICTb Nepekocy abo 3aiAaHHA PyXOMMUX YacTUH, MONOMKM AeTanew i 6yAb-AKi iHWi cTaHW, AKi
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MOXYTb BNJIMHYTW Ha POOOTY eneKTPOiHCTPYMeHTa. AKLLO eNeKTPOiHCTPYMEHT NOLUKOAXKEHUN,
BiAAPEMOHTYITE MNOro nepes BUKOPUCTAHHAM. HellacHi Bunagku € Hacnigkom HeJoCTaTHbOrO TEXHIYHOTO
[Ornsay 3a enekTpOiHCTPYMEHTOM.

f) TpumanTe pisanbHi iIHCTPYMEHTU 3arocTPEeHMMM Ta YNCTUMMN. [py HanexHoMy Aornsai pisanbHi
iHCTPYMEHTM 3 TOCTPVMMMU Pi3anbHUMK KpasiMy MEHLL CXWIbHI 40 3ai4aHHs | HUMW nerLue ynpasnsaTu.

g) BukopucToByiTe enekTPOiHCTPYMEHT, Npunanasn, Hacaaku TowWo BiANOBIAHO A0 LMX iIHCTPYKLIN.
BpaxoBy#Te ymoBM po60TH Ta 0OCOGNMBOCTI BUKOHYBaHOro 3aBAaHHA. BukopuctaHHs
€neKTPOIHCTPYMEeHTa AN onepawii BiAMiHHWX Bif TUX, ANS AKX BiH NPU3HAYeHUiA, MOXe NpU3BeCcTy A0
BMHUKHEHHS1 Hebe3neyHux cuTyauin.

h) CnigkywTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi 3aXONNEHHA BYNN CyXMMMU, YUCTUMU, He 3a6PyAHEHUMU ONUBOIO
a6o mactunom. Cnusbki pydkn abo NoBepxHi 3axonneHHs He AaayTb 3Mory 6e3neyHo yTpumyBaTu
IHCTPYMEHT i KepyBaTl HUM B HECMOAIBAHNX CUTYaLlisX.

5. O6cnyroByBaHHA
a) JoBipTe 06cnyroByBaHHs eNeKTPoiHCTPyMeHTa kBanicikoBaHoMy ¢haxiBLit0 Ta BUKOPUCTOBYWTE
BUKITIOYHO OpUriHanbHi 3anacHi YacTuHu. Lle rapaHtyBaTme 6e3neky enekTpoiHCTpyMeHTa.

2.2 NOAATKOBI IHCTPYKLIT 3 TEXHIKW BE3MNEKU

+ MepekoHanTecs, WO CTpinka, ska Bkasye HaNpsiMoK Ha pisanibHOMY AUCKy, 36iraeTbes 3i CTPinkKoto, Wo
BKa3ye HanpsIMOK Ha NpUCTPOI (HanpsiMok ob6epTaHHs ABUryHa).

« Tlig Yac BUKOpUCTaHHS NpUCTpOoto B 6e3nocepeHiit 6rM3bKOCT Big HBOro He NOBUHHO BYTW CTOPOHHIX OCib.
CTOpPOHHI 0COBM NOBUHHI TPUMATUCS Ha AOCTaTHI 6e3neyHii BigcTaHi.

+  3abopoHSIETECA NPOBOAWTY LUHYP XUBMEHHS Yepe3 pobounii cTin npuctpoto!

* He BUKOHyITE pi3aHHsi ronuMu pykaMmu. 3aroToBka 3aBXau NOBUHHA OyTu CTilKOLO i nexaTu piBHO Ha cToni
npucTpoto. 3aroToBky HEOBXiAHO MiLLHO MPUTUCHYTU 4O NEPErOpOaKU.

* He BuKOHyITE pi3aHHsi 3aroTOBOK, ki 3aHaATO Mani Ans Toro, wob ix MoxHa 6yno 6e3ne4YHo NPUTUCHYTU J0
neperopoaky, i siki MOXyTb nepekpyyyBaTUCS.

* He BUKOHYITE pi3aHHsi 3aroTOBOK, AKi 3aHaATO Mani Ans Toro, wob ix MoxHa 6yno TpumaTtn Ha 6e3neyHin
BiiCTaHi Bif pizanbHoOro gucka.

«  3aBxagwu Bupi3aiiTe Tinbkv O4HY 3aroToBKy. Hikonu He pixTe Kinbka 3aroToBok ofHo4acHo. He knagite
3aroTOBKW OJHY 3a ofHO abo oaHy Ha ofHy. € HebGeaneka 3aknMHIOBaHHS i BiAKMAAHHS.

+ [MepekoHanTecs, L0 3aroToBKa He MOXe 3iCKOB3HYTK abo 3acTpArTM B pisanbHOMY AMCKY Nif Yac pidaHHs.
* BwuiimaiiTe pospisaHi 11 3aCTpsrni 3aroToBku TiNbKK NiCASA TOro, SK BUNKa Oyae BUTArHyTa 3 pO3eTKuW, ABUNYH
Oyae BUMKHEHWIA, @ MPUCTPI MOBHICTIO 3YMUHEHWIA.

*  OumwyiiTe poboyy NOBEPXHIO i 3aroTOBKY NiCMA KOXHOrO pisaHHsA. [ins Toro, 1wob o4ncTuT NpucTpin,
BUMKHITb Moro. Ha po6o4yomy cToni NpucTpoto i Ha 3aroToBLIi He MOBWMHHO BYTK CTOPOHHIX NpeameTiB. BigpisaHi
YaCTMHU NMUTKN MOXYTb NOTPANUTU Ha pisanbHWiA AWCK i BiANeTITU.

* He 3abupaiiTe Bigpi3aHi YaCTUHW NAUTKM, KOMNW NPUCTPIA Npautoe. € pusuk nopisis!

» PospizaHi 3aroToBkM MOXYTb MaTu rocTpi kpai. ByabTe o6epexHi, BU MoxeTe nopisaTtucs!

*  fAKwo BM 3anuwaeTe NpUcTpin 6e3 Harnsay, BUAMITb BUNKY 3 PO3ETKM.

*  [Ins oxonoaxeHHs BUKOPUCTOBYIATE TiNbkn YUCTy Bogdy 6e3 byab-skux 4o6aBok.

* He nippasavite NnpucTpin BNN1BY eNeMeHTIB NPOTArOM HeBUMpaBAaHO TPUBanoro vacy.

+ 3amiHa Bunku abo LUHYpa XMBIIEHHS 3aBXAM NOBMHHA NPOBOAUTUCS BUPOBHMKOM iHCTpyMeHTa abo 1oro
CEpBICHVMM LIEHTPOM.

*  CnigkynTe 3a TUM, WO6 Ha eneKTPUYHI YaCTUHWU IHCTPYMEHTY He noTpanuna BoAa i Wwob HiXTo He
HabnmxascsA 4O HbOro B pobouiii 30Hi.

* Hikonv He BUKOPUCTOBYNTE pi3anbHuUiA ANCK, HOMiHaNbHa LIBUAKICTb SIKOrO HUXXYE HOMIHamNbHOI LWBUAKOCTI
NpUCTPOIO.

SAJTULLKOBI PU3UKU

HaBiTb AKLLO BY BUKOPUCTOBYETE €MNEKTPOIHCTPYMEHT BiAMOBIAHO A0 IHCTPYKLUIN, MOXIUBI AesKi 3anuLwKOBI
pU3NKN.

3anexHo Bif KOHCTPYKLT | 6y10BN eNeKTPOIHCTPYMEHTa MOXYTb BUHUKHYTUW Taki Hebe3neku:

* Llkoga 3gopoB'to, cnpuyvHeHa BibpaLieto pyk i KUCTE NpyU BUKOPUCTaHHI 06nagHaHHA NpOTAroM TpUBanoro
nepioay 4acy abo B pasi HenpaBUIbHOI ekcnnyaTawii, a TakoX Npu HeHanexHoOMy TeXHIYHOMY Jornsagi.

* TpaBmu i MmaTepianbHi 36UTKW, CIPUYMHEHI NOraHo 3aKPINNeHUMM NPUCTOCYBAHHAMM, SKi B pe3ynbTari
MOLUKOXKEHHS, 3HOCY ab0o HenpaBUMbLHOrO BCTAHOBMEHHS HECMOAIBAaHO BUNITAlOTb 3 €NIeKTPOIHCTPYMEeHTa.
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enektpomarritHe none. Lie none, 3a nesHux obcTaBuH, Moxe

BTpyuarvcs B poboTy akTBHIX aBO MACKBHUX MELUYHMX IMMNAHTATIB.
LLlo6 3HM3UTH pu3mk cepito3Hix abo CMepTENbHIX TPaBM, MIA PEKOMEHAYEMO 0cobam
3 MEAMYHUMM iMNNaHTaTaM1 NPOKOHCYNbTYBATUCA 3 Nikapem abo 3 BUPOGHUKOM
MeAMYHIX IMNNaHTaTIB Nepes NoYaTkoM exkcnnyatallii enexTpoiHCTpyMeHTa.

i} MOMNEPEMKEHHA! MMig yac poboTit enexTpoIHCTPYMEHT CTBOPIOE

HeHanexHe BUKOHAHHS HiXYeHaBeAEeHOT iIHOpMALYii | BKasiBoK 3 TeXHiKM Gesnexu
MO3Xe NPU3BECTU [0 yAApY ENeKTPUYHUM CTPYMOM, NOXeEXi Ta/abo TAKKUX TpaBM.
30epiraiTe BCIO IHOPMALiHO | BKa3iBKIA 3 TEXHiK Ge3nekv B HABINHOMY MiCLyi

[N MOAAMBLLOTO BUKOPUCTAHHS.

f MOMNEPEMKEHHA! MpounTaiiTe BCIO iIHOPMALiHO | BKA3IBKY 3 TEXHKK BE3nexu.

Byab-sika MoaundikaLis, ska Moxxe Npu3BeCTH A0 3MiHM OpUTiHANbHUX XapaKTePUCTUK IHCTPYMeHTa, Hanpuknaz,
WBMAKOCTi 0b6epTaHHsi abo MakcMMarnbHOro AiaMeTpa pidanbHOro Aucka, Moxe 3AiNCHIOBaTUCA TiNbKu
BUPOGHNKOM IHCTPYMeHTa, KUl NiATBEPAXYE, WO BiH 5K i paHille 3HaxoAUTLCA Y BiAMOBIAHOCTI 3 MpaBunam

3.0nnc

TexHikn be3neku.
PoskpuiiTe ynakoBKy i 06epexHo BUIiMiTb 3 HET NPUCTPIIA.
Buaanitb nakyBanbHuii MaTepian, a Takox nakyBanbHi Ta/abo TpaHcnopTyBanbHi ckobu (3a HasiBHOCTI).
MepeBipTe KOMNMEKTHICTb YNaKOBKK.
OOcTexTe NpUCTPIli | Npunaaas Ha HasiBHICTb MOLUKOAXEHb NiJ Yac TPaHCNOPTYBaHHS.
Mo moxnuBocTi 36epiraiiTe ynakoBKy A0 3aKiHYEHHSI rapaHTIiHOro TEPMiHy .

MOMNEPEMKEHHA! Mpuctpiit | nakysansHi MaTepiank He € irpaLukamu!
[litam 3a60POHEHO rpaTin 3 NNacTUKOBUMIA NakeTamin, NNacTMacoBUMI
nuctamin i ApibHUmMK geTanamu. it MoxyTb 3annytaTucs abo
3afuxHyTMCS!

[etani, wo BxoAATb B KOMMNEKT, BkasaHi B posaini "IHCTpyKLjT 3i 36ipku".

-

. BepxHili 3axMCHUI KoXyX
nonoTHa

2. AnmagHe NnonoTHo

CTin 3 perynioBaHHsAM BUCOTU

(chikcyeTbesi 2 cTonopHUMU

pyykamu i 2 waibamm)

4. HWXHili 3aXUCHUIA KOXyX

nonoTHa

5. PesepByap ansi Bogu

6. MymoBa onopa

7. Pyuka perynioBaHHsi cTony

8

9

0

d

. Pyuka ans TpaHcnopTyBaHHsS
. Bumukau
. Baxinb 6nokyBaHHA napanensHot
HanpsMHoT
11. MapanenbHa HanpsiMHa
12. Hanpasnstouuii npucTtpin ans
AiaroHanbHoro pospiay




4. TEXHIYHI OAHI
FR

Hanpyra 230 B ~50 Ty

BxigHa noTyXHicTb ABUryHa S1: 450 BT; S2: 550 BT 10 xB. ES

LLIBMAKiCTb XOonocToro xoay 2950 xB™"

Po6ouni cTin 385 x 395 MM PT
iameTp pi3anbHOro NonoTHa 0180 mm T
iameTp oTBOpPy NonoTHa 022,2 Mm

Bucora pisaHHsA nig kytom 90° 33 Mm EL
iana3oH Haxuny nonoTHa 90°- 45° Bnpaso

Bara 10.8 kr PL

Llym i BiGpauis
PiBeHb wymy 6yB BUMipsiHUIA BignoBigHo Ao ctaHpapTy EN 62841-1:2015.
UA

PiBeHb 3BykOBOro TUCKy LpA 76 ob(A)

LWA piBeHb 3BYKOBOI NOTYXXHOCTi 89 nb(A) RO

Moxubka K KpA=3 ob(A); Kwa=3 gb(A)

MpumiTtka: OnepaTopy pekoMeHAYETbCS HaasAraTu 3acobm 3axMCTy opraHiB cryxy. EN

3asiBrneHe 3HauYeHHsi BUNPOMIHIOBaHHsI WyMy Gyrio BUMIpSIHO BiAMOBIAHO 4O CTaHAAPTHOrO METOAY BUNPOBYBaHb i
Moxe ByTn BUKOPUCTaHE AN NOPIBHAHHA OJHOrO IHCTPYMEHTY 3 iHLWUM;

3asBneHe 3HaYeHHs! LWYMy TaKoX MOXe BYKOPUCTOBYBATU AN NonepeAHbOi OLiHKMA ONPOMIHEHHS.
BrnpomiHioBaHHs wymy nig 4ac pakTMYHOro BUKOPUCTAHHS €NeKTPOIHCTPYMEHTa MOXe BiApI3HATUACS Bif
3asBNEeHNX 3Ha4Y€Hb 3aNeXHO Bif TOro, K BUKOPUCTOBYETLCS IHCTPYMEHT.

Bam noTpibHo BU3HauMTK 3axoamn Ge3nekn Ansi 3axmcTy onepaTopa, siki 6a3yoTbCsl Ha OLiHL ONPOMIHEHHS B
peanbHUX yMOBaXx BUKOPUCTaHHS (3 ypaxyBaHHsSIM BCiX KOMMOHEHTIB pO6OYOro LMKy, Hanpuknag, Konm iHCTpYMeHT
BMMKHEHWIN abo HeaKTUBHUIA, Ha A0AAaTOK 40 Yacy akTmeauii) .

IHCTPYMEHT npuaHaveHnin ans poboTn B pexxumi S1 (Tpusanuii pexum poboTtn) 3 Hanpyroto 450 BT i B pexumi

S2 (kopoTKo4acHuii pexum poboTn) 3 Hanpyroto 550 BT. Pexum S2 o3Havae, Lo iHCTPYMEHT MoXxe
BUKOpUCTOBYBaTHCS Be3nepepBHO NPoTsArom 10 XBUNWH Npy HOMIHANBLHOMY HaBaHTaXeHHi. [Micns 3akiHYeHHS
LibOro yacy HeobXxigHO BUMKHYTU Npunag i AaTu oMy MOBHICTIO OXONOHYTK. [Micns Lboro Moro MoXxHa
BMKOPVCTOBYBATV MOBTOPHO MaKCMMyM NPOTSArom 10 XBUMWH.

5. MEPEJ NOYATKOM BUKOPUCTAHHA OB/IAAHAHHA

« [lpucTpivi noBMHEH ByTn BCTAHOBNEHWI Ha CTeHAi, BepcTaTi abo noaibHin koHcTpykuii. MNepen
BCTAHOBIIEHHAM IHCTpYMeHTa BMGepiTb Ao6pe OCBITNEHy Ta CTiliky MOBEPXHI0 6e3 CTOPOHHIX NpeamMeTiB (3a
BMHATKOM MaTepianis, siki NoTpibHO pospizaTw).

« T[lepen yBIMKHEHHSIM IHCTPYMEHTA YCi KPULLKM i 3anobixHi NPUCTPOT MOBUHHI By TN HANeXHUM YUHOM
BCTaHOBIEHI.

« Cnig 3abe3neuntn nnaBHe obepTaHHs pisanbHOro amcka.

« T[lepep nigknioveHHsamM obnagHaHHA [0 AKepena XWBMNEeHHS NepekoHanTecs, Lo Hanpyra B eneKTpuYHin
Mepexi BianoBigae BkasaHii Ha NacnopTHi Tabnuyui Hanpyai.

« T[lin yac poboTn 3aBxam CTiNTe nepes iHCTPYMEHTOM.

6. 3BIPKA

MOMEPEIXEHHA! 3aBxau BuiMaliTe BANIKY 3 pO3eTKI Nepes
CKnaiaHHsM, PErymioBaHHAM i 3aMiHOI0 pisarnbHOro aucka.
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BCTAHOBJIEHHA PISANIbHOIO NOJNIOTHA

* BcTaHOBITb NPAMWIA raikoBUIA KIOY Ha LLECTUTPaHHY rawiky.

* BukopucTtoByiiTe kntoy 3 60koBUM 3iBoM, LL06 3adpikcyBaTn Ban ABUryHa.

* [MocnabTe wecTurpaHHy ramky, 3HimiTb ii i 30BHILLHI hnaHeub.

+ BcTaHOoBITb HOBWIA pi3anbHU ANCK HA BHYTPILLHINA donaHelb Tak, Wob CTpinku Ha pisanbHOMYy Aucky 6ynu
cnpsIMOBaHi NPOTY FOAMHHWKOBOI CTPINKK.

* BcTaHoBITb 30BHILLHIN draHeLb.

*  3arBWHTITb LLECTUIPaHHY raviky Ha Ban ABUryHa 3a roAVMHHVKOBOIO CTPINKOL0.

* BcTaHOoBITL NPSAMUIA raNKOBUIA KIMHOY Ha LWECTUrPaHHY ranky.

*  BukopucToByiiTe kntoy 3 6okoBKM 3iBOM, LL06 3adhikcyBaTv Ban ABUryHa.

+  3a [4onomoroio NpPsIMOro rakoBOro Kitoya 3aTArHiTh LLEeCTUrPaHHy raiiky, NoOBepHYBLUY ii 3@ FOAMHHUKOBOIO
CTPINKoto.

+  3arBUHTITb HWXKHI 3aXUCHUIA KOXYX NONOTHA Ha MiCLie i BCTaHOBITb pe3epByap ANst BOAU.
BCTAHOBJIEHHA KPOHLUTEMHA BEPXHbOIO 3AXMCHOIO KOXYXA MOJIOTHA

*  OunCTiTb yCi NOBEPXHi 3 aHTUKOPO3iNHO 0BPOOKOID HEArpeCUBHUM PO3YUHHUKOM.

* TMocnabTte ABa rBUHTK 32 JOMOMOTOI0 BUKPYTKM (B KOMMMNEKT HE BXOAWTb) i 3aKpiniTb HUMW KPOHLLTENH
BEPXHbOr0 3aXMCHOr0 KOXYyXa MnonoTHa.

MONEPEMXEHHA! KpoHLuTelH BEpXHBOTO 3aXUCHOrO KOXYXa NoMoTH
NOBYUHEH BeCb Yac nepebyBaTin Ha OfHIl NiHIT 3 pisanbHUM AMCKOM Tak,
110D KPOHLUTEAH BEPXHLOTO 3aXMCHOTO KOXYyXa NOMOTHA He 3aBaxaB
marepiany, Skui po3pi3aeThes.

BCTAHOBJIEHHA BEPXHbOIO 3AXUCHOIO KOXKYXA MONIOTHA
«  3akpiniTb BEPXHill 3aXMCHUI KOXYX MOMNOTHA Ha KPOHLUTEWHI BEPXHBOrO 3aXMCHOrO KOXyXa NMomnoTHa 3a
[0MNoMoroto 1 NNacTMacoBoi PyYKy i ranku.

PErYNIOBAHHA BEPXHbOIO 3AXUCHOIO KOXKYXA MONOTHA

*  3axuCHUIA KOXyX NONOTHA NOBUHEH BUKOPUCTOBYBATUCS 3aBXAM.

*  3axuCcHUIA KOXyX HeoBXiAHO OMYyCTUTU A0 3aroTOBKW, W06 3BECTU A0 MiHIMYMY KinbKiCTb OroneHoro
noroTHa.

« [lepekoHaWTecs, WO BEPXHIN 3aXUCHUI KOXYX MOXE BiNbHO pyxaTucs i He 3adinae
pisanbHUA AUCK Nif Yac BUKOPUCTAHHS.

MONEPEMKEHHA! He 3ataryitTe nnacTmacosy pyuky 3aHaaTo
CUNbHO. BepXHiit 3aX1CHUIA KOXYX NONOTHA NOBUHEH BIfIbHO PYXaTUCS.

BCTAHOBJEHHA NAPANENbHOI HANPAMHOI

3ab0poHSETLCSA BUKOHYBATUW PErYNioBaHHS pi3anbHOro avcka nig Yac poboTtu npuctpoto. BetaHoBiTh
napanernbHy HanpsMHy Ha 060X KiHLSIX cTony, nepeBeiTh ii B MONOXEHHS pidaHHs | 3aTArHITbL Baxenem
61oKyBaHHSA NapanenbHOi HaNPAMHOI cnepeay.

3AMNOBHEHHSA PE3EPBYAPA AnsA BOOU
3anoBHiTb pesepByap Ans BOAU A0 MaKCUMarnbHOI NO3HaYKK.

7. EKCNIYATAUIA

BUMUKAY

MONEPEOXEHHA! Mepen noyatkom poboTu:

* [epekoHanTecs y BiACYTHOCTI BUAVMUX MNOLLUKOKEHb.

* TNepekoHaiTecs y BiACYTHOCTI CTOPOHHIX NpeaMeTiB B pobouilt 30Hi, siki MOrnu 6 ycknagHUTU BUKOHAHHS
poGoTu.
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* [lepekoHaiTecs B HAABHOCTI 4OCTATHLOI KiflbKOCTi OXONOAXYBanbHOI BOAM.

* T[lepekoHaWTecs, WO 3aXMCHUI KOXYX BCTAHOBMEHWUIN HANeXHUM YYHOM.

» [lepekoHaiTecs, Wo B poboviii 30Hi Hemae Hikoro, KpiM onepaTopa.

* Y pas3i BUsIBNEHHs Gyab-sIKOro NOLUKOMKEHHS iIHCTPYMeHTa 3aMiHiTb Moro 3 MipkyBaHb 6e3neku.

* o6 yBiMKHYTU HaTUCHITb "I" Ha BUMMKaui.

» T[lepen no4aTkoM pi3aHHs foYekanTecs, NOKN pidanbHUN AUCK HE PO3BUHE MaKCUManbHy LWBWAKICTL | BOAA
NnoYyHe HaaXoaWTW Ha pidanbHU AUCK.

* o6 BUMKHYTM HaTUCHITL "O" Ha BUMUKauYi.

« [lonepeadHbo BiApKTE 2 CM Ha TOPLEBIN CTOPOHI ANS KpaLLoi NOBEPXHi po3piay.

BUKOHAHHSA NMOMEPEYHOI O PO3PI3Y

MonepeuHuii po3pi3 BUKOHYETbCS Nig KyToM 90°. MaTepian nogaeTbcs B po3pi3 nig kytom 90° Ao pizanbHoro
avcka.

+ 3a pgonomorot Mapkepa abo BOCKOBOIo OfiBLS BKaxiTb MicLie po3pidy Ha maTepiari.

* BcTaHoBiTb NapanenbHy HanpsiMHy B GaxxaHe NOMOXEHHS | HATUCHITb Ha Baxinb GrIoKyBaHHA Ans dikcauii.
« Tloknapite maTtepian Ha CTin i MiLLHO NPUTUCHITL 40 NapanenbHOI HanPSIMHOI.

* T[lepen yBIMKHEHHAM NPUCTPOIO NEpeKOHaNTEeCs, WO MaTepian He KOHTaKTYE 3 pi3anbHUM AUCKOM.

* [loBepHiTb BUMMKAY y MOMNOXKEHHSA «YBIMK.».

« T[lepen TMm, SK moyaTn nepemillyBaTv MaTepian Ha pi3anbHUA OUCK, JOYeKanTecs, NoKW pidanbHUA AUCK
PO3BMHE MakCMMarnbHy WBUAKICTb | BOAA HAMOYUTb Pi3anbHUA ANUCK.

* LinbHo npuTMCKatoun MaTepian A0 NapanenbHoi HaNPAMHOI, NepeMilLlyiTe Moro Ha pisanbHWA ANCK.

* Konu pospiz byae BUKOHaHWUIA, BUMKHITb NMAUTKOPI3. [lodekaiTecs LiNKOBUTOI 3ynNWHKW pi3anbHOro Avcka,
nepLu Hix BUAAnsaTv Byab-aki YacTMHM maTepiany.

BUKOHAHHSA OIAFOHAIIbHUX PO3PI3IB M4 KYTOM 45°

*  [iaroHanbHe pizaHHs nig Kytom 45° Takox onucaxe B po3saini "BUKOHAHHA MOMNEPEYHOIO PO3PI3Y".

+ 3a pgonomoroto Mapkepa abo BOCKOBOrO OfiBLS BKaXiTb MicLie po3pidy Ha maTtepiani.

* BcTaHoBITb NapanenbHy HanpsiMHy Ha GaxaHy LWMPUHY i HATUCHITL Ha Baxinb GrokyBaHHS Ans dikcauii.

e TIpUTUCHITL KYTHUK HaNPAMHOI ANs AiaroHanbHOro pisaHHs 40 NapanenbHOi HanPSAMHOI.

* T[lepen yBIMKHEHHAM NPUCTPOIO NEepeKoHaNTeCs, WO MaTepian He KOHTaKTye 3 pidanbHUM AVCKOM.

* [loBepHITb BUMMKAY Yy MONOXKEHHSA «YBIMK.».

« T[lepen Tum, Sk moyaTu nepemillyBaTv MaTepian Ha pisanbHUiA AUCK, oYeKanTecs, NOKW pisanbHUA OUCK
PO3BMHE MakcMManbHy WBUAKICTb | BOAA HAMOYUTb pi3anbHUiA OUCK.

* LWinbHO NPUTUCHITE MaTepian Ao HanpsIMHOI ANs AiaroHanbHOro pi3aHHs i NpocyBanTe HanpsiMHY Y3O0BX
napanenbHoi HanpsiMHoi. MoaaBanTe maTepian Ha pisanbHUA WCK.

* Konu pospiz byae BUKOHaHWUI, BUMKHITb MAUTKOPI3. [lodekaiTecst LiNKOBUTOI 3ynNUHKW pi3anbHOro Aucka,
nepLu Hix BUAAnsaTy Byab-aki YacTMHM maTepiany.

BUKOHAHHA KOCUX PO3PI3IB

CkoLueHi po3pian 0°-45° BUKOHYIOTLCS LUMSIXOM Haxuiny CTony.

+ 3a gonomoroto Mapkepa abo BOCKOBOrO OMiBLS BKaXiTb MicLie po3pidy Ha maTtepiani.

» TocnabTe OBi cTONOPHI pyykn (ogHa nonepeay, Apyra 33agy).

* Haxwvnitb cTin nig 6axaHnuM KyTOM, BUKOPMUCTOBYIOYM KYTOBY LLKany, i 3aTArHITb ABi CTOMOPHI PyYKu.

* BcraHoBITb NapanensHy HanNpsiMHy Ha GaxaHy LUMPWHY | HATUCHITL Ha Baxinb 6r10KyBaHHSA ANs dikcawii.

* [loBepHiTb BUMMKAY y NONOXKEHHS «YBIMK.».

« T[lepen Tvm, ik moyaTn nepemillyBaTv MaTepian Ha pisanbHUA OUCK, JoYeKalTecs, NoKW pisanbHUA OUcK
PO3BMHE MakCcMMarnbHY WBUAKICTb | BOAA HAMOYUTb Pi3anbHUA OUCK.

* LLinbHo NpuTMCKatoun MaTepian Ao BepTUKanbHOi neperopoakn 45°, nepemillyiiTe AOro Ha pisanbHUA OUCK.
* Konu pospiz byae BUKOHaHWUIA, BUMKHITb NMAUTKOPI3. [lodekahTecs LiNKOBUTOI 3ynNUHKW pi3anbHOro Avcka,
nepLu Hix BUAAnsaTV Byab-aki YacTMHM maTepiany.

» [icnsa 3aBepLUeHHS pi3aHHSA BCTaHOBITb CTiN Mig kytom 0°.

3AMIHA BOOU

*  BunmiTb BUNKy NnMTKOpI3a 3 pO3eTKU.

*  3HimMiTb pe3epByap Ans BOAM i 3nuiiTe Bogy Y Biapo. CTexTe 3a TuM, o6 BoHa He 6pumakana Ha 3emnto abo
HaBKOSI0 NPUCTPOIO.
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3AMIHA PI3AITbHOIO ANCKA

3HiMiTb pe3epByap Anst BOAW, BiAKPYTITb ABa MBUHTU, L0 TPUMAKOThb HUXKHIA 3aXMCHUI KOXYX NMOMNOTHA, nicns
LIbOro 3HiMITb KOXYX, 06 OTpUMaTK 4OCTyn [0 NOMoTHa.

3HiMiTb raiiky NonoTHa i Wwaiby 30BHILHBOro dnaHus 3i LWNMHAENS 3a JONOMOrO rakoBUX KIOYiB, Lo
BXOAATb B KOMMMEKT (3anuiTe wanby BHYTPILUHLOro (hniaHLsa Ha LWNUHAEN).

MepekoHanTecs, O NONOTHO BCTAHOBNEHE TakuM YMHOM, W06 BOHO MOrmo o6epTaTncs B HanpsMKy,
3a3Hay4eHOMy CTPINKOK Ha HMKHBOMY 3aXVWCHOMY KOXYCi MOMoTHa.

CnoyaTKy BCTAHOBITb MOMOTHO Ha LWNWHAENb, NOTIM LWaiby 30BHILLHBLOrO draHus i rarky. 3aTarHiTe raky
KroYamu, Lo BXOASATb B KOMMNEKT (MPUMITKa: LWanbu BHYTPILUHLOTO i 30BHILLHBOro naHus Bigpi3HAIOTLCS).
3arBUHTITb HUXHIM 3aXMCHUI KOXYX MOJNIOTHA Ha MicLie | BCTaHOBITb pe3epByap Ans BOAMU.

8. TEXHIYHE OBCJ/1YTOBYBAHHA

MONEPEMKEHHA! 3apxav BuimaiiTe BUNKY 3 PO3eTk nepen
BUKOHaHHSIM Oy ab-sIKMX perynioBaHb, TEXHIYHOrO 06CnyroByBaHHs abo
PEMOHTY.

PI3BANbHE NOJIOTHO

TexHiyHe o6cnyroByBaHHs pidanbHUX NOMOTEH NOBUHHO BUKOHYBATUCS TiMbKW HABYEHUM chaxiBLEM.
MoLukomxeHi 3anobixkHi NPMCTPOT NOTPIGHO HeraHo 3aMiHUTK.

PerynsipHo nepesipsiiTe pi3anbHi NONoTHa Ha NpeaMeT NOLIKOAXeHb. HeranHo 3amiHioMTe NOLLIKOMKEHI
pizanbHi nonoTHa.

OYMLLUEHHA

« 3aBxau AaBanTte npunagy OXONoHYTW NICNs BUKOPUCTaHHS.

« 3nuiiTe BClo BoAy 3 pe3epByapa.

¢ OuuCTiTb NPUCTPI BOMOro TKAHWHOK 3 MUIOM. [N BaXKOAOCTYMHUX MiCLb i CTiiKux 3abpyaHeHb
BMKOPVCTOBYWTE LLiTKM abo ckpebkn. He BUKOPUCTOBYINTE arpecuBHi MUtoYi 3acobu abo po34nHHUKN. BoHn
MOXyYTb 3iNcyBaTh NNacTMacoBi Ta MeTanesi AeTani iHCTpymMeHTa.

« Cnigkyite 3a TUM, W06 BEHTUNALIAHI OTBOPK ABUryHa 6ynu YucTuMm.

PEMOHT

[MowWwKOMKEHHS NOBUHHI yCyBaTUCS TiNbk kBanicikoBaHMMKU daxiBLAMM.

O6nafHaHHS NOCTa4YaeTbCs B YNakoBL, L0 3axXMLLAe MOro Bif NOLLUKOMXEHHS Nif Yac nepese3eHHsi. CupoBuHa,
3 5IKOi BUrOTOBMEHA YNakoBKka, Moxe 6yTu BUKOpUCTaHa NOBTOPHO abo nepepobnexa.

O6nafgHaHHs Ta Npunagas BUrOTOBMEHI 3 MaTepianiB pi3HOro TuMy, Takux sik, MeTan i nnactuk. BpakoBaHi
KOMMOHEHTU HeobXiaHO yTunidyBaTu sk creuianbHi Biaxoaun. 3BepHiTbCA A0 cBOro aunepa abo A0 MicLeBUX
opraHiB Bnaau.

3BEPITAHHA

*  [oyekantecsi, NOKN OYMLLEHNA NPUCTPIN NOBHICTIO BUCOXHE.

« 36epiraiite npunag i Moro npunagas B TEMHOMY, CyxoMy i Tennomy micui. 3aBxan 36epiraite npunag y
HeOCTyrNHOMy Ans AiTel Micui. loeanbHa TeMnepatypa 36epiraHHs ctaHoBuTb Big 10 o 30°C.

* Tlo moxnuBeocTi 3aBxau 36epiraiTe NPUCTPIN B OpUriHanbHIN ynakosLi.

TPAHCIMNOPTYBAHHA

¢ [leMOHTyWTe BCi BUCTYNato4i KOMMNOHEHTN BUPOBY.

*  [lo MOXNMBOCTi BUKOPUCTOBYITE AJS1 TPAHCMOPTYBAHHS OpUriHarnbHY YNakoBKy.

e 3axucTiTb npucTpin Big OyAb-AKUX CUMbHUX yAapiB abo cunbHWMX BiOpauii, sKi MOXYTb BUHUKHYTW nig 4ac
nepeBe3eHHs B TPAHCNOPTHUX 3acobax.

*  3adikcyiTe NpucTpin, LWo6 3anobirtn Moro 3ickoB3yBaHHIO abo nagiHHIo.

e [InuTKOpI3 OCHaLLeHWA py4Kol ANs TPaHCMOPTYBaHHS (po3TalloBaHa B MEepefHiii YacTuHi koprycy nnuTkopisa),
cneLjianbHO Po3pobneHoto AN 3pYYHOro TpaHCNopTyBaHHs. Hikonu He nigHiManTe NpUCTPIi 3a 3aXUCHUI KOXYX .
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9. YCYHEHHA HECMPABHOCTEM

[BUryH He 3anycKaeTbCA

- Hemae cTpymy, nepeBipTe Mepexy XUBMEHHS.

- HecnpaBHuit BuMuKay, ABUryH abo LUHyp, 3BEPHITLCA A0 enekTpuka.

- CnpautoBaB 3axvCT Bif NepeBaHTaxeHHs. 3a4ekainTe, a ToAi 3HOBY BBIMKHITb MPUCTPIN.
MpucTpin cunbHO BiGpye

- OcHoBa Ha HepiBHii Nianoasi, BigperynoiTe ocHOBY, W06 JOMOITUCS PIBHOTO MOMOXEHHS.
- TNwunioka Ha hrnaHuax NAMTKOpi3a, OYUCTITb ONpaBKy AUcKa i donaHLui.

- [lowkoaxeHe pizanbHe NONOTHO. HeranHo 3amiHiTb pisanbHe NonoTHO.

Po3pi3 He 30BcimM KBagpaTHUA

- O6mexyBadi He 6ynu BigperynboBaHi HanexHWM YMHOM, NepeBipTe 3a JONOMOro KyTHUKa i Bigperynionte
obmexyBaui.

Marepian 3acTpsarae nig 4ac No3Ao0BXHbLOIO pPi3aHHsA

- 3aHaaTo BUCOKa LUBUAKICTL NoAadi, 3HU3bTe LWBUAKICTL nodavi.

Marepian Biackakye Big nonoTtHa
- MapanenbHa HanpsiMHa He napanenbHa 40 pi3anbHOro NonoTHa.

MoraHwuii 3pi3

- BuWKOpPUCTOBYETLCA HEMpaBUIIbHE pi3anbHe NOMOTHO.

- [lonoTHo BCTaHOBNEHE He TUM GOKOoM.

- CKymn4eHHs CMONM Ha pizanbHOMY MOMOTH.

- PizanbHe nonotHo 3atynunocs.

- HeopHopigHa 3aroToBka.

- 3aHaaTo BMCOKMIA TUCK nofdadi. He TUCHITb Ha 3aroToBky.

10. YTUNI3ALIA TA NMEPEPOBKA

O6nagHaHHA NOCTaYaETbCA B yNakoBLj, L0 3aXuULLae Moro Bif MOLWKOMKEHHS Mif vYac nepeBe3eHHsi. CupoBuHa,
3 AKOi BUrOTOBIEHa yrnakoBka, Moxe ByTun BukopuctaHa noBTopHoO abo nepepobneHa.

O6nagHaHHA Ta Npunaaas BUroTOBMEHi 3 MaTtepianis pidHOro TUny, Takux sik, MeTan i nnactuk. bpakoBaHi
KOMMOHEHTN HeobXiaHO yTunidyBaTun ik cneuianbHi Biaxoan. 3BepHiTbCA A0 cBoro Aunepa abo Ao micueBnx
opraHiB Bnaau.

Tinbku gns kpaid €C

3ab0opoHSIETLCA YTUMI3yBaTV €NEeKTPOIHCTPYMEHTH pa3oM 3 nobyToBumuM Biaxogamu. BignosigHo go
€sponeiicbkoi AupekTren 2012/19/EU MNpo Biaxoamn enekTpuyHoro Ta enekTpoHHOro obnagHaHHs Ta i
peanisauii B pamkax HauioHanbHMX 3aKOHOAABCTB, CTapi enekTponpunaan noBuHHI Bytn
BifOKpeMIneHi Bif iHWWX BiAXoAiB i yTunizoBaHi ekonoriyHo 6e3nevyHnMm cnocobom, Hanpvknag, B
LeHTpi 3 yTunisauii.

Mepepo6ka 3aMicTb NOBEPHEHHSA

3amicTb NnoBepHeHHs 06nagHaHHA BUPOOHMKY BNacHWK enekTpoobnagHaHHs, ske nomy binblue
He NoTpiGHe, NMOBUHEH NEePEKOHATHUCS, Lo 06nafHaHHS yTUMi3yeTbCH HANeXHUM YAHOM.
Crape obnagHaHHa Moxe OyTu nepedaHo y BiAnoBiAHUIA NYHKT 360py, WO 34iCHI0E yTUMi3aLilo BiANOBiAHO A0
HauioHanbHWUX NpaBun nepepobkmn Ta yTunisadii Biaxoais.
EnekTpnyHe Ta enekTpoHHe obnagHaHHA Moxe ByTn HebeaneyHum Ana AOBKINMA Ta 300POB’A NIOANHM,
OCKiNIbKM BOHO MIiCTUTb HeGe3neyHi pevyoBuHU.
Lle He cTocyeTbcs Byab-akoro npunagas abo JONOMIXKHUX NPUCTOCYBaHb, SKi HE MICTATb €NeKTPUYHUX
KOMTMOHEHTIB, LLIO MOCTa4alTbCA B KOMMNMEKTI 3i cTapum obnagHaHHSAM.
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11. EXPLODED VIEW
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12. NEPENIK AETAJEN

Ne | Onuc K-cTb. Ne | Onuc K-cTb.
1 LLlecturparHa raiika M5 1 33 | CronopHe kinbLe (A) 2
2 Mnocka waiiba 05 6 34 | 'BAHT M6Xx12 2
3 ['yMOBi OMOPHI HixXKKN 4 35 | OsuryH 1
4 MpyxwuHHa waiba 05 6 36 Bont M4x10 6
5 3axuCHWIA KOXyX MONOTHa 1 37 | 3agHs kpuwka 1
6 Po3knuHioBanbHUI Hix 1 40 Mpec-6nok 1
7 CronopHe kinbLe 1 41 Bont ST4.2x13 2
8 Po6ouwnit cTin 1 42 Buxia wHypa 1
9 Crony4HUi CTpmkeHb 1 43 | WHyp 3 BUNKOKO 1
10 Pyxomuii NpUTUCKHWIA cTONOp 1 44 Mepemukay 1
11 HanpsimHa nnaxka 1 45 | MaHenb KpinneHHs BUMUKaya 1
12 BUHT M5x12 2 46 Pesepsyap 1
13 | CrauioHapHuit NPUTUCKHWMIA CTONOP 1 47 | 3asemniotova knema 04 2
14 | Wainba 1 48 | Kinbue 016 1
15 | Benwuka waiiba 08 1 49 | bont M6x10 2
16 BMHTOBA LUTAHra 1 50 MpyXuHa CTUCHEHHS 1
17 | MpyxuHHU WwWtndT 03x16 1 51 BUHT M4x20 2
18 CronopHa py4ka 1 52 Pyyka 1
19 | Bont M4x15 2 53 | KytoBuit ynop 1
20 | Waiba 04 4 54 | MaitkoBui knoY 1
21 HWxHil 3aXMCHUI KOXYX 1 55 | laikoBuit ko 1
22 | laiika M12x1,5 1 56 | Kinsue 2
23 30BHILLHIl hnaHeLb 1 57 NaHutor 1
24 | Ouck 0180x022,2x1,8 1 58 | Kineue 2
25 | BHyTpiLLHiit onaHeLb 1 59 | OcHoBHa eTUkeTka

26 HWkHIl 3axXucHMin Koxyx 1 60 ETnketka wkanu 2
27 | bont M5x12 4 61 3'egHyBanbHa kopobka 1
28 Meperopoaka 1 62 Etuketka 1
29 | Maika 3aXMCHOTO KOXyXa 1 63 | Benuka wanba 05 1
30 | O6onoHka 1 64 | Bont M5x8 1
31 Bont M4x10 2 65 | MpyxuHHa waiba 04 2
32 KoHtpraiika M6 2 66 Benvka waiiba 06 2
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13. GARANTIE

1. Dexter inseamna produse concepute la cele mai inalte standarde de calitate in bricolaj — DIY, Dexter ofera
garantie 24 de luni pentru produsele sale, de la data achizitionarii. Aceasta garantie se aplica tuturor defectelor
materiale sau de productie care pot aparea. Nu sunt posibile alte pretentii, indiferent de natura acestora, directe
sau indirecte, privitoare la persoane si/sau materiale. Produsele Dexter nu se adreseaza folosirii profesionale.

2. In cazul unei probleme sau al unui defect, intotdeauna luati leg&tura mai intai cu distribuitorul
dumneavoastré Dexter. In majoritatea cazurilor, distribuitorul Dexter vé poate ajuta s& rezolvati problema sau
sa corectati defectul.

3. Reparatiile sau inlocuirile componentelor nu duc la prelungirea perioadei de garantie.

4. Defectele care au aparut ca rezultat al folosirii sau uzurii importatorului nu sunt acoperite de garantie. Printre
altele, aici este vorba despre comutatoare, comutatoare de circuit protejat si motoare, in cazul uzurii.

5. Cererea dumneavoastra de utilizare a garantiei se poate procesa numai daca:

- Se poate face dovada datei de achizitie prin prezentarea chitantei.

- Nuau fost efectuate reparatii si/sau inlocuiri de terti.

- Instrumentul nu a fost folosit de importator (supraincarcarea dispozitivului sau fixarea de accesorii
neaprobate).

- Nu existd daune provocate de influente externe sau corpuri straine, cum ar fi nisip sau pietre.

- Nu existd daune provocate de nerespectarea instructiunilor de siguranta si a instructiunilor de utilizare.
- Nune aflam intr-o situatie de fortd majora.

- Se ataseaza o descriere a reclamatiei.

6. Prevederile garantiei se aplicd in combinatie cu termenii nostri privind vanzarea si livrarea.

7. Instrumentele defecte de returnat catre Dexter prin reprezentantul Dexter vor fi colectate de Dexter doar
daca

produsul este ambalat corespunzator. Daca bunurile defecte se trimit direct catre Dexter de client, Dexter va

putea procesa aceste bunuri numai daca se achita costurile de transport de catre client.

8. Produsele care sunt livrate in conditii proaste de ambalare nu vor fi acceptate de Dexter.
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@ Cititi manualul de utilizare @
@ Cititi manualul de utilizare c E

A Avertisment!

Purtati protectie pentru urechi
Purtati protectie pentru maini

Purtati protectie pentru ochi

Purtati o masca de protectie

Atentie, risc de taiere

Marcaj de conformitate pentru Ucraina

Conform cu standardele europene: Acest
simbol inseamna ca echipamentul respectiv
este conform cu directivele europene
aplicabile, si s-a efectuat un test de
conformitate cu directivele mentionate.

Nu utilizati discuri diamantate de taiere cu crestaturi

N rugam sa il duceti la un centru de reciclare a deseurilor.

@ Produsul este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat, va

IMPORTANT: CITITI S| PASTRATI PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA.

CUPRINS

1. UTILIZAREA PRECONIZATA A 8. INTRETINERE
DISPOZITIVULUI DE TAIAT PLACI CERAMICE 9. DEPANARE

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA 10. ELIMINARE SI RECICLARE

3. DESCRIERE 11. PREZENTARE DETALIATA A

4. DATE TEHNICE PIESELOR

5. INAINTE DE PORNIREA ECHIPAMENTULUI 12, LISTA PIESELOR

6. ASAMBLARE 13 GARANTIE

7. FUNCTIONARE
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1. UTILIZAREA PRECONIZATA A DISPOZITIVULUI DE TAIAT PLACI CERAMICE

Acest dispozitiv este proiectat pentru tdierea cu ferastraul a caramizilor, a pietrei, a placilor ceramice pentru
pardoseald si pereti etc. Dispozitivul nu este destinat utilizarii in varianta profesionala.

Prelucrarea altor materiale nu este permisa si poate fi efectuata in cazuri specifice numai dupa consultarea cu
producatorul.

Nu se pot prelucra piese metalice.

Utilizarea corecta include, de asemenea, respectarea instructiunilor de utilizare si intretinere prezentate in acest
manual.

Dispozitivul trebuie sa fie utilizat numai de persoane care cunosc modul de functionare, intretinere si reparare a
acestuia si care sunt familiarizate cu pericolele pe care acesta le prezinta.

Trebuie respectata varsta minima necesara.

Dispozitivul trebuie sa fie utilizat numai in conditii tehnice perfecte. Atunci cand se lucreaza cu dispozitivul, toate
mecanismele de siguranta si capacele trebuie sa fie montate.

Pe langa cerintele de siguranta cuprinse in acest manual de utilizare si in reglementarile aplicabile din tara
dumneavoastra, trebuie sa respectati regulile tehnice general recunoscute privind functionarea dispozitivelor.
Orice alt& utilizare dep&seste autorizatia. In cazul utilizarii neautorizate a dispozitivului, producétorul renunt la
orice raspundere, iar responsabilitatea este transferata exclusiv operatorului.

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

2.1 REGULI GENERALE DE SIGURANTA

ATENTIE! Cititi toate atentionarile de sigurantd si toat
instructiunile.
Nerespectarea atentionarilor si a instructiunilor poate duce
la electrocutare incendiu Si/sau accidente grave.

Pastrati toate atentionarile si instructiunile pentru a putea fi consultate ulterior.
Termenul ,instrument electric” din atentionari se refera la instrumentul alimentat de la sursa de energie electrica
(cu cablu) sau instrumentul electric care functioneaza cu alimentare pe baterii (fara cablu).

1) Siguranta in zona de lucru

a) Zona de lucru se va pastra curata si va fi bine iluminata. Zonele in dezordine si intunecoase favorizeaza
producerea accidentelor.

b) Nu utilizati instrumente electrice in medii explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, a gazelor sau a
pulberilor inflamabile. Instrumentele electrice creeaza scantei, care pot aprinde pulberile sau gazele.

c) La utilizarea unui instrument electric, tineti la distanta copiii si privitorii. Dacé vi se distrage atentia,
puteti pierde controlul.

2) Siguranta electrica

a) $techerul instrumentului electric se va potrivi cu priza. Nu modificati in niciun fel stecherul. Nu
folositi stechere adaptoare la instrumentele electrice cu impamantare. Stecherele nemodificate si prizele
potrivite vor reduce riscul electrocutarii.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele cu impamantare, cum ar fi tevi, radiatoare, plite si frigidere.
Exista risc sporit de electrocutare daca vi se conecteaza corpul la impamantare.

c) Nu expuneti instrumentele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Apa care patrunde intr-un
instrument electric va creste riscul electrocutérii.

d) Nu suprasolicitati cablul. Nu folositi niciodata cablul pentru deplasare, tragere sau scoatere din priza
a instrumentului electric. Tineti cablul la distanta de caldura, grasimi, margini ascutite sau obiecte in
miscare. Cablurile deteriorate sau incalcite cresc riscul electrocutdrii.

e) Cand un instrument electric se foloseste in exterior, folositi un prelungitor adecvat utilizarii in aer
liber. Folosirea unui cablu adecvat utilizarii exterioare scade riscul electrocutarii.

f) Daca folosirea unui instrument electric intr-un spatiu umed este inevitabila, folositi un dispozitiv
protejat de curent rezidual (RCD). Folosirea unui RCD reduce riscul electrocutarii.
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3) Protectia personala

a) Fiti atenti, aveti grija ce faceti si folositi-va simtul practic atunci cand folositi un instrument electric.
Nu folositi un instrument electric daca sunteti obositi sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a
medicamentelor. Un singur moment de neatentie la folosirea unui instrument electric poate avea ca rezultat
leziuni corporale grave.

b) Folositi echipament pentru protectie personala. Folositi intotdeauna ochelari si manusi de protectie.
Echipamentele de protectie precum masti de praf, pantofi de siguranta antiderapanti, casca sau protectie
auditiva folosite Tn conditii adecvate vor scadea riscul producerii de leziuni corporale.

c) Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca, inainte de conectare la sursa de energie electrica
si/sau la baterii, comutatorul se afla in pozitia de oprit la ridicarea sau transportarea instrumentului.
Transportarea instrumentelor electrice cu degetul pe comutatorul sau instrumentele electrice alimentatoare
cu butonul pornit pot favoriza producerea de accidente.

d) indepértat,i toate cheile sau tubularele de reglare inainte de pornirea instrumentului electric. Orice
cheie sau tubulara ramasa pe o componenta rotativa a instrumentului electric poate duce la producerea de
leziuni corporale.

e) Nu va intindeti. Stati intotdeauna pe picioare si mentineti-va echilibrul adecvat. Astfel, aveti un control
mai bun asupra instrumentului electric in situatii neprevazute.

f) Imbrécati-va adecvat. Tineti la distanti de componentele mobile parul, imbracamintea si manusile.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se pot prinde in componentele mobile.

g) Daca se furnizeaza dispozitive pentru adunarea prafului si facilitati de colectare, asigurati-va ca
acestea sunt conectate si functioneaza adecvat. Folosirea acestor dispozitive poate reduce pericolele
asociate pulberilor.

h) Fiti vigilent si nu neglijati principiile de siguranta ale dispozitivului sub pretextul ca sunteti obisnuit
sa-l utilizati. O fractiune de secunda de neatentie poate provoca o leziune grava.

4) Utilizarea si intretinerea instrumentului electric

a) Nu fortati instrumentul electric. Folositi instrumentul electric corect pentru activitatea
dumneavoastra. Instrumentul electric corect va va ajuta mai bine si mai sigur, conform nivelului pentru care
a fost conceput.

b) Nu folositi instrumentul electric in cazul in care comutatorul nu-l porneste sau opreste. Orice
instrument electric care nu se poate controla prin comutator este periculos si va fi reparat.

c) Scoateti stecherul din priza si/sau bateriile din instrumentul electric inainte de a face orice
modificari, de schimbarea accesoriilor sau de a depozita instrumentele electrice. Aceste masuri
preventive de siguranta reduc riscul pornirii accidentale a instrumentului electric.

d) Depozitati instrumentele electrice nefolosite la distanta de copii si nu permiteti persoanelor straine de
instrumentul electric sau de instructiunile acestea sa foloseasca dispozitivul. Instrumentele electrice
sunt periculoase Tn méinile utilizatorilor neinstruiti.

e) Intretineti instrumentele electrice. Verificati abaterile sau legaturile componentelor mobile,
deteriorarea componentelor, precum si orice alte situatii care pot afecta functionarea instrumentelor
electrice. Daca se strica, duceti la reparat instrumentul electric inainte de folosire. Multe accidente sunt
provocate de intretinerea defectuoasa a instrumentelor electrice.

f) Pastrati instrumentele de taiat ascutite si curate. Instrumentele de taiat cu tdisuri ascutite intretinute
adecvat au mai putine sanse de a prinde si sunt mai usor de controlat.

g) Folositi instrumentul electric, accesoriile, piesele instrumentului etc. in conformitate cu prezentele
instructiuni, ludnd in considerare conditiile de lucru si tipul muncii de prestat. Folosirea instrumentului
electric pentru alte operatiuni decat cele prevazute pot duce la aparitia de situatii periculoase.

h) Pastrati manerele si suprafetele de prindere uscate, curate si fara uleiuri si grasimi. Manerele si
suprafetele de prindere alunecoase nu permit o manipulare si un control in siguranta al echipamentului in
situatii neasteptate.

5) SERVICE
a) Duceti instrumentul electric pentru service la un reparator calificat, folosind numai piese de schimb
identice. Va asigurati astfel ca se mentine siguranta instrumentului electric.

2.2 INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE DE SIGURANTA

» Asigurati-va ca sageata directionala de pe discul de tdiere corespunde cu sageata directionala de pe
dispozitiv (directia de rotatie a motorului).

* Nicio alta persoana nu trebuie sa se afle in imediata apropiere a dispozitivului atunci cand il utilizati.
Trecatorii trebuie sa fie tinuti la o distanta de siguranta corespunzatoare.

* Nu treceti niciodata cablul de alimentare peste masa dispozitivului!

» Nu taiati niciodata cu ,mana libera”. Piesa de prelucrat trebuie sa fie intotdeauna stabila si sa stea intinsa pe
masa dispozitivului. Piesa de prelucrat trebuie sa fie intotdeauna presata strans contra riglei de ghidare.

» Nu taiati niciodata piese de prelucrat care sunt atat de mici incat nu pot fi presate in conditii de siguranta
contra riglei de ghidare si ar putea fi rasucite.
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» Nu taiati niciodata piese de prelucrat care sunt atat de mici incat nu pot fi tinute la o distanta sigura de discul
de taiere.

+ Taiati intotdeauna o singura piesa de prelucrat. Nu taiati niciodatd mai multe piese de prelucrat in acelasi
timp. Piesele de prelucrat nu trebuie niciodatd asezate una in spatele celeilalte sau una peste alta. Exista
pericolul sa se blocheze si sa fie aruncate.

* Asigurati-va ca piesa de prelucrat nu poate aluneca sau se poate bloca in discul de taiere in timp ce este
taiata.

+ Indepértati piesele de prelucrat taiate si blocate numai atunci cand fisa este deconectata, motorul este oprit
si dispozitivul este complet oprit.

« Curatati suprafata de lucru si piesa de prelucrat dupa fiecare taiere. Opriti dispozitivul pentru a-l curata. Nu
trebuie sa existe corpuri straine pe piesa de prelucrat sau pe masa dispozitivului. Piesele ceramice taiate pot fi
prinse in discul de taiere si aruncate in jur.

« Nu indepartati niciodata piesele taiate, daca dispozitivul este pornit. Risc de taieturi!

» Piesele de prelucrat taiate pot avea muchii tdioase ascutite. Aveti grija, va puteti taia!

+ Scoateti dispozitivul din priza, daca il Iasati nesupravegheat.

« Folositi ca lichid de racire numai apa curata, fara aditivi.

» Nu expuneti niciodata dispozitivul la intemperii pentru o perioada de timp nejustificat de lunga.

+ TInlocuirea stecherului sau a cablului de alimentare trebuie efectuatd intotdeauna de cétre producatorul
dispozitivului sau de catre serviciul de service al acestuia.

» Auveti grija ca apa sa nu intre in contact cu partile electrice ale dispozitivului si cu persoanele aflate in zona
de lucru.

* Nu utilizati niciodatd o lama de taiere cu o viteza de tdiere mai mica decat cea a dispozitivului.

RISCURI REZIDUALE

Chiar daca folositi acest dispozitiv electric in conformitate cu instructiunile, intotdeauna vor exista riscuri
reziduale.

Urmatoarele riscuri pot aparea ca urmare a proiectdrii si constructiei acestui dispozitiv electric:

» Afectarea sanatatii ca urmare a vibratiilor mana-brat, daca dispozitivul electric este utilizat pentru o perioada
lunga de timp sau daca nu este utilizat sau intretinut corespunzator.

* Ranile si daunele materiale cauzate de atasamentele libere ale dispozitivului care, din cauza unei deteriorari
bruste, a uzurii sau a unei montari necorespunzatoare, sunt aruncate in mod neasteptat in afara/din dispozitivul
electric.

AVERTISMENT! Acest dispozitiv electric genereaza un camp
electromagnetic in timpul functiondrii. Acest camp poate afecta
implanturile medicale active sau pasive in anumite circumstante.

Pentru a reduce riscul de ranire grava sau fatald, recomandam ca
persoanele cu implanturi medicale s& consulte medicul curant si
producatorul implantului medical inainte de a utiliza dispozitivul electric.

AVERTISMENT! Cititi toate informatiile si instructiunile de siguranta.
Nerespectarea informatiilor si instructiunilor de siguranté prezentate
mai jos poate duce la socuri electrice, incendii si/sau vatamari grave.
Pastrati toate informatiile de siguranta si instructiunile intr-un loc sigur
pentru utilizare ulterioara.

Orice modificare care ar putea duce la schimbarea caracteristicilor initiale ale dispozitivului, de exemplu, viteza
de rotatie sau diametrul maxim al discului de taiere, poate fi efectuatd numai de catre producatorul
dispozitivului, care confirma ca acesta respecta in continuare normele de siguranta
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3. DESCRIERE

Deschideti ambalajul si scoateti echipamentul cu grija.

Indepa rtati materialul de ambalare si orice ambalaj si/sau bretele de transport (daca sunt prezente).
Verificati daca sunt furnizate toate elementele.

Inspectati echipamentul si accesoriile pentru a vedea daca au fost deteriorate in timpul transportului.
Daca este posibil, pastrati ambalajul pana la sfarsitul perioadei de garantie.

AVERTISMENT! Echipamentul si materialul de ambalare nu sunt
jucarii. Nldsati copiii sa se joace cu pungi de plastic, folii de
plastic si piese mici. Exista riscul de sufocare si asfixiere!

Pentru detalii privind elementele furnizate, consultati ,Instructiunile de asamblare”.

1. Aparatoare a lamei superioare

. Lama de diamant

. Masa inclinabila (fixatd cu 2
butoane de blocare si 2 saibe)

4. Capac al lamei inferioare

5. Rezervor de apa

6. Picior de cauciuc

7. Buton de reglare a mesei

8

9

1

w N

. Maner de transport
. Comutator pornire/oprire
0. Parghie de blocare a
ghidajului paralel
11. Ghidaj paralel
12. Dispozitiv de ghidare pentru
tdiere pe diagonala
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4. DATE TEHNICE

Tensiunea 230V ~ 50Hz
Puterea de intrare a motorului S1: 450W; S2 : 550W 10min
Viteza fara sarcina 2950 min -
Masa dispozitivului 385 x 395mm
Diametrul lamei de taiere 0180 mm
Diametrul alezajului lamei 022,2 mm
finaltimea de taiere la 90° 33 mm
Domeniul de inclinare a lamei 90°- 45° dreapta
Greutate 10.8 kg
Sunet si vibratii
Valorile emisiilor de zgomot au fost masurate in conformitate cu EN 62841-1:2015.
Nivelul de presiuneacusticaLpA 76 dB(A)
Nivelul de putereacusticaLWA 89 dB(A)
IncertitudineaK Kpa=3 dB(A); Kwa=3 dB(A)

Nota: Se recomanda ca operatorul sa poarte protectie auditiva.

Valoarea declarata a emisiilor de zgomot a fost masurata in conformitate cu o metoda de testare standard si
poate fi utilizatd pentru a compara o unealta cu alta;

Valoarea declarata a emisiei de zgomot poate, de asemenea sa fie utilizat intr-o evaluare preliminara a expunerii.
Emisiile de zgomot in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi de valorile declarate, in functie de modul
in care este utilizata unealta.

Trebuie sé identificati masuri de siguranta pentru a proteja operatorul care se bazeaza pe o estimare a expunerii
n conditii reale de utilizare (tindnd cont de toate componentele ciclului de functionare, cum ar fi atunci cand
unealta este oprita sau inactiva, in plus fata de timpul de activare) .

Dispozitivul este proiectat sa functioneze in modul S1 (functionare continua) la o putere de 450 W si in modul
S2 (functionare pe termen scurt) la o putere de 550 W. Modul S2 inseamna ca puteti utiliza dispozitivul pentru o
perioada neintrerupta de cel mult 10 minute cu o sarcina nominala. Dupa trecerea acestei perioade de timp,
trebuie sa opriti dispozitivul si sa il |asati sa se raceasca complet. Ulterior, acesta poate fi utilizat din nou timp

de maxim 10 minute.

5. TNAINTE DE PORNIREA ECHIPAMENTULUI

« Dispozitivul trebuie sa fie asezat astfel incat sa stea intr-o pozitie ferma, adica trebuie sa fie insurubat n
siguranta pe un banc de lucru, pe cadrul de baza furnizat sau pe o suprafatd asemanétoare. inainte de a instala
dispozitivul, alegeti o suprafata stabild, care sa nu prezinte obstacole (cu exceptia materialelor care urmeaza sa
fie taiate) si care sa fie iluminata corespunzator.

- Toate capacele si dispozitivele de siguranta trebuie sa fie montate corespunzator inainte de a porni
echipamentul.

- Discul de taiere trebuie sa se roteasca fara probleme.

« Verificati daca tensiunea de pe placuta de identificare este aceeasi cu tensiunea de alimentare fnainte de a
conecta echipamentul la sursa de alimentare.

+  Intotdeauna stati in partea din fata a dispozitivului (aproape de manerul de transport) atunci cand lucrati.

6. ASAMBLARE

AVERTISMENT! Scoateti fisa de alimentare inainte de asamblarea,
reglarea si schimbarea discului de taiere.
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MONTAREA LAMEI DE TAIERE

» Atasati cheia dreapta la piulita hexagonala.

« Folositi o cheie unghiulara pentru a bloca arborele motorului.

« Slabiti piulita hexagonala, scoateti-o si indepartati-o si flansa exterioara.

» Asezati un disc de tdiere nou pe flansa interioara, cu sagetile de pe discul de taiere in sens invers acelor
de ceasornic.

» Atasati flansa exterioara.

+ Tnsurubati piulita hexagonala pe arborele motorului in sensul acelor de ceasornic.

» Atasati cheia dreapta la piulita hexagonala.

» Folositi o cheie unghiulara pentru a bloca arborele motorului.

« Strangeti piulita hexagonala in sensul acelor de ceasornic cu ajutorul unei chei drepte.

. in$uruba§i capacul lamei inferioare in pozitie si fixati rezervorul de apa.

MONTAREA SUPORTULUI APARATORII LAMEI SUPERIOARE

« Curatati toate suprafetele care trebuie protejate de rugina cu un solvent bland.

» Slabiti doud suruburi cu o surubelnitd (nu este inclusa), apoi fixati suportul aparatorii lame superioare
ajutorul a doua suruburi.

AVERTISMENT! Suportul aparatorii lamei superioare trebuie sé fie
intotdeauna aliniat cu lama de tdiere, astfel incat suportul aparatorii
lamei superioare s nu interfereze cu materialul care se taie.

MONTAREA APARATORII LAMEI SUPERIOARE

+ Atasati aparatoarea lamei superioare la suportul aparatorii lamei superioare cu 1 buton de plastic si o

piulita.

REGLAREA APARATORII LAMEI SUPERIOARE

* Aparatoarea lamei trebuie sa fie folosita intotdeauna.

+ Aparatoarea ferastraului trebuie sa fie coborata pana la piesa de lucru pentru a reduce la minim portiunea

de lama expusa.

» Asigurati-va ca lama superioara se poate misca liber si ca nu poate atinge discul de taiere atunci cand este
utilizata.

AVERTISMENT! Nu strangeti prea tare butonul din plastic.
Aparatoarea lamei superioare trebuie sa fie libera.

MONTAREA GHIDAJULUI PARALEL

Reglajele de configurare a lamei de taiere nu se efectueaza niciodatd atunci cand dispozitivul este in
functiune. Reglati ghidajul paralel la ambele capete ale mesei, plasati-I in pozitia de taiere si strangeti maneta
de blocare a ghidajului paralel din fata.

UMPLEREA REZERVORULUI DE APA

Umpleti rezervorul de apa pana la marcajul de nivel maxim.

7. FUNCTIONARE

COMUTATORULPORNIRE/OPRIRE

AVERTISMENT! Inainte de a incepe:

» Asigurati-va ca nu exista defecte vizibile.

» Asigurati-va ca nu exista nimic in zona de lucru care ar putea impiedica activitatea care urmeaza sa fie
efectuata.

» Asigurati-va ca exista suficienta apa de racire.

102

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

+ Asigurati-va ca aparatoarea este montata corect.

+ Asigurati-va ca nimeni altcineva in afara de operator nu se afla in zona de lucru.

+ Din motive de siguranta, inlocuiti dispozitivul daca se constata ca este deteriorat in vreun fel.

+ Pentru a porni, apasati ,1” pe comutatorul de pornire/oprire.

- Tnainte de a incepe taierea, asteptati pan& cand discul de taiere a atins viteza maxima si asteptati ca discul
de taiere sa se ude.

+ Pentru a opri, apasati ,0” pe comutatorul de pornire/oprire.

+ Se taie in prealabil 2 cm in partea finala pentru o suprafata de taiere mai buna.

PENTRU A FACE O TAIETURA TRANSVERSALA

« Taieturile transversale sunt taieri drepte la 90°. Materialul este introdus in dispozitivul de taiere la un unghi
de 90° fata de discul de taiere. Folosind un marker sau un creion de ceard, marcati pe material zona care
urmeaza sa fie taiata.

* Reglati ghidajul de taiere paralela in pozitia dorita si fixati-I bine.

* Asezati materialul pe masa si sprijiniti-l ferm pe ghidajul de taiere paralela.

+ Asigurati-va ca materialul nu se afla in dreptul discului de taiere Tnainte de a porni ferastraul.

» Rotiti comutatorul de pornire/oprire in pozitia pornit.

» Lasati discul de taiere sa atinga viteza maxima si asteptati ca discul de taiere sa se umezeasca inainte de
a muta materialul in discul de taiere.

» Tineti materialul ferm contra ghidajului de taiere paralela si introduceti materialul in discul de taiere.

» Dupa ce taietura este facuta, opriti ferastraul. Asteptati ca discul de taiere sa se opreasca complet inainte
de a indeparta orice parte a materialului.

PENTRU A FACE O TAIETURA DIAGONALA LA 45°.

Taieturile diagonale la 45° sunt, de asemenea, denumite ,TAIETURI TRANSVERSALE”.

» Folosind un marker sau un creion de ceara, marcati pe material zona care urmeaza sa fie taiata.

» Glisati ghidajul de taiere in unghi pe ghidajul paralel din fata.

» Reglati ghidajul de taiere paralela la latimea dorita si strangeti butonul de blocare pentru a-l fixa in pozitie.

* Reglati ghidajul de taiere in unghi la 45° cu ajutorul scalei unghiulare si strangeti-l bine cu ajutorul butonului
de blocare.

» Asigurati-va ca materialul nu se afla in dreptul discului de taiere Tnainte de a porni ferastraul.

» Rotiti comutatorul de pornire/oprire in pozitia pornit.

« Lasati discul de taiere sa atinga viteza maxima si asteptati ca discul de tdiere sa se umezeasca inainte de a
muta materialul in discul de taiere.

» Tineti materialul ferm contra ghidajului de tdiere Tn unghi si glisati ghidajul de taiere in unghi de-a lungul
ghidajului de taiere paralela. Introduceti materialul in discul de taiere.

Dupa ce taietura este facuta, opriti ferastraul. Asteptati ca discul de taiere sa se opreasca complet inainte de a
indeparta orice parte a materialului

PENTRU A FACE O TAIETURA OBLICA

Taieri tesite 0°-45° pot fi facute inclinand masa.

« Folosind un marker sau un creion de ceard, marcati pe material zona care urmeaza sa fie taiata.

« Slabiti doua butoane de blocare (unul in fata si unul in spate).

« Inclinati masa la unghiul dorit, utilizati scara de unghi si strangeti doua butoane de blocare.

« Setati ghidajul paralel la latimea dorita si strangeti butoanele de blocare pentru a le fixa pe loc.

* Rotiti comutatorul de pornire/oprire in pozitia pornit.

« Lasati discul de taiere s& atinga viteza maxima si asteptati ca discul de taiere s& se umezeasca inainte de a
muta materialul in discul de taiere.

« Tineti materialul ferm de gardul vertical de 45° si introduceti materialul in discul de taiere.

« Dupa ce taietura este facuta, opriti ferastraul. Asteptati ca discul de tdiere sa se opreasca complet inainte de a
indeparta orice parte a materialului.

« Inclinati masa la un unghi de 0° cand terminati téierea.

SCHIMBAREA APEI

» Deconectati fierastraul pentru placi ceramice.

« Scoateti rezervorul de apa si goliti-l intr-o galeata.Nu lasati apa sa& se imprastie pe sol sau in jurul
dispozitivului.
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SCHIMBAREA LAMEI DE TAIERE

Indepartati rezervorul de apd, apoi desfaceti cele doud suruburi care fixeaza capacul lamei inferioaresi
ndepartati capacul lamei astfel incat lama sa fie accesibila.

Indepartati piulita lamei si saiba flansei exterioare de pe ax cu ajutorul cheilor de piulite furnizate (I3sati saiba
flansei interioare pe ax).

Asigurati-va ca lama este montata astfel incat s& se roteasca in directia indicatd de sdgeata de pe capacul
lamei inferioare.

Puneti mai intai lama pe ax, apoi saiba flansei exterioare si piulita. Strangeti piulita cu ajutorul cheilor de
piulite furnizate (Nota: Saibele flansei interioare si flangei exterioare sunt diferite).

Tnsurubati la loc capacul lamei inferioare si fixati din nou rezervorul de apa.

8. INTRETINERE

AVERTISMENT! Scoateti stecherul din priza de alimentare fnainte
de a efectua orice operatiune de reglare, reparatie sau intretinere.

LAMA DE TAIERE

intretinerea lamelor de taiere trebuie efectuatd numai de cétre o persoané calificata.

Dispozitivele de siguranta defecte trebuie inlocuite imediat.

Verificati in mod regulat daca lamele de téiere prezinté defectiuni. inlocuiti imediat lamele de taiere defecte.
CURATAREA

» Lasati intotdeauna dispozitivul sa se raceasca dupa utilizare.

» Scoateti toata apa din rezervor.

» Curatati dispozitivul cu o carpa umeda si putin sapun. Folositi perii obisnuite sau aspre pentru a curéta
locurile greu accesibile si reziduurile dificile. Nu folositi agenti de curatare sau solventi puternici. Acestia ar
putea afecta in mod negativ componentele din plastic si metal ale dispozitivului.

» Curatatide depuneri deschiderile de aerisire ale motorului.

REPARAREA

Dispozitivul trebuie reparat numai de catre experti calificati.

Echipamentul este livrat intr-un ambalaj pentru a preveni deteriorarea sa in timpul transportului. Materiile
prime din acest ambalaj pot fi refolosite sau reciclate.

Echipamentul si accesoriile sale sunt fabricate din diferite tipuri de materiale, cum ar fi metalul si plasticul.
Componentele defecte trebuie eliminate ca deseuri speciale. Adresati-va dealerului dumneavoastra sau
consiliului local.

DEPOZITAREA
» Lasati dispozitivul curatat sa se usuce complet.

Depozitati echipamentul si accesoriile sale intr-un loc intunecos, uscat si ferit de inghet. Depozitati
ntotdeauna echipamentul intr-un loc inaccesibil copiilor. Temperatura ideald de depozitare este cuprinsa
ntre 10 si 30° C.

» Depozitati intotdeauna dispozitivul in ambalajul original, daca este posibil.

TRANSPORTUL

» Demontati orice componenta care iese in afara produsului.

» Folositi ambalajul original pentru expediere, ori de cate ori este posibil.

* Protejati produsul de orice impact puternic sau vibratii puternice care pot aparea in timpul transportului
cu vehicule.

» Fixati produsul pentru a preveni alunecarea sau caderea acestuia.

« Dispozitivul de taiat placi ceramice are un maner pentru transport (situat in partea din fatd a
carcaseidispozitivului de tdiat placi ceramice) special conceput pentru usurinta transportului. Nu ridicati
niciodata dispozitivul pe aparatoareaacestuia.
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9. REZOLVAREA PROBLEMELOR

Motorul nu porneste

- Nu exista electricitate - verificati reteaua electrica.

- Intrerupétor, motor sau cablu defect - consultati un electrician.
- Supraincarcarea s-a activat - asteptati si incepeti din nou.

Dispozitivul vibreaza excesiv

- Stativul este amplasat pe o podea neuniforma - reglati stativul pentru o sustinere uniforma.
- Praf pe flansele ferastraului - curatati axul si flansele ferastraului.

- Lama de taiere defecta - inlocuiti imediat lama de taiere.

Taietura nu este perfect patrata
- Opritoarele nu au fost reglate corect - verificati cu un patrat si reglati opritoarele.

Materialul se lipeste de lama atunci cand se rupe
- Viteza de alimentare excesiva - reduceti viteza de alimentare.

Materialul esteimpins inapoi de lama
- Ghidajul paralel nu este paralel cu lama de taiere.

Suprafetele de taiere sunt neadecvate

- Afost folositd o lama de taiere gresita

- Lama este montata invers

- Acumulare de rasina pe lama de taiere

- Lama de taiere este tocita

- Piesa de prelucrat este neomogena

- Presiunea de alimentare este prea mare - Nu fortati piesa de prelucrat.

10. ELIMINARE $I RECICLARE

Echipamentul este livrat intr-un ambalaj pentru a preveni deteriorarea sa in timpul transportului. Materiile
prime din acest ambalaj pot fi refolosite sau reciclate.

Echipamentul si accesoriile sale sunt fabricate din diferite tipuri de materiale, cum ar fi metalul si plasticul.
Componentele defecte trebuie eliminate ca deseuri speciale. Adresati-va dealerului dumneavoastra sau
consiliului local.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati niciodata dispozitivele electrice la gunoiul menajer. Pentru a respecta Directiva europeana
2012/19/UE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si transpunerea acesteia in legislatia
nationala, dispozitivele electrice vechi trebuie separate de alte deseuri si eliminate intr-un
mod ecologic, de exemplu, ducandu-le la un depozit de reciclare

Reciclarea ca alternativa la returnare

Ca alternativéd la returnarea echipamentului la producator, proprietarul echipamentului
electric trebuie sa se asigure ca echipamentul este eliminat in mod corespunzator daca nu
mai doreste sa pastreze echipamentul.

Echipamentele vechi pot fi returnate la un punct de colectare adecvat care le va elimina in conformitate cu
reglementarile nationale privind reciclarea si eliminarea deseurilor.

Echipamentele electrice si electronice pot fi periculoase pentru mediu si pentru sénatatea umana, deoarece
contin substante periculoase.

Acest lucru nu se aplica accesoriilor sau ajutoarelor fara componente electrice furnizate impreuna cu vechiul
echipament.
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11. VEDERE EXPLOZIVA
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12. LISTA PIESELOR

Nr. [ Descriere CANT Nr. | Descriere CANT
1 Piulitd hexagonala M5 1 33 | Buton de blocare (A) 2
2 Saiba plata 05 6 34 | Surub M6x12 2
3 Picioare de cauciuc 4 35 | Motor 1
4 Saiba elastica 05 6 36 | Bolt M4x10 6
5 Apératoare pentru lama 1 37 | Carcasa din spate 1
6 Cutitpentru taiat 1 40 Bloc de presa 1
7 Buton de blocare 1 41 | Bolt ST4.2x13 2
8 Masa de lucru 1 42 | lesire pentru cablu 1
9 Tija de imbinare 1 43 Stecher si cablu 1
10 Clichet activ de presare 1 44 Comutator 1
1 Rigla de ghidare pentru taiere 1 45 Placa de fixare a comutatorului 1
12 | Surub M5x12 2 46 | Rezervor 1
13 Clichet fix de presare 1 47 Borna de impamantare 0 2
14 | Saiba 1 48 | Inel 016 1
15 | Saiba mare 08 1 49 | Bolt M6x10 2
16 Stalp cu suruburi 1 50 | Arc de compresie 1
17 | Splint elastic 03x16 1 51 Surub M4x20 2
18 | Méner de blocare 1 52 | Maner 1
19 Bolt M4x15 2 53 Ghidaj in unghi ascutit 1
20 | Saibao4 4 54 | Cheie 1
21 Apéréatoare inferioara 1 55 Cheie 1
22 | Piulita M12x1.5 1 56 | Inel 2
23 | Flansa exterioara 1 57 | Lant 1
24 | Lama 0180x022.2x1.8 1 58 | Inel 2
25 | Flansa interioara 1 59 | Eticheta cablu de distributie 1
26 | Aparatoare inferioara 1 60 Etichetascalei 2
27 | Bolt M5x12 4 61 | Cutie de jonctiune 1
28 | Sicana 1 62 | Eticheta 1
29 | Piulita pentru aparatoare 1 63 | Saiba mare 05 1
30 | Carcasa 1 64 | Bolt M5x8 1
31 Bolt M4x10 2 65 | Saiba elastica 04 2
32 | Piulita de blocare M6 2 66 | Saiba mare 06 2
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13. GARANTIE

1. Dexter inseamna produse concepute la cele mai inalte standarde de calitate in bricolaj — DIY, Dexter ofera
garantie 24 de luni pentru produsele sale, de la data achizitionarii. Aceasta garantie se aplica tuturor defectelor
materiale sau de productie care pot aparea. Nu sunt posibile alte pretentii, indiferent de natura acestora, directe
sau indirecte, privitoare la persoane si/sau materiale. Produsele Dexter nu se adreseaza folosirii profesionale.

2. In cazul unei probleme sau al unui defect, intotdeauna luati legatura mai intai cu distribuitorul
dumneavoastré Dexter. In majoritatea cazurilor, distribuitorul Dexter vé poate ajuta s& rezolvati problema sau
sa corectati defectul.

3. Reparatiile sau inlocuirile componentelor nu duc la prelungirea perioadei de garantie.

4. Defectele care au aparut ca rezultat al folosirii sau uzurii importatorului nu sunt acoperite de garantie. Printre
altele, aici este vorba despre comutatoare, comutatoare de circuit protejat si motoare, in cazul uzurii.

5. Cererea dumneavoastra de utilizare a garantiei se poate procesa numai daca:

- Se poate face dovada datei de achizitie prin prezentarea chitantei.

- Nu au fost efectuate reparatii si/sau inlocuiri de terti.

- Instrumentul nu a fost folosit de importator (supraincarcarea dispozitivului sau fixarea de accesorii
neaprobate).

- Nu existd daune provocate de influente externe sau corpuri straine, cum ar fi nisip sau pietre.

- Nu existd daune provocate de nerespectarea instructiunilor de siguranta si a instructiunilor de utilizare.
- Nune aflam intr-o situatie de fortd majora.

- Se ataseaza o descriere a reclamatiei.

6. Prevederile garantiei se aplica in combinatie cu termenii nostri privind vanzarea si livrarea.

7. Instrumentele defecte de returnat catre Dexter prin reprezentantul Dexter vor fi colectate de Dexter doar
daca

produsul este ambalat corespunzator. Daca bunurile defecte se trimit direct catre Dexter de client, Dexter va

putea procesa aceste bunuri numai daca se achita costurile de transport de catre client.

8. Produsele care sunt livrate in conditii proaste de ambalare nu vor fi acceptate de Dexter.

108



Symbols

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

@ IMPORTANT: READ AND KEEP FOR FUTURE REFERENCE.

CONTENTS

1. INTENDED USE FOR THE TILE CUTTER 8. MAINTENANCE

2. SAFETY INSTRUCTIONS 9. TROUBLE SHOOTING

3. DESCRIPTION 10. DISPOSAL AND RECYCLING
4. TECHNICAL DATA 11. EXPLODED VIEW

5. BEFORE STARTING THE EQUIPMENT 12. PART LIST

6. ASSEMBLY 13. GUARANTEE

7. OPERATION

109



1. INTENDED USE FOR THE TILE CUTTER

This machine is designed for sawing cutting brick, stone, floor- and wall tiles, etc. The machine is not for
the professsional version of use.

Machining of other materials is not permitted and may be carried out in specific cases only after
consulting with the manufacturer.

No metal work pieces may be machined.

The proper use also includes compliance with the operating and maintenance instructions given in this
manual.

The machine must be operated only by persons familiar with its operation, maintenance and repair and
who are familiar with its hazards.

The required minimum age must be observed.

The machine must only be used in a technically perfect condition when working on the machine, all
safety mechanisms and covers must be mounted.

In addition to the safety requirements contained in this operating instructions and your country’s
applicable regulations, you should observe the generally recognized technical rules concerning the
operation of machines.

Any other use exceeds authorization. In the event of unauthorized use of the machine, the
manufacturer renounces all liability and the responsibility is transferred exclusively to the operator.

2. SAFETY INSTRUCTIONS

2.1 GENERAL SAFETY RULES

WARNING ! Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Keep all safety instructions and information for future reference!
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1. Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

2. Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.
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e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3. Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication.
A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the device may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of dust extraction can reduce dustrelated hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

4. Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power
tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children. Do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories with care. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories, tool bits etc. in accordance with these instructions. Take into
account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles
and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

5. Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.
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2.2 ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS

« Ensure that the directional arrow on the cutting disc imatches the directional arrow on the machine
(the motor’s rotating direction).

« No other people should be in the immediate vicinity of the machine when you are using it. Bystanders

must be kept at an appropriate safe distance.

« Never run the power cord over the machine table!

« Never cut “free hand”. The workpiece must always be stable and lie flat on the machine table. The
workpiece must always be pressed tightly up against the fence.

« Never cut workpieces which are so small that they cannot be safely pressed against the fence and
could be twisted.

- Never cut workpieces which are so small that they can’t be held at a safe distance from the cutting
disc.

- Always cut only one work piece. Never cut several workpieces at the same time. Workpieces should
never be laid behind one another or on top of one another. There is a danger of jamming and being
flung away.

« Make sure that the workpiece cannot slip or get jammed in the cutting disc while it is being cut.

« Remove cut and jammed work pieces only when plug disconnected, motor is turned off and the
machine is at a complete standstill.

« Clean the work surface and the workpiece after each cut. Switch the machine off to clean it. There
should be no foreign bodies on the workpiece or the machine table. Cut tile parts can get caught in
the cutting disc and flung around.

- Never reomove any cut parts, if the machine is switched on. Risk of cuts!

« Cut workpieces can have sharp cutting edges. Careful, you may cut yourself!

« Unplug the machine, if you are leaving it unattended.

« Only use clean water without any additives as coolant.

- Never expose the machine to the elements for an unnecessarily long period of time.

- If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the manufacturer or his
agent in order to avoid a safety hazard.

- Keep water clear of the electrical parts of the tool and away from persons in the working area.

« Never use a cutting blade rated with a blade speed lower than the machine.

RESIDUAL RISKS

Even if you operate this power tool according to the instructions residual risks will always remain.

The following risks may arise dut to the design and constrction of this power tool:

- Damage to health resulting from hand-arm vibrations if the power tool is used for a long period of
time or is not used or maintained properly.

« Injuries and material damage caused by loose tool attachments which, because of sudden damage,
wear or improper fitting, are unexpectedly thrown out of/from the power tool.

WARNING ! This power tool generates an electromagnetic field
during operation. This field may impair active or passive medical
implants under certain circumstances.

To reduce the risk of serious or fatal injuries we recommend that
people with medical implants consult their doctor and the
manufacturer of the medical implant before operating the power
tool.
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WARNING ! Read all the safety information and instructions.
Failure to adhere to the safety information and instructions set
out below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Keep all the safety information and instructions in a safe place for

future use.

Any modification which could lead to a change in the original characteristics of the machine, for
example, the rotation speed or the maximum diameter of the cutting wheel, may be carried out only by
the manufacturer of the machine who confirm that the machine is still in conformity with safety
regulations.

3. DESCRIPTION

- Open the packaging and take out the equipment with care.

+ Remove the packaging material and any packaging and/or transportation braces (if present).
- Check to see if all the items are supplied.

- Inspect the equipment and accessories for damage in transit.

- If possible, keep the packaging until the end of the guarantee period.

WARNING ! The equipment and packaging material are not toys.
Do not let children play with plastic bags, plastic sheets and small

parts. There is a risk of choking and suffocating!

For detail items supplied, please see provided "Assembly instruction”.

1. Upper blade guard

. Diamond blade

. Tiltable table (fixed with 2
locking knobs and 2 washers)

. Lower blade cover

. Water tank

. Rubber foot

. Table adjustment knob

. Carrying handle

9. ON - OFF switch

10. Parallel guide locking lever

11. Parallel guide

12. Diagonal cut guiding device

w N

00 NOUL A
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4. TECHNICAL DATA

Voltage 230V ~ 50Hz

Motor input power S1:450W; S2 : 550W 10min
No load speed 2950 min™'

Machine Table 385x395mm

Cutting blade diameter 2180 mm

Blade bore diameter ©22,2 mm

Cutting height at 90° 33 mm

Tilting range of blade 90°- 45° right

Weight 10.8 kg

Sound and vibration
The noise emission values were measured in accordance with EN 62841-1:2015.

LpA sound pressure level 76 dB(A)
Lwa sound power level 89 dB(A)
Uncertainty K Kpa=3 dB(A); Kwa=3 dB(A)

Note: Recommendation for the operator to wear hearing protection.

that the declared noise emission value(s) have been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with another;

that the declared noise emission value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.
the noise emissions during actual use of the power tool can differ from the declared values depending
on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed;

need to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in
the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the times when
the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

The machine is designed for operating in ST mode (continuous operation) under 450W power and S2
mode (short-term operation) under 550W power. S2 mode means that you can operate the machine for
an uninterrupted period of 10 minutes at most with a nominal load after this period of time has
elapsed, you must switch off the appliance and allow it to cool down completely. Afterwards, it can be
used again for a maximum of 10 minutes.

5. BEFORE STARTING THE EQUIPMENT

« The machine must be set up to a stand or work bench or similar. Before setting up the machine,
choose a stable surface, that is free of obstacles (except materials to be cut) and adequately lit.

« All covers and safety devices must be properly fitted before the equipment is switched on.

« The cutting wheel must rotate smoothly.

« Check that the voltage on the rating plate is the same as your supply voltage before you connect the
equipment to the power supply.

« Always stand on the front of the machine when operating.
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6. ASSEMBLY

WARNING ! Pull out the power plug before assembling, adjusting
and changing the cutting disc.

MOUNTING THE CUTTING BLADE

- Attach the staight wrench to the hex nut.

« Use angle wrench to lock the motor shaft.

- Loosen the hex nut, remove it and outer flange.

- Place one new cutting disc on inner flange with arrows on cutting disc going in the counterclockwise
direction.

- Attach the outer flange.

« Screw hex nut onto motor shaft clockwise.

- Attach the straight wrench to the hex nut.

« Use angle wrench to lock the motor shaft.

- Tighten hex nut clockwise using straight wrench.

- Screw the lower blade cover into place and attach the water tank.

MOUNTING THE UPPER BLADE GUARD BRACKET

« Clean all rust protected surfaces with a mild solvent.

« Loosen two screws with screwdriver (not included) then attach the upper blade guard bracket using
two screws.

WARNING ! The upper blade guard bracket must always be
aligned to the cutting blade so that the upper blade guard
bracket does not Interfere with material being cut.

MOUNTING THE UPPER BLADE GUARD
- Attach the upper blade guard to the upper blade guard bracket with 1 plastic knob and nut.

ADJUSTING THE UPPER BLADE GUARD

+ The blade guard must always be used.

+ The saw guard must be lowered to the work piece to minimise the amount of exposed blade.

« Ensure that upper blade can move freely and that it cannot touch the cutting disc when in use.

WARNING ! Do not over-tighten the plastic knob. The upper
blade guard must be free.

MOUNTING THE PARALLEL GUIDE

Setup adjustments of the cutting blade shall never be performed when the machine is running. Set the
parallel guide at the both ends of the table, place it in the cutting position and tighten the parallel
guide locking lever in the front.

FILL THE WATER TANK
Fill the water tank up to the max. level mark.
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7. OPERATION

ON/OFF SWITCH

WARNING! Before starting:

+ Ensure that there are no visible defects.

- Ensure that there is nothing in the work area that may hamper the work to be performed.

- Ensure that there is sufficient cooling water.

- Ensure that the guard is correctly mounted.

- Ensure that no one other than the operator is in the working area.

- For safety reasons replace the tool if it is found to be damaged in any way.

- To switch on, press the “I” on the on/off switch.

- Before you begin cutting, wait until the cutting wheel has reached maximum speed and wait for the
cutting disc to get wet.

- To switch off, press the “O” on the on/off switch.

- Pre-cut 2cm at the end side for better cutting surface.

TO MAKE A CROSS CUT

Cross cuts are straight 90° cuts. The material is fed into the cut at a 90° angle to the cutting disc.

« Using a marker or grease pencil, mark the area to be cut on material.

« Adjust parallel guide to desired position and push down the locking lever to secure it.

- Place the material on the table and firmly against the parallel guide.

- Make sure the material is clear of the cutting disc before turning on the saw.

« Turn the on/off switch to the on position.

- Let the cutting disc get up to full speed and wait for the cutting disc to get wet before moving the
material into the cutting disc.

- Hold the material firmly against the parallel guide and feed the material into the cutting disc.

« When the cut is made, turn the saw off. Wait for the cutting disc to come to a complete stop before
removing any part of the material.

TO MAKE A 45° DIAGONAL CUT

45° diagonal cuts are also referred to as “TO MAKE A CROSS CUT".

« Using a marker or grease pencil, mark the area to be cut on material.

- Set the parallel guide to desired width, and push down the locking lever to secure in place.

« Push the straight edge of the diagonal cut guiding device against the parallel guide.

- Make sure the material is clear of the cutting disc before turning on the saw.

« Turn the on/off switch to the on position.

« Let the cutting disc build up to full speed and wait for the cutting disc to get wet before moving the
material into the cutting disc.

« Hold the material firmly against the diagonal cut guide device and slide diagonal cut guide device
along parallel guide. Feed the material into the cutting disc.

+ When the cut is made, turn the saw off. Wait for the cutting disc to come to a complete stop before
removing any part of the material.

TO MAKE A BEVEL CUT

Beveled 0°-45° cuts can be made tilting the table.

- Using a marker or grease pencil, mark the area to be cut on material.

- Loosen two locking knobs (one on the front and one on the back).

- Tilt the table to the desired angle, use the angle scale, and tighten two locking knobs.

- Set the parallel guide to desired width, and push down the locking lever to secure in place.

+ Turn the on/off switch to the on position.

- Let the cutting disc get up to full speed and wait for the cutting disc to get wet before moving the
material into the cutting disc.

- Hold the material firmly against the 45° vertical fence and feed the material into the cutting disc.

« When the cut is made, turn the saw off. Wait for the cutting disc to come to a complete stop before
removing any part of the material.

- Tilt the table to 0° angle when finish the cutting.

116

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

TO CHANGE WATER

+ Unplug tile saw.

« Pull out the water tank and empty into a bucket, do not allow water to splash onto ground or around
machine.

« Discard waste water in accordance with local regulations.

CHANGING THE CUTTING BLADE

Remove the water tank, then undo the two screws holding the lower blade cover and remove the
blade cover so that the blade is accessible.

Remove the blade nut and the outer flange washer from the spindle using supplied spanners (leave the
inner flange washer on the spindle)

Make sure that the blade is mounted so that it rotates in the direction indicated by the arrow on the
lower blade cover.

First place the blade onto the spindle and then the outer flange washer and nut. Tighten the nut using
the supplied spanners (Notice: The inner and outer flange washers are differrent).

Screw the lower blade cover back into place and reattach the water tank.

8. MAINTENANCE

WARNING! Remove the plug from the power socket before
carrying out any adjustment, servicing or maintenance.

CUTTING BLADE

The servicing of cutting blades should only be performed by a trained person.

Defective safety devices must be replaced immediately.

Check cutting blades regularly for faults. Replace a defective cutting blades immediately.

CLEANING

« Always allow the appliance to cool down after use.

- Remove all of the water from the tank.

« Clean the machine with a damp cloth and some soap. Use brushes or scrubbers to clean places that
are hard to reach and stubborn residue. Don't use any harsh cleaning agents or solvents. These could
adversely affect the plastic and metal parts of the tool.

- Keep the motor’s vent openings free of deposits.

REPAIR

Damage should be repaired by qualified experts, only.

The equipment is supplied in packaging to prevent it from being damaged in transit. The raw materials
in this packaging can be reused or recycled.

The equipment and its accessories are made of various types of material, such as metal and plastic.
Defective components must be disposed of as special waste. Ask your dealer or your local council.

STORAGE

« Allow the cleaned machine to dry completely.

- Store the appliance and its accessories in a dark, dry, frost-free place. Always store the tool in a place
that is inaccessible to children. The ideal storage temperature is between 10 and 30°C.

- Always store the machine in its original packaging, if possible.

TRANSPORT

- Dismantle any components that protrude from the product.

« Use the original packaging to ship whenever possible.

« Protect the product from any heavy impact or strong vibrations which may occur during transpotation
in vehicles.

- Secure the product to prevent it from slipping or falling over.

« The tile cutter has one carrying handle (located on the front of the tile cutter cabinet) specifically
designed for convenient transportation. Never lift the machine on it's guard.
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9. TROUBLE SHOOTING

Motor doesn’t start

- No electricity, check mains.

- Defective switch, motor or cord, consult an electrician.
- Overload has reacted-Wait and start again.

Machine vibrates excessively

- Stand on uneven floor, adjust stand for even support.

- Dust on saw flanges, clean saw arbor and flanges.

- defective cutting blade - replace cutting blade immediately.

Cut is not accurately square
- Stops were not adjusted correctly, check with square and adjust stops.

Material binds blade when ripping
- Excessive feed rate, reduce feedrate.

Material kicked back from blade
- Parallel guide is not parallel to the cutting blade.

Cutting surfaces is bad

- Wrong cutting blade used

- Blade mounted backwards

- Resin collection on cutting blade

- cutting blade is dull

- work piece inhomogeneous

- Feed pressure too high-Do not force the work piece.

10. DISPOSAL AND RECYCLING

The equipment is supplied in packaging to prevent it from being damaged in transit. The raw materials
in this packaging can be reused or recycled.

The equipment and its accessories are made of various types of material, such as metal and plastic.
Defective components must be disposed of as special waste. Ask your dealer or your local council.

For EU countries only

Never dispose of any electric power tools with your household refuse. To comply with
European Directive 2012/19/EU on waste electric and electronic equipment, and its
implementation in national laws, old electric power tools must be separated from other
waste and disposed of in an environment-friendly fashion, e.g. by taking them to a
recycling depot.

Recycling alternative to returns

As an alternative to returning the equipment to the manufacturer, the owner of the electrical
equipment must make sure that the equipment is properly disposed of if he no longer wants to keep
the equipment.

Old equipment can be returned to a suitable collection point that will dispose of the equipment in
accordance with national recycling and waste disposal regulations.

Electric and electronic equipment can be hazardous for the environment and for human health since
they contain hazardous substances.

This does not apply to any accessories or aids without electrical components supplied with the old
equipment.

118

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

11. EXPLODED VIEW
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12. PARTLIST

No. [ Description QTY No. | Description QTY
1 | Hex nut M5 1 33 | Locking knob (A) 2
2| Flat washer @5 6 34 | Screw Méx12 2
3 | Rubberfeet 4 35 | Motor 1
4 [ Spring washer 05 6 36 | Bolt M4x10 6
5 | Blade guard 1 37 | Back cover 1
6 | Rip knife 1 40 | Press block 1
7 | locking knob 1 41 | Bolt ST4.2x13 2
8 | Worktable 1 42 | Cord outlet 1
9 | Contection rod 1 43 | Plug and cord 1
10 | Active press pawl 1 44 | Switch 1
11 | Ripfence 1 45 | Switch fixing board 1
12| Screw M5x12 2 46 | Tank 1
13 | Fixed press paw! 1 47 | Grounding terminal 04 2
14 | Washer 1 48 | Ring 016 1
15 | Big washer 08 1 49 | Bolt M6x10 2
16 | Screw pole 1 50 | Compess spring 1
17 | Spring pin @3X16 1 51 | Screw M4x20 2
18 | Locking handle 1 52 | Handle 1
19 [ Bolt M4x15 2 53 | Miter gauge 1
20 | Washer @4 4 54 | Wrench 1
21 | Below guard 1 55 | Wrench 1
22 [ NutM12x1.5 1 56 | Ring 2
23 | Outer flange 1 57 | Chain 1
24 | Blade @#180x@22.2x1.8 1 58 | Ring 2
25 | Inner flange 1 59 | Main label 1
26 | Below guard 1 60 | scale label 2
27 | Bolt M5x12 4 61 | Junction box 1
28 | Baffle 1 62 | Label 1
29 | Guard nut 1 63 | Big washer @5 1
30 | Case 1 64 | Bolt M5x8 1
31 | Bolt M4x10 2 65 | Spring washer 04 2
32 | Locking nut M6 2 66 | Big washer @6 2
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13. GUARANTEE

1. Dexter products are designed to the highest DIY quality standards. Dexter provides a 24-month
warranty for its products, from the date of purchase. This warranty applies to all material and
manufacturing defects which may arise. No further claims are possible, of whatever nature, direct or
indirect, relating to people and /or materials. Dexter products are not intended for professional use.

2. In the event of a problem or defect, you should first always con sult your Dexter dealer. In most cases,
the Dexter dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4. Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty.
Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the event of
wear.

. Your claim upon the warranty can only be processed if:

- Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt.

+ No repairs and/or replacements have been carried out by third parties.

- The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting

nonapproved accessories).

- There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

- There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for
use.

- There is no force majeure on our part.

« A description of the complaint is enclosed.

The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

Faulty tools to be returned to Dexter via Dexter dealer will be collected by Dexter as long as the

product is properly packaged. If faulty goods are sent directly to Dexter by the consumer, Dexter will
only be able to process these goods if the consumer pays the shipping costs.

8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by Dexter.
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FRIES|
Déclaration UE/CE de conformité e

DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD
Declaragao CE/UE de conformidade
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE

Modeéle du de do di

817354

Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire|Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado|Nome e enderego do fabricante ou do seu representante autorizado|La presente
dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante|Esta
declaragzo de conformidade ¢ emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante]

Objet de la déclaration|Objeto de la declaracion|Objeto da declaragcdo|Objeto de la declaracion|

T de produit - Description|Tipo de producto [Tipo de product:

Thologia diprodotio] o [P0 8 U DEXTER_450W_180MM ELECTRIC TILE CUTTER
Reéférence prodi] ia del producto] ia do 817354 - EAN Code: 3276007357318

produto:|Riferimento del prodoto] Industrial Type Design Reference: 450ETC1-18033.1
Marque it] de do del prodotto] DEXTER

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier
code, XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of
version of product, PPPPPP : Incremental number)

Codification du numéro de série ou de lot/Codificacion del nimero de
serie|Codificagéo do numero de série|Codifica del numero di serie|

L'objet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme 4 la législation des normes i ou  Le cas échéant, le nom et le numérp de l'organisme notifié
d fon de Punion objeto de la descrita des spécifications par rapport la est déclar |Cuando corresponda * el nombre y nimero de laboratorio
anteriormente es conforme a la legislacién de armonizacién pertinente de e alas normas, i utilizadas, notificado que haya emitido la certificacion y la referencia al
la Unién|O objeto da declaragdo acima descrita esta em i o alas iones respecto a las cuales se  documento|Quando aplicavel * o nome e nimero do laborat
com a legislagao de harmonizag&o da Unigo aplicavel:|L'oggetto della  declara la as normas 6rio notificado que emitiu a certificagdo e a referéncia ao
dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente normativa di i utilizadas ou referéncias as Ses para as Dove ile * il nome e il numero del
armonizzazione dell'Unione| quais a conformidade é declarada|Riferimenti alle pertinenti laboratorio notificato che ha rilasciato la certificazione e il

norme armonizzate utilizzate o alle specifiche in relazione alle riferimento al documento|
quali & dichiarata la conformita]

2006_42_EC_MACHINE EN 62841-1:2015
i i i i EN 1SO 12100:2010

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021

EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021

2014_30_EU_EMC

Directive (EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-1:;

013
12013
013+AMD1:2017 CSV

2011_65_EU_RoHS

des dans les produits &
iccion de ias peli en equipos elé
ctricos igao de as perigosas em equij elé
i izione di sostanze peri nelle

elettriche|

IEC 62321-8:2017
EN IEC 63000:2018

Compilé, signé par et au nom delCompilado, firmado por y en nombre )
de|Compilado, assinado por e em nome de|Compilato, firmato in vece e f"'c LE"_‘O'”:T; oot Quality Lea
oor eomto il nternational Project Quality Leader signature

Date et lieu d'é ugar y fecha de énlLocal e data de Ronchin France

emiss&ol|Luogo e data del rilascio|

2023/8/23
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GRIPO|

AHAQZH SYMMOP®QEHS EK / EE ROENI
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE
DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE
Vs EU/EC Declaration of conformity
MovTéAo TrpoidvTog/Mpoiév:Model de :|Product
Model|
817354
ETwvupia kai 51e68uvan Tou 11} Tou € 3 i i deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczna iedzialnos |Denumirea si
adresa a saua sau izat:|Name and address of the or his iy
ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
H mapouoa didwon exdiBeTal pe £uBUVN Tou deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczna |Declaratia de
este emisa pe exclusiva a This ion of is issued under the sole responsibility of the manufacturer|
Z16)x06 TNG dNAwaong|Przedmiot deklaracji|Obiectul declaratiei|Object of the declaration|
TO Mpoid |Rodzaj produktu|Tij dus|Product T -
Doscrpion] ) proclGulTip proAUSIRdict e DEXTER_450W_180MM ELECTRIC TILE CUTTER
Avagopd TrpoiovTog| je p 1 @ p 817354 - EAN Code: 3276007357318
Reference| Industrial Type Design Reference: 450ETC1-18033.1

Mapka Trpoidviog|Marka produktu|Marcé a produsului:[Product Brand]  DEXTER

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier
e e oo 1% ¢code, XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of
version of product, PPPPPP : Incremental number)

0 07606 TG BAAWONG TIOU TIEPIYPAETAI TIAPATIAVL) EIVal CUPPWVOS | MVEIG TWV OXETIKWY EVAPUOVIOUEVWY TIPOTGTIWY TToU XPROTHOTT  OTTOU I0XUE! * TO YVWOTOTIOINWEVO GVOUX Kal TOV apiBd T0

£ OXETIK Evwolaki vopoBeaia evappoviong:Wymieniony powyzej  oloGval fi pveid Twv TIpOBIGYPAGUY OF OXEON WE TiG OTIOIEG SNA U EpYacTNPioU Trou £EEBWOE TV TIOTOTIOINGN Kail TV avag

przedmiot niniejszej deklaracii jest zgodny z odnosnymi wymaganiami  wveTal 0 UpHGPWON:|Odwolania do odnosnych norm 0pd 070 yypagolW stosownych przypadkach *

unijnego Obiectul declaratiei descris ktore lub do ji. w nazwa i numer laboratorium, ktére wydalo

mai sus este in conformitate cu legislatia comunitaré relevanta de ieniu do ktorych jest $¢ tele  certyfikat oraz odniesienie do dokumentulUnde este cazul *

armonizare a Uniunii[The object of the declaration described above s in - standardelor armonizate relevante folosite sau referinfele numele si numérul de laborator notificat care a eliberat

conformity with the relevant Union in legatura cu care se declara si trimiterea la applicable, the
conformitatea:|References to the relevant harmonised name and number of notified body number|

standards used or references to the specifications in relation to
which conformity is declared|

2006_42_EC_MACHINE
GXETIKA e T pnxavipaTalmaszyn|echipamentele
tehnice|machinery]|

EN 62841-1:2015
EN ISO 12100:2010

2014_30_EU_EMC EN IEC 55014-1:2021

i 6 ilnosci EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021

EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021

elektromagnetycznej |compati

Directive (EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-:

2011_65_EU_RoHS IEC 62321-

n 6 i oUCIWV OF 6 egorAiop IEC 62321
I[e] i ie ni i ji w sprzecie IEC 62321-
icti perit in IEC 62321

lectri iction of in IEC 62321-]
electrical products| IEC 62321~
1SO 17075:2017
IEC 62321-8:2017
EN IEC 63000:2018

10,
Suvraxenke, f o Kat €€ ovépiaTo Eric LEMOINE
imieniu[Compilat, semnat de si in numele|Compiled, signed by and on " . '
behalf o International Project Quality Leader .
eha Signature

Tomog kai nuepopnvia ékSoong|Data wydania i miejsce||Place and date  Ronchin France

of issue|
2023/8/23
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Attention danger / Atencion: Peligro / Atencao perigo / Attenzione pericolo / Mpogoyr kivduvog /
Uwaga niebezpieczenistwo / Buumanue! Onacro! / YBara! Hebesneuro! / Atentie, pericol / Caution danger

Observez / Atencién / Aviso / Osservare / pooéte / Przestrzegac / Cobniopalite npaBuna TeXHUKM
6e3onacHoctu / [loTpumyiiteca npasun TexHiku 6e3nekn / Respectati / Observe

Raccordé / Conectado / Ligado / Connesso / Me atvéean / Podtaczone / MogkntoueHo /
Min'enHano / Conectat / Connected

Hors tension / Apagado / Desligado da alimentagdo / Fuori tensione / Extég taong / Ocdfaczenie zasilania /
He nop HanpsxeHuem / He nig Hanpyroto / Scoatere de sub tensiune / Power off

Mise sous tension / Puesta en tensidn / Ligacdo da alimentagdo / Messo sotto tensione /
Y0vdeon pe To nhektpikd diktuo / Wiaczenie zasilania / Bkntouenne nop HanpaxeHue /
Mlin’enHanna nig Hanpyry / Punere sub tensiune / Power up

Arrét / Parada / Parar / Arresto / Aakomr) / Wytaczenie / Octanoska / 3ynunka / Oprire / Stop

Nettoyage / Limpieza / Limpeza / Pulizia / KaBapiopoc / Czyszczenie / Ynctka / Ouniients /
Curatare / Cleaning

Sans solvant / Sin disolvente / Sem solventes / Senza solventi / Xwpic dtaAutikd / Bez rozpuszczalnika /
be3 pactBoputens / be3 po3umHHuKa / Fard solvent / Solvent-free

Maintenance / Mantenimiento / Manutencao / Manutenzione / 2épBi¢ / Utrzymanie /
TexHuueckoe 06CnyxuBatue / TexHiune obatyroByBaHHa / Mentenantd / Maintenance

Correct / Correcto / Correcto / Corretto / 2ot / Dobrze / NpaBunbHblii /
MpasunbHo / Corect / Correct

Incorrect / Incorrecto / Incorrecto / Errato / AdBog / Zle / HenpasunibHblii /
HenpasunbHo / Incorect / Incorrect
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FR: Montage / ES: Montaje / PT: Montagem / IT: Montaggio / EL: Zuvappohéynon /
PL: Montaz / UA: 36ipka / RO: Montaj / EN: Assembly
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zione / EL: Mpoetotpaci /

cion / PT: Preparacao / IT: Prepara

nie/ UA: Migrotysanus / RO: Pregatire / EN: Preparation

FR: Préparation / ES: Prepara

PL: Przygotowa

®
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FR: Utilisation / ES: Utilizacion / PT: Utilizacdo / IT: Uso / EL: Xprion /
PL: Uzytkowanie / UA: Bukopuctanns / RO: Utilizare / EN: Use
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O<> FR: Entretien / ES: Mantenimiento / PT: Manutencao / IT: Manutenzione / EL: Zuvtipnon /

< ﬂ PL: Konserwacja/ UA: lornsg / RO:Intretinere / EN: Maintenance
J\

A\\“\

FR: Hivernage / ES: Durante el invierno / PT: Preparacao para o inverno / IT: Rimessaggio /

ﬁ EL: AmoBrikevon To epwva / PL: Przechowywanie /
] [] UA: 3umoBwii nepiop / RO: Pastrare pe perioada iernii / EN: Winter storage

1 *
* ¢I¢ .::b
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\‘\" Ce produit se recycle,
siil n’est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier. Pour en savoir plus:
www.quefairedemesdechets.fr

Ce produit est recyclable. Sl ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage des déchets.
Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o0 num centro de reciclagem de residuos.

Questo prodotto puo essere reciclato. Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de reciclaggio.

Autd To mpoidv eivat avakukAwotpo. Edv ev pmopei miéov va xpnaotpomotndei, LETaQEPETE TNV o€ KATIOLO KEVTPO

AVAKUKAWONG AmoppIHUATOV.

Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadéw.

Lleit npoayKT Moxke nepepobnsTica. AKLL0 BoHO biNlbLue He € NpuAaTHe ANS BUKOPUCTYBAHHS, 34aiiTe ioro B

YTUNI3aLifiHmIA LieHTp.

Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate fi folosit, va rugam sd il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

** Garantie 2 ans /2 afos de garantia / Garantia de 2 anos / Garanzia 2 Anni / E
Eyyonon 2 etwv / Gwarancja 2 -letnia / FapaHTia 2pokis / Garantie 2 ani / 2-year guarantee [

Made in China 2021

ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - (5 00001
59790 RONCHIN - France

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,
South Africa

Tel: +27 10493 8000 Email: contact@leroymerlin.co.za

Imnoprep: TOB "/lepya Mepnen Ykpaina", 04201 Ykpaika, m.Kuis, Byn.
Monapta 17A, +380 44 498 46 00. IMnoptep npuiimMae npeTeH3ii Big
CNOXVBAYIB LLO/I0 TOBAPY, a TAKOXK NPOBOAUT /i0T0 PEMOHT, TEXHIUHE i
rapaniiiHe 06cnyroByBaHHs



